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A politikai klinika asztalán kiterítve fek­

szik a páciens. Betegségének történetét meg­
írta a kereskedelmi miniszter abban a tör­
vényjavaslatban, mely „a torontáli helyiérdekű 
vasút pénzügyeinek rendezéséről" szól. Az 
e féle államköltségen történő „rendezést" meg­
szokhattuk már. Szabály lett, hogy ha valaki 
vagy valami bajba keveredett, hát a  „rende­
zés" mindig az államnak feladata. Ez a ja ­
vaslat is a  tradíciót folytatja csupán, amely 
legszebb virágát egynémely vizszabályozási 
társaságok ügyeinek rendezésénél érte el.

Érdemes ennek a tranzakciónak a szemébe 
nézni, már csak azért is, hogy másokra nézve 
intő példaképpen szolgáljon. Sok mindenfélét 
lehet abból a miniszteri előterjesztésből meg­
érteni, mely a torontáli ügyet tárgyalja. 
Egyebek közt azt is, hogyan keletkezik az 
állami, u. n. omnipotencia és miért sorvad el 
oly ijesztő módon a társadalomnak autonó­
miája, főképpen mikor a taposott utakat el­
hagyva valamely gazdasági akcióba kap. 
Szomorú látvány ez nagyon, különösen an ­
nak, aki ismeri azokat a nagyszerű, szinte 
csodával határos alkotásokat, melyeket más 
országokban (még az általunk mélyen és kö­
vetkezetesen lenézett Ausztriában is) gazda­
sági téren az autonóm ia és az embereknek 
szabad szövetkezése létrehozott.

De térjünk vissza tárgyunkhoz, a toron­
táli vicinálishoz. Megjegyzendő, hogy előadá­
sunkban semmiféle kom m entár a sajátunkból 
nem lesz. Mindig csak a javaslat hivatalos 
megokolásának fonalán haladunk. Legfeljebb 
itt-ott egészítjük ki a  miniszteri aktát, amely 
a  hivatalos Írások szokása szerint mindent a

T  Á  E_C A .

Lányok.
— A Budapesti Napló e r e d e t i  t á r c á j a .  — 

Irta : H o lló  M á r to n .

A  lapos mellű kis Máli türelmetlenül topo­
gott már a folyosón. Szépen felöltözött pufók úri 
gyerek volt a karján s az alaposan meghúzta a 
vállát. Oda is mont megint a szomszédék ajtajá­
hoz és idegesen bozörgetott az előszoba-ajtó abla- 
kooskáin:

—  D e sok á’ időzik , H on i M enjünk már, 
h isz en  este  le s z l  . . . '

No az Ilon is felkészült végre s előkerült a 
maga kis urfijával, aztán mehettek már le nagy 
sietvo a léposőn. Két ajtóból egy-ogy csipke­
pongyola surraüt utánuk a lépcsőházba s lett 
nagy integetés, bucsuzkodás. Még az udvarba is 
leszóltak az ifjú mamák, hogy igy vigyázzanak, 
ugy vigyázzanak a gyerekekre, ki ne gom- 
bolódzék a kis köpenykéjük, meg no hűljenek, 
meg ne éhozzenek, meg hogy idején hazajöjjenek. 
Odalenn Máli meg nem állhatta, hogy nagy 
hetykén föl ne kiáltson az emeletre:

— Sose féljenek a nagyságák, már csak 
meg tudjuk mi őrizni a fiainkat! . . .

A vékony apró Máli rá is szolgált a biza­
lomra ; kipróbált hü osoléd volt, amolyan régi házi 
bútor, akin lát is lehotett vágni. Zsörtölődő, kri­
tikus tormészet, aki sokban nem értett egyet az 
urasággal, do a szive, az arany volt, s ha tízszer 
is oda akarta már hagyni első felhevülésében a 
házat, ugyanannyiszor meg is békült és maradt. 
A pozícióját nagyra is tartotta, s nem állt szóba 
akármilyen kódorgó, két hetenkint cupringerhez 
futkosó perszónákkail. Hanom az Ilont, aki pedig

legenyhébb kifejezéssel érint. Bárha igy is, a 
maga jéghideg objektivitásával némelykor úgy 
hat, m int valami kemény ügyésznek a vád­
irata. A dolog bisztorikuma azon kezdődik, 
hogy Torontál vármegye közönsége a  nagy- 
kikinda— nagybecskereki vasút megépítése után 
elhatározta, hogy a vármegye területén szük­
séges vasúti vonalakat lehetőség szerint a sa­
já t erejével építi meg és a saját kezelésében 
tartja. Hozzáteszszük a mi részünkről, hogy 
elvben ez nagyon okos, életrevaló és üdvös 
elhatározás volt. Akik a vasutak ügyét a köz­
nek és a közhasznúságnak szempontjából né­
zik, azok előtt semmi sem kívánatosabb an­
nál, hogy a vasutak lehetőleg községiek és 
törvényhatóságiak legyenek. Ma, mikor a 
vasutügynek uj érája előtt állunk, ez a gon­
dolat csábítóan aktuális. De miképpen alakult 
ki ez a gondolat a torontáli gyakorlatban? Nem 
úgy alakult ki, mint annak idején az arad-csanádi 
vasút, amelyet Boross Béni épített és amely­
ben a fiatal Kállaynak szintén volt része, 
hanem úgy, hogy a végén nem m aradt más 
megoldás, csakis az állami „rendezés". Hogy 
mi történt, azt a miniszteri jelentés mondja 
el előbb általánosságban, azután részletesen.

Általánosságban mondja, hogy az ilyen 
autonóm  vasutaknak boldogulása bizonyos 
előfeltételektől függ, amelyek a torontáliaknál 
teljességgel hiányoztak. A részletekre áttérve 
előadja, hogy 1887-től 1896. végéig 10 év 
leforgása alatt a vármegye érdekeltsége 353 
km. kiterjedésű hálózatot épített összesen 
21,335.000 korona tőkével. Kezdetben jól 
indult a  dolog, de 1894-től fogva volt baj 
elég. Most már törzsrészvényre sem akadt 
aláíró, közönséges elsőbbségi részvényeket sem 
lehetett elhelyezni, nem m aradt hátra tehát más, 
mint a vármegye garanciája mellett elsőbb­
ségi kötvényeket kibocsátani. Ki is bocsátottak

egészen uj lány volt, mégis nagyon mogkedvelto. 
Tetszett neki a tisztes, polgári formája, megnyerte 
a szolid, szinte bánatosan halovány arca, s szóba 
állott vele. Előtte való este meg már a legbizto­
sabb bizonyságát adta a barátságának. Kapuzárás 
után a csöndes setétségben, miután már elmond­
tak egyetmást a nagyságákról és a nohéz szolgá­
latról, ‘ Málin elérzékenyülés vett erőt. A múlt­
ról, a falujáról kezdett boszélni, de alig hogy bele­
fogott, megakadt, aztán néhány pillanat múlva 
szóhoz jutva, hirtelen fordulattal egy egészen bi­
zalmas titkot árult el suttogóra vált hangon. A 
dolog úgy állott, hogy Máli cgy-két hónap óta 
olyan eseménynek nézett elébe, amiről éppen 
csak suttogva lehet megemlékezni a kapuzárás 
után beállott sötétségben.

Amikor Ilon ezt a titkot mogtudta, tágra 
nyílt szemmel, némán meredt Málira. Maga Máli 
is észrevette a hatást, s bizonyos volt abban, 
hogy a meglepő újság idézte elő a nagy el­
némulást.

— Bizony . . .  igy vagyok! — mondotta 
újra, de nem túlságosan tragikusan, s még 
folytatta volna az elbeszélést, de éppen akkor 
szólitották, azért hamarjában csak annyit mon­
dott: — A nagyságám, ha holnap szép idő lesz, 
kiküld Kálmánkával a ligetbe. Csinálja maga 
is, hogy eljöhessen, akkor majd mindent el­
mesélek . . .

Másnap csakugyan aranyragyogással bonta­
kozott ki az első meleg márciusi idő, s Ilonnak 
nőm nagy fáradságába került, hogy megkapja az 
engedélyt a kirándulásra.

•
Az utcán még nem tért a dologra Máli. A 

villamosig apró-cseprő házi eseményekkel fog­
lalkoztak. a villamoson mpg éppenséggel nem be­
széltek. Tele volt a kocsi, látszott, hogy aki csak 
tehette, kapva-kapott az első szép napon, hogy a

garantált elsőbbségeket 10 millió koronán 
valamivel felül. 1897-ben az elsőbbségi köt­
vények kamatoztatása és törlesztése nem  ment 
többé simán. Ekkor az történt, hogy az érde­
keltség abba az illúzióba esett, hogy vasútja 
jobban jövedelmez majd, ha az állami keze­
lésből kiveszi és maga kezeli. Csakhogy éppen 
az ellenkezője történt, mert a saját kezelés 
nemcsak hogy jövedelmesebb nem volt, de 
tetemes veszteséggel járt. Következett aztán 
ami ilyenkor magánembernél is következni szo­
kott: nagymérvű váltóhitel, a függő adóssá­
goknak halm aza és éktelen zűrzavar.

„A vasúttársaság, mondta a miniszteri 
jelentés, fokozatosan abba a helyzetbe jutott, 
hogy elvállalt kölcsönterheit fedezni képtelen 
lévén, azok egész összegükben a vármegyei 
útalapra nehezedtek, mely az elsőbbségi rész­
vényekre eső osztalék elmaradása folytán 
maga sem volt képes a kötvénybirtokosokkal 
szemben elvállalt kötelezettségeinek megfelelni. 
Az üzleti jövedelmek elégtelensége azonban 
nem volt az egyedüli baj. Elvégre az üzleti 
hiányt meg lehetett volna szüntetni a társa­
ság kezelésében takarékosabb gazdálkodás 
meghonosításával. A főbajt az képezte, hogy 
a társaságot a szakadatlan építkezésekből és 
beruházásokból felmerült függő adósságok ter­
helték; hogy pénzkészleteit teljesen kimerí­
tette s ami a  legaggasztóbb jelenség volt, a 
társaság nem bírt helysetének világos és teljes 
tudatával és akkori szervezetében képtelennek 
látszott arra, hogy a  kibontakozás útját egy­
általán megtalálja."

Miután m ost m ár az állami üzemet is 
kipróbálták, a saját kezelést is sínylették, 
végre „melléküzleteknek’' kultiválására kezd­
ték magukat adni. Kezelésbe vették a temes- 
vár— módosi vasutat, amire aztán temérdek 
pénzeket ráfizettek. Csináltak gazdasági gép­

sok téli fülledtség után valami frisset, sok illatot 
és sugarat szívjon be magába. Künn a fák kö­
zött sok ember mozgott már és a Stcfánia-uton 
ekvipázsok és gummikerekü fiakkerek kergették 
egymást, közbe néhány egylovas is szaladt és a 
szikrázó fogatok sorában egy kimosdatott hus- 
szállitó kocsit is lehotett látni, arra egy hentes 
rakta fel a famíliáját.

Máliék a fenyves felé igyekeztek s amikor 
az aréna közelében egy üres padot találtak, le­
telepedtek egy kicsit. Itt vetto aztán fel Máli az 
előtte való estén megszakadt fonalat:

— Hát ha szívesen hallgatja Ilon, beszélek 
majd a dolgomról . .

Ilon, aki nagyon komoly volt, alig tudott 
már szólni az izgatottságtól s jóformán csak a 
bólintásával mondta:

— Hallgatom.
— Hát tudja lelkem — magyarázta most 

Máli — az az én bajom, hogy csupa szív vagyok 
é3 szeretet nélkül nem tudok meglenni. Aztán ha 
jönnek hozzám szép szóval, megkorülgetnek mé­
zes beszéddel, akkor én abba mindjárt hiszek és 
elszédülök. Pedig már sok volt a esalódásom és 
. . . hát igen . . . tudja meg Ilon, már én egyszer 
rosszul jártam , . .

Most ránézett társára, hogyan fogadja ezt 
az újabb leleplezést, de az csak lehajtott fejjel 
nézett maga elé.

—  Ide f ig y e l m aga  Ilon  ? —  szó lott erro 
hozzá.

— Persze, hogy figyelek, minden szavát 
halion}!

És nézett Ilon nagy várakozással, hogy 
mennyire kiváncsi.

— Mondom, nagyon roszszul jártam már 
egyszer — folytatta Máli. — Hozzám szegődött 
egy ember és kelletto magát. Nem szivei hettem 
eleinte, de a barátnőm a falumból, aki a harma-

Lapunk mai száma tizennyolc oldal.
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gyárat, s6t —  jéggyárat is, végül pedig szer­
ződtek az Országos Raktárházak Részvénytár­
saságával. Ez a szerződés meg éppen olyan 
kétségbeejtő eredményeket érlelt, hogy mikor 
szanálásra kerüli a  sor, n kereskedelmi mi­
niszternek első intézkedése az volt, hogy 
parancsszóval felbontotla az eddig felbontha- 
ta'lannak mondott szerződést. Az állami fel­
ügyeleti hatóság némelykor erősen fogta meg 
a dolgokat s ‘ intervenciója az érdekeltségre 
minden ponton feltétlenül előnyös volt.

Egyszer-egyszer a minisztérium is a sze­
rint a hires „magyar methódus* szerint ope­
rált, amelyet boldogult Kovács professzor 
ifjabb éveiben a maga sebészeti klinikáján 
népszerűsített, de az operáció sikerült és 
semmiféle kellemetlen feltűnés nem  lett belőle.

Aki meggondolja, hogy a magyar vasúti 
papíroknak mekkora része van külföldön el­
helyezve és hogy milyen hatással lett volna 
az, ha a mostani viszonyok mellett egy (bár 
magánkezelésben levő) magyar vasúttársaság 
elsőbbségei után a kamatok fizetése ideiglene­
sen szünetel, az méltányolni fogja a szolgá­
latot, melyet a miniszter az egész magyar 
vasutügynek tett, mikor Torontálban oly sze­
rencsésen rendet csinált.

Síi sem lett volna könnyebb, m int a to­
rontáli vasutakat szekvesztrálni vagy államo­
sítani. Az állam olcsón jutott volna hozzá a 
vasút birtokához, de azon az áron, hogy a 
községeket, a birtokosokat és a türvénvható- 
ságot, miután jóhiszem űen és nagy áldoza­
tokkal belementek a törzsrészvények jegyzé­
sébe, tulajdonukból kifoszsza.

A magyar állam ennél jóval hum ánusabb 
és nem akart polgárain nyerészkedni. Az ér­
dekeltséghez egyszerűen Így szólt: „Megfe­
neklett a vállalat, amibe belefogtatok. Ám át­
veszem tőletek m ár a végből is. nehogy a 
magyar vasúti hitel birneve csorbát szenved­
jen. Amennyiben tehát jövőre valamely esz­
tendőben a  vasút jövedelme nem elegendő, 
hogy az üzemköltséget és az elsőbbségi köt­
vényszolgálatot ellássa, a hiányzó összegeket 
az államvasut fogja előlegezni. Egyúttal tarta­
lékalapot csinálok számotokra, átveszem a 
különböző melléküzemeket és ezeknek érté­
kéből kifizetem a függő adósságtokat. Ellen­
ben a múltból fennm aradt két és fél millió 
korona adósságot magatoknak kell fedeznetek, 
azon az utón, hogy két és fél százaléknyi 
megyei pótadót ötven éven át fogtok fizetni?*

dik utcában szolgált tőlünk, nagyon pártolta. 
Hogy jó omber, megbecsülhetem. Á villamosság­
nál dolgozik és szépen keres. Addig beszélt a 
fejembe, amig rávett, hngv jobb szóvnl fogadtam 
azt a legényt. Az meg járt szívesen hozzám, s 
füt-fát Ígért. Végtére is azt tett velem, amit akart. 
Még a kis pénzemet is mind odaadogattam neki. 
Hajtogatta egyre, hogv csak bízzak benne, búto­
rozza már a fészket E s még arra is rávett, hogy 
kiálljak a szolgálatból, hogy majd megesküszünk. 
Mikor pedig otthagytam a helyemet, ugyan meg­
bántam mindent. Először is a bútor, az egy nagy 
hazugság volt. Oda vitt, aiiol maga is hónapos 
ágyon élt. Nagyon haragudtam, vissza akartam 
menni a helyemre, do nem eresztett. Azt mondta, 
minden rendben lesz. . .  Do rendben lett ám! 
Sok hónap elmúlt és semmi so lett. Hanem 
elvitt a korcsmába sokszor és ivott. Min­
den pénzét elitta és koplaltunk. Goromba 
is volt, do azért váltig esküdözött, hogy 
szeret. De még rosszabb is lett hozzám. Kicsapták 
a munkából, mert valamit elkövetett. Mikor az­
tán a legnagyobb szükségbo jutottam, akkor ha­
gyott cserben. Beállottam szolgálatba, hogy a 
gyerekemet eltarthassam . . .

A gyerekek nyugtalankodtak, a Málló sírni 
kezdett, nem lőhetett lecsillapítani. Fölkeltek hát 
és mentek a szökőkút felé.

— Azt hiszi Ilon, hogy azaz ember csak egy 
krajcárt is adott fi . . . Inkább még ő jött hoz­
zám, hogy nincs munkája, do maid keres é s  ak­
kor elvesz. Addig adjak neki. Csak kölcsönbe, 
hajtogatta mindig. Egyszer-másszor még voltam 
is olyan jó bolond és ellágyultam. Hát csak elitta 
mindig. Aztán meghalt a gyermekein. Szép nagy 
volt. már a piot, két esztendős . . . Megu Ut 
és elzavartam akkor azt az embert, do azért nem 
szabadultam meg tőle. Megint csak előkerült ké­
sőbb és mint a kutya, úgy kullogott utánam és 
esküdözött égre-föidre, hogy a tenyerén fog hor­
dani, megjavul és elvesz. Az isten tudja, hogy 
mi van rajtam, hogy olyan nagyon ragaszkodik

A vármegye közönsége tehát (nemcsak a 
birtokos, hanem  a birtoknélküli közönség 
is) ötven éven ál fopia viselni annak a kö­
vetkezményeit, hogy az elődök olyan dologba 
Vágl k a fejszéjüket, amihez heirt értettek. 
Ezen az áron aztán rendeavc le®z —  és 
végleg lepz rendezve —  nemcsak a vasút, 
hanem  a vármegyei útalap is, amely m a­
holnap szintén válságos helyzetbe jutott volna.

A vármegyei útalapok kérdéséről könyvet 
lehetne Írni, de úgy sem m entenék ki tel­
jesen. Meglehet, hogy ennek a kérdésnek is 
ezen a helyen megírjuk valamely nap a  hü 
életrajzát, de egyelőre csak némely tanulság 
jelzése marad szám unkra hátra ebből a  hosszú 
előadásból.

Első tanu lság : előkelő társadalmunk m in­
den közgazdasági dologban annyira tájéko­
zatlan, hogy mikor egy értelmes törvényható­
ság valamely magában véve egészséges, kívá­
natos, sőt nem  is túlságosan komplikált 
közgazdasági célt magának kitűz, akkor a 
végén ezt a célt irgalmatlanul kompromittálja. 
A torontáli példa után kinek lesz vájjon még 
kedve törvényhatósági vagy községi vasutat 
csinálni?

Második tanulság: Az ilyenek magyaráz­
zák azt a rémséges állami centralizációt, amely 
minden téren uralkodik és amely oda vezet, 
hogy a leghitványabb kis ügyet is a  buda­
pesti központi büróban kell előzetesen vizs­
gálni és utólagosan felülbírálni. Olyan formája 
lesz idővel a dolognak, m intha az ország 
csupa kiskorúakból állana, kik felett Buda­
pesten néhány judicium m al megáldott fel­
sőbb lény virraszt, nehogy kés, villa 
vagy m ás veszedelmes szerszám kerüljön 
a kezük ügyébe. Hiába panaszoljuk ezt 
az állapotot, mikor nap-nap után ilyen 
példák ütik fel a fejüket. Következménye en­
nek aztán az, amit Darwin óta tudunk, hogy 
az a szerv, melyet nem használnak, lassan­
ként használatra alkalmatlanná is válik, mig 
a másik szerv, amely helyettesíti, abnormis, 
beteges arányokat ölt. Előre lehet megjósolni, 
hogy amint most haladunk, a  vidékei még 
abból a kevé3 önállóságból, amelyet talán 
nieglarlott, végleg ki fogják vetkőztetni, a 
centralizáció viszont még az eddiginél is tel­
hetetlenebb lesz. Mire pedig a közigazgatás 
államosítása keresztülmegy, akkor a nagy 
királyi pecsétet ráütjük a vidék szegénységi 
bizonvitványára, hogy legalább bántatlanul

hozzám. Hiszen még szép so vagyok és fiatal so 
vagyok. Mára harminchoz is közel vagyok ... Tudja 
lelkem, a minap is azt üzente, hogy nem törődik 
semmivel se, n mostani állapotommal se és el­
vesz és jól fog  iánni velem, mert már jó állása 
is van. Nem is tudom, nem jó volna-o hozzá­
menni, mert hát nem is olyan rossz ember ő, 
csak éppen az ital a gyöngéje. Es az a másik, az 
igazán nem érd mii, h o g y  gondoljak vele, mert 
az nagyon elvetemült férfi . . .

— II.í* hogy tudoü hinni a másiknak, amikor 
már ilven r .ssz tapasztalata volt? — kérdezte 
most Ilon reszkető hangon.

— Hegy tudtam hit.ni f i  A szivem nz oka 
mindennek, nz én bolond szivem. Rutinok szeretet 
kell. llát udvaroltak sokan azután is és én vi­
gyáztam, nem hittem. Sokszor akartam hinni, 
mert volt köztük derék legény is és sajnáltam is 
őket. úgy rimánkodtak, do mindig arra gondol­
tam, hogy már egjízer megesuhidtam és kiadtam 
az utjoknt. Hanem idoljára megint megejtett a 
szép szó és bíztam. Do nagyon meve.-aludtam! 
Ez egy gyönyörű férfi volt, cipész, do a leg- 
gonosz.nbb. Amikor megtudta, hányadán vagyok, 
ugy eltűnt, mint a forgószél, rá nem tudtam ta­
lálni . . .  Ilá.t magának mi baja van ? Maga sir ? ...

— En? 1 . . .  I 'ehogy 1 .. . Nem sírok én 1 . .  .
— De bizony sirl Hisz ott a könny az arcán.
— Csak a szemem gyönge, valami beleszáll^
Máli megnyugodott, s csak beszélt tovább. 

Akkor már n tó mellett jártak.
— Most megint itt a baj a nvakamon, isten 

tudja, hogy iáhalok ki belőle. Es mind csak az 
én jó bolond szivem, az én pyöngo szivem nz 
oka mindennek I Must majd elmúlik néhány 
hónap, kiállhatok a szolgálatból és nem lesz a 
legszükségesebb se. Ami kis pénzt összokuporgal- 
h.'tok, nz a sógoréi.nak kell. Mert liút csak hoz­
zájuk megyek, hiába mondja a nagyságám, hogy 
a klinikán a legbiztosabb az ember. De nekent 
nem kell a kórház, akármi lesz is, én oda lélek 
menni . . .

koldulhassa a központi jó  és felsőbb emberek 
könyörületesséaét.

Boncolgattam a beteg vicinálist. Sok 
egyéb melleit ezt is találtam a gyomrában.

O R S Z Á O G Y Ü L f i S .

Jíirrfrtppsf, március 19.
Olyan udvarias rendőröket még Anglia se 

látott, aminők ma tíz óra tájban a parlament előtt 
csoportosuló ifjúságot olszóledésre kérték.

— Tisztelt uraim ! — hajlongtak a rendőrök.
— Szíveskedjenek a túlsó oldalra menni 1

— alúzatoskodtak mások.
— Csak a járót no állják ell — hangzott a 

harmadik figyolmeztetós.
Es a nagy udvariassággal csak ugy meg­

tisztították a parlament tájékát, mint máskor ló­
hátról és fegyveresen. Nem volt tumultus és senki 
so izgatta fel magát: so a rendőrség, se az ifjú­
ság. A különbség mindössze nz volt, hogy a rend­
őrség künn maradt, az ifjúság pedig felvonult a 
karzatokra.

De annyi fiatal ember nőm is volt egyhamar 
a parlament karzatán.

— No mi lősz itt ma napirend előtt? — 
aggodalmaskodtak a rémlátók a folyosón s azt 
hitték, hogy ez az ifjúság legalább is belő fog 
szólni a vitába, melyre a kereszt dolgában a 
völgy készülődik. Valami nagy skandalum réme 
lobogott a t. Ház fölött s a képviselők nem is 
tudták olyan könnyű szívvel meggratulálni az 
öreg Madarászt, akinek ma volt a nevenapja. Csak 
ugy szorongatták a kezét, do hangosan alig 
beszéltek.

Vidám és gondtalan csak egy volt: a néppárt.
— Hát mit kívánjak neked, Józsi bátyám — 

kérdezte Zmetkdl Zoltán. Meddig élj ?
Madard*e József azt félté:
— Bcfrem, ha csak addig (lek, amíg a ti elvei­

tek diadalra jutnak,
— No lám, még a jövő századot ő meg 

akarja érni? — nevetett a hallgatóság s legjob­
ban a magyar parlament doyenje.

Egyébként a folyosó csupa várakozás volt 
és folyton ostromolta Nyegre Lászlót, a t  Ház 
jegyzőjét, hogy van-e már valami bejelentve, akár 
sürgős interpelláció, akár nanirend előtti felszó­
lalás? De Nyegre csak azt mondhatta, hogy wéy 
nmet. Ilogy nem is lesz, azt maga Nyegro so 
merto hinni. S mert minden bejelentés késett, 
valami váratlan meglepetéstől, valami njszeril ma-

- ■ ■ ................
Megint Ilonra esett a pillantása. Annak az 

arcán pedig sűrűn gördültek io a könnyok.
— Ibit magát mi lelte? A szeme f á j? . . .  

De mir most nem hiszem. Hiszen maga K ir í . . .
Most már nem th kn lta  Ilon a könnyeit, bá­

nom eltakarta nz arcát, 6 nz útról a csupasz l:ik 
közé tért lo. Ott már zokogott. Mali rémülten 
csitította:

— Do hát mi baja van Ilon? Beszéljen! 
íjon csak sirt és nem szólt. Csak a sok

ujabh faggatásra tört meg végül és akkor beeaélt;
— Kedves Máli, én is nagyon lé le k ...  Ea 

nagyon szerencsétlen vagyok . . .
— Maga ? . . .
— Igen, Máli. A maga baja az én átkom is. 

Azért jöttem el a városunkból. Otthon még sem­
mit so tud senki, csak éppen nz én szegény oz- 
Vtgy anyám. Az is annak a 1 • '!!(!.,, Eli i g 
csupa tisztesség volt az életünk és éppen ugy 
volt, hogy férjhez megyek. Egv jniavaló iparos- 
legény megkért, el is jegyzett mátkájának.' Ké­
szültünk az esküvőre, mar csak néhány hónap 
volt hátra. Akkor nem tudom, mi történt. Az nz 
ember csupa jóság, szelídség volt. estipn ilieraes-

1 - I ' rre megváltozott. Egy délu tán ... 
magunk voltunk . . . már estelodott . . . En nem 
is tudom mi történt, mi volt velem ..  . Csak ké­
sőbb tudtam ineg, amikor a vőlegényem azt 
mondta, hogy az olyan lány, amilyen én vagyok, 
nem kell nesi feleségnek . . . Sokáig senkinek so 
szóltam, aztán nz anyámnak beszéltem a dologról. 
Maid meghűlt, de ma i ához tért és OSléro 
próbálta t riteni n vőlegényemet. Az meg csak 
mondta, hogy na i jek el valami más városba. 
Pestre, aztán majd meglátja. Eljöttem, ott- hagy­
tam a ió helyemet. Nagy utii.- /oziiál voltam, izrótcl -

• ■ il k volt és I
<1 so akartak bocsátani. Hanem cl kellett jönnöm. 
1 z már a második hely in és must már tudom, 
in gy végo mindennok. Egy idö3 özvegy asszony* 
forgatta ol a fejét a sok pénzével, ele nekem azt 
hja, hogy nem vesz ol, mert rossz lány vagyok
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nővértől kozdtok tartani. Táplálta ezt a hiedelmet 
az a körülmény, hogy a néppárt tagjai külön te- 
rembo vonultak tanácskozásra, őket várták tehát 
s tőlük tudakolták, hogy milyen formában hozzák 
szóba a keresztügyot.

Pakovstky István okkor nevetve szabadkozott:
— Semmilyen formában. Hagyjatok nekünk 

békét, mi teli vagyunk az Adriával! Mért lioznók 
mi szóba a kerosztügyet ? Majd . . .

És rejtelmesen mosolygott.
A kiváncsiak tehát a függetlenségi pártnál 

kezdtek tapogatózni. Do Barabás Béla sietett ki­
jelenteni :

— Ha a néppárt hallgat, nekünk nincs rá 
okunk, hogy a dolgot feszegessük.

Maradt volna a szabadelvüpárt. No de annak 
már csakugyan kevés oka lett volna rá, hogy ő 
hozza szóba az incidenst. S ilyenformán lassan- 
kint híre terjedt, hogy a kereszt ügyiben megint 
nem lest semmi. Se napirend előtt, se utána, mint 
sürgős interpelláció. S ezt a hirt mindenki ter­
mészetesnek találta, mégis mindenki kételkedett 
benne. Mert igaz ugyan, hogy sonkinek sem áll­
hat érdekében az incidont a parlamentbe hozni, 
a néppártnak talán legkevésbé: do hogy semmi 
so történjék, az szinto lehetetlen.

Bizonyos türelmotlonséggel húzódtak tehát 
a terembe a képviselők, hogy az elnök bejelen­
téseit meghallgassák. Talán az utolsó pillanatban 
mégÍ3 bejelent valam it: csak egy icipici valamit 
legalább. Hiszen annyian jöttek el a vihar neszére 
s a karzat is olyan télé van!

Az elnöknek pedig nőm volt bejelentése s 
néhány pillanat múlva már kimondta a szokásos 
szavakat, melyek a szenzációk lehetőségét el­
vágták :

— Következik a napirend.
Hát hiába jött be az ifjúság, hiába a sok 

szép asszony, hiába a sok honatya. Már nekik 
csak a kvóta-deputációra vonatkozó indítvány és 
az Adria-javaslat megvitatásával kell beérniük. S 
ha még tudták volna, hogy a pikánsabb thémá- 
ból, az Adria-vitából csak egy csipetnyi jut a 
mai ülésre? Talán ott is hagyják az egész ülést, 
mely a viharvárókat igy eserben hagyta. Do hát 
honnan sejthették volna, hogy a kvóta-deputáció 
kiküldésére vonatkozó egyszerű indítványon órákig 
fog elrágódni ez a t. Ház?

Pedig harmadfél órán keresztül csak ezen 
az indítványon rágódott. Hihetetlen, do úgy volt. 
Még Thaly Kálmán nzon kezdte, hogy lojálisán 
elismeri az indítvány törvényességét s az ő pártja 
csak azért fog tartózkodni a küldöttség megvá-

és má3 férfiakra is hallgattam . . .  Mi lesz most 
én velem? Meg kell halnom. Haza nem mehetek, 
kórházba én sem megyok, inkább megölöm ma­
gamat . . .

Máli csak hallgnttn tátott szájjal. Mikor a 
végére jutott Ilon, egészen meg volt ijedve. Hogy 
látta a nagy kétségbeesést, liát először is a vi­
li isztaláslioz fogott. Hogy nem olyan borzasztó 
dolog az, akárkin is megesik. Hiába, ennek már 
igy kell lenni, ha valakinek bolond jó szive 
■ an, erre a sorsra jut. És tán minden jóra fordul­
hat, az az ember mégis csak meggondolja magát.

Hon csak rázta a fejét.
— En rajtam már semmi sem segit. Végem 

van, a pénz vert le. . . .
Máli azért tovább biztatta és ugyancsak 

törte magát, hogy sikorüljön a vigasztalás.
— Ami megesett, azon nem lehot segíteni. 

Be kell várni az időt és túl kell esni a bajon. A 
kórházba is cl lehet menni, az so olyan rossz hely. 
A nagyságám, ha mondja, csak tudja. Aztán ki­
adjuk a picit tartásba és majd dolgozunk rá. Még 
szerencséje is akadhat azért magának. Bálja, én 
is lérjhez mehetnék, ha akarnék, ahhoz az 
elsőhöz.

A nap langyosan melegített, a levegő illatos 
volt, az omberek boldogan sütkéreztek a tavasz­
ban. Honra hatott Máli biztató szava és az enyhe 
tavaszi áramlás. Valami jóleső megnyugvás me­
lengette a lelkét, bár közbe-közbe belenyilallott a 
bizonytalan jövőtől való ijodolem. De nem bő­
szeitek már erről.

— Törölje le a szemét Ilon, majd olmegyiink 
a Tűzoltó-térrel

— Oda nem megyek, a nagyságám meg­
tiltotta. . . . Ugyan mi is van ott, Máli?

— Hát mindenféle mutatvány. Eljöhot bát­
ran, nőm muszáj azt megtudni otthon. Aztán 
nem is olyan veszedelmes hely az,ahogy a  nagy­
ságák gondolják.

Ilon nem ellenkezett tovább, a kis összetö-

lasztásától, mert elvből porhorreskál minden 
közös ügyöt. Do talán éppen ennek a lojális 
nyilatkozatnak hallása paprikázta föl Ugrón Gá­
bort, aki aztán dühös beszédbon rontott az indít­
ványnak, melyet törvénybe ütközőnek — és az 
osztrák parlamentnek, melyet piacon összová- 
sároltnak mondott. Mikor aztán &t(U Kálmán 
minisztorelnök azt a megjegyzést merte kockáz­
tatni, hogy az osztrák parlamentről igy nyi­
latkozni ízlés dolga: ez az ártatlan megjegyzés 
rottentően kihozta a flegmájából a szélsőbalt. 
Előbb Pichlcr Győző, aztán Ugrón Gábor, logvé- 
gül pedig Polőnyi Géza ütődött meg a miniszter- 
elnök kritikáján s egyik-másik olyan modorban, 
hogy az már nem is Ízlés dolga. S csak most 
estek neki igazán az osztrák parlamentek, mely 
annyiszor gyalázza Magyarországot, és Széli Kál­
mánnak, aki megvédi az osztrák parlamentet a 
kritika ellen is, holott odaát az inzultusokat so 
torolja meg senki illetékes ember.

Ezekro a kissé mesterséges haragtól duzzadó 
kifakadásokra Szili Kálmán a legnagyobb nyuga­
lommal adta meg a választ. Annyiszor, ahány­
szor kellett. S ezokből a felszólalásokból az a 
korrekt, a törvényhozás méltóságát mindon körül­
mények közt megvédolmező s a mellett erélyes 
és határozott államférfiu domborodott ki, akinek 
Széli Kálmánt a nemzet többségo eddig is ismerni 
tanulta. Mert a zavaros támadásokra nagyon 
tiszta válasza volt a miniszterelnöknek. Megmon­
dotta, hogy amennyiben akár az osztrák parlament 
kebelében, akár azon kívül inzultusok érték 
Magyarországot: az illetlen és elitélni való dolog 
volt, de az ő illetlenségük nem lehet ok arra, 
hogy a magyar parlament is hasonló hibába es­
sék. S ha ott senki sem tiltakozott az inzultusok 
ellen — az ő dolguk. Ö azonban, aki ennek az 
országnak ügyeit vezeti, tiltakozik ellene, hogy ez 
a magyar parlament is megfeledkezzék a maga 
méltóságáról. Azoknak gonoszsága nem lehet 
mintakép, melyhez mi is tartsuk magunkat. S ha 
azokat elitéljük, ne játszszuk el jogunkat, hogy 
őket elitélhcssük. Pedig ez a jogunk esak úgy 
van meg, ha nem esünk hasonló hibába.

A többség viharos tetszése jutalmazta eze- 
kot a mélyen átérzett szavakat, melyekhez a 
miniszterelnök fényes polémiát is fűzött a kvóta­
kérdés törvényességo szempontjából felhozott el­
lenzéki okoskodások ellen. Itt már aztán nem 
tehotett róla Szili Kálmán, hogy letarolt mezőkön 
kellett tallóznia. Esztendők óta próbálkozott az 
cllonzék ismételten olyan kifogással, mintha a 
törvény szerint a királyi döntésnek csak cgyet-

i  i í i  r  1 -  ~ .........  —

MlfOdOtt Máli vitte a mutatván;, os bódék közé 
Már sokan voltak a nép mulatóhelyén, az első 
szép nap, nmolyet odakiinn már készen vártak, 
itt is megtette n magáét. Minden mozgott, a hul­
lám- és körhinta, a Paprika Jancsi, a szivén ta­
lált bábuk a lövfíházakban, csupa hnrangozás, 
kürtölés és kikiáltás volt az egész tér. Máli min­
dent megmutatott a tapasztalatlan Ilonnak és azt 
ajánlotta később, hogy üljenek fel egy túrra a 
körhintára. Ilon nem egyezett bele. de Máli. az 
apró, de melegszívű Aliili nem tudott ollentállni 
és büszkén ült meg egy zebrát, ölében Kál- 
mánkával.

Majd tovább kóvályogtak a kis mulató vá­
rosban s Máli egészen bolemelegedett, minden 
baját elfelejtette és örült az életnek. A Hököm- 
szinháztól visszajövet, egy barnaképü iparoslcgény 
votto észre őket és egvro a sarkukban volt. Ész­
revették. Ilon félt a nagy kitartástól, amivol a 
legény a nyomukban járt, Máli azonban meg­
nyugtatta s egy kicsit büszke is volt. Egy kör­
hinta csarnokában a barnaképü fiú neki bátoro­
dott s kalapját megemelve, közeledett hozzájuk. 
Ilon elsáppudt és elhúzódott, do Máli nem utasí­
totta el.

— A novem Kovács Sándor! — mondta a 
fiú. — Ha mogongedik, együtt maradhatunk.

— Kérőm, tessék, ha nincs jobb dolga — 
mondta kissé rátartós kacérsóggal Máli és ő is 
megmondta a nevét: — Kis Á rnál. . .

Elindultak. Máli ment elől Kovács Sándorral 
és fáradtnn cipolto Kálmánkát. Ilon pedig kullo­
gott utánuk, s néhány lépésnyi távolságból nézte 
néha csöndes szomorúsággal, hogyan beszélget 
barátnőjo nagy buzgón, kipirult arccal az uj is­
merőssel. Nézte őket és fajdalom és rémület ha­
sított belő újra a szivébe. B ahogy elgyöngülten, 
roskadozva mont az utján, a szeméből könnyek 
szivárogtak és folydogáltak lo az ajkára . . .  *

lenegyszer volna helye. Széli Kálmán erre ismételten 
megfelelt s nem ő az oka, hogy az ellenzék újra 
meg újra elkérődzik ezen a régen elintézett kér­
désen. A minisztorelnök ma is csak azt felel­
hette, amit korábban felelt. De az aktuális kér­
déstől függetlenül az egész ellenzéki kritika mód­
jára vonatkozott az a mai talpraesett megjegyzése, 
hogy a szabadelvű kormány és minden előző 
kormány is harminchárom esztendő óta a saját 
politikai meggyőződése szerint igazította az ország 
dolgait 8 ezon az alapon lehet csak igazságosan 
megítélni, nem pedig az ellenzéknek — egyéb­
ként bármily rokonszenves — óhajtásai alapján. 
Ha tehát az ellenzék mindig abból a szempontból 
bírál, hogy ő mit óhajtana: nem igazságos, mert 
a többség mást óhajt s a saját meggyőződése és 
elve szerint cselekszik.

A minisztorolnök erős polémiája után, melyet 
az egész szabadelvüpárt lelkes éljenzése kisért, a 
tulnyőmó többség elfogadta az indítványt s hol­
nap a törvényhozás már mog is választja a kvóta- 
bizottság tagjait.

Á napirend második tárgyára: az Adria- 
javaslat tárgyalására ma kevés jutott az időből. 
Miután Holtai Feronc előadó ismertette a javasla­
tot, csak az egy Lévai Lajos beszélhetett, aki — 
a javaslattal ugyan kissé laza összefüggésben — 
do nagyon érdekes adatokkal illusztrálta a kiván­
dorlás ügyét. A kivándorlási biztosság eszméje, me­
lyet figyelőmmel hallgatott beszéde során fölvetett, 
határozottan megfontolásra érdemes idea.

Holnapra több néppárti szónok iratkozott fel.

A  k ép v ise lőh áz  ü lése  m árcius I9-én .
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Pertől Dezső.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kál­

mán miniszterelnök, Hegedűs Sándor, Lukács László, 
Wlassics Gyula, Darányi Ignáo. Cseh Ervin.

A Ház harmadik olvasásban eltagadja a költ­
ségvetési törvényjavaslatot.

(A kvóta-küldöttség.)

T haly Kálmán a függetlenségi- és 48-as párt 
nevében kijelenti, hogy a miniszterelnök indítvá­
nyát a kvóta-küldöttség megválasztása tárgyában el 
nem tagadja

Ugrón Gábor nem járul a miniszterelnök indít­
ványához, mert az még az 1867 : XII. t.-o. szellemé­
nek sem lelel meg. Ez ugyanis előírja, hogy Ausztriá­
ban csak felelős parlamenti kormány kezdheti meg a 
kvóta tárgyalását Ott pedig ilyen nincs, valamint a 
többséget is csak vásáron veszi össze a parlament 
vezetésére kiküldött kormány. Az ily minisztérium 
nem lehet tele.ős minisztérium. AzlS67:XiI. t-e. 26. Jj-a 
azt mondja, hogy Magyarország csak alkotmányos 
népekkel érintkezhet, a 25. §-a pedig teljes alkotmá­
nyosságot követel. Ez Ausztriában nincs, tehát az 
ausztriai népek nem képeznek alkotmányos alapon 
álló népeket. (Zajos helyeslés a szélső baloldalon.)

S ze li Kálmán miniszterelnök: T. képviselőház I 
Nem tagok magamnak és a t  Háznak mulatságot 
keresni abban, hogy kimutassam az ellentétet . . . 
(Zajos felkiáltások a szélső baloldalon: Ez komoly 
dologi Ez nem mulatság!)

Endrey Gyula: Az ország bőrére nem lehet 
mulatságot esinálni 1

E lnök: Csendet kérek I
Száll Kálmán miniszterelnök: . . .  amely Thaly 

Kálmán képviselő ur és Ugrón Gábor képviselő ur 
között van. (Felkiáltások a szélső baloldalon: Csak 
mutassa k i !) Lehet, de én nem akarom.

Thaly Kálmán: Hát közte és a pénzügyminisz­
ter ur közt? (Zaj.)

Elnök: (Csenget.) Csendet kérek!
8zéll Kálmán miniszterelnök: Lehet, de ezúttal 

nem akarom kimutatni a különbséget, amely abban 
van hogy Thai) Kálmán L képviselő ur igen lojálisán 
elismerni szíveskedik, hogy ez az indítvány, amely 
nem tartalmaz, egyebet, mint azt, hogy az 1867. 
évi Xll-jk törvénycikk 19-ik §-a rendelkezésének 
betüszonntl értelmében az országgyűlés küldjön ki 
egy küldöttséget, a törvénynek meglelek Ugrón Gábor 
képviselő ur pedig azt mondja, hogy uom lelel meg 
nemcsak régi törvényeinknek, nemcsak az alkotmá­
nyos lüggetienség azon mérvének és ideáljának, 
amelyet a t. túloldal a maga programmjába felvett, de 
nem lelel meg a törvényes gyakorlatnak és az 1867: 
Xll-ik törvénycikkben megírt rendelkezéseknek sem. 
Megnyugszom abban, hogv Thaly Kálmán t  képviselő 
ur törvényesnek tartja indítványomat és csak Ugrón 
Gábor képviselő ur érvelésére akarok észrevételeket 
tenni, aki azt törvényesnek nem tartja.

Ugrón Gábor képvise'ő ur egész okoskodását 
arra alapítja, hogy Ausztriának, amint ö mondja, 
nincsen lelclős parlamentáris minisztériuma, nincsen 
olyan képviselete, ami.yent a törvény előír. Azt hi­
szem, ez nem igy van.

Nekünk a törvény értelmében azt kell keresni 
és ahhoz a leltételhez kell kötni a mi eljárásunkat, 
hogy Ausztriában van-e az osztrák alkotmány értel­
mében létező törvényes képviselet és van-e törvényes 
minisztérium ? (Úgy van! Helyeslés a jobboldalon.) A  
mint ez a feltétel teljesítve van, egyszersmind az a 
leltétel is, melyet a törvény előír s ennél többet ke-
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resui nem szabad s nem lehet. (Úgy van 1 Helyeslés 
a jobboldalon).

Nem is lehet ezt tenni egy egvenes, a törvény 
fezelleméből vett okoskodással, hanem csak olyan kö­
rüljáró okoskodással mint amilyennel Ugrón Gábor 
képviselő ur élt. (Úgy van! Úgy van ! a jobboldalon). 
De én ezt a körüljáró okoskodást nem tartom helyt­
állónak. Mert mit mond a t. képviselő ur? A t  kép­
viselő ur azt mondja, hogy az nem parlamentáris 
minisztérium, annak a minisztériumnak nincs többsége, 
azt a többséget csak úgy szedi össze a piacon árve­
réssel. (Úgy van! Úgy van! a baloldalon. Felkiáltá­
sok : Igaza van 1)

Engedelmet kérek, ez a kijelentés és az osztrák 
parlamenti viszonyoknak ilyetén jellemzése ízlés dolga. 
Helyes-e, nem helyes-e, azt a t  képviselő urra bízom, 
de hogy én protestálnék ellene, mint magyar képvi­
selő, ha Ausztriában ilyen kritika tárgyává akarnák 
tenni a magyar törvényhozást, az már bizonyos. 
(Élénk helyeslés a jobboldalon.) S mert én protestál­
nék ellene? mint magyar képviselő, mint a magyar 
országgyűlés tagja, nem logadhatom el és protestálok 
ellene, mint Magyarország miniszterelnöke, hogy az 
osztrák viszonvokat ilyen módon tárgyal iák ebben a 
parlamentben. (Élénk helyeslés a jobboldalon)

Bocsánatot kérek, hová vezet ez? Lehet a kép­
viselő ur véleménye akármilyen a körül, hogy az 
osztrák parlamentáris viszonyok milyen alapon álla­
nak, bogvan fejlődtek. az a minisztérium mennyiben 
parlamentáris, mennyiben nem, de akkor, amikor nem 
tagadhatja senki, hogy az osztrák Reichsrath az osz­
trák alkotmány értelmében lett összehiva, tehát törvé­
nyes képviselete Ausztriának és az osztrák kormány 
törvényes kormánya ő felségének, azt ilyen módon 
analízis és kritika alá venni nem lehet. (Élénk helyes­
lés a jobboldalon.)

Előbb az volt mindig a kifogás a túloldalról, 
hogy Ausztriával már nem lehet többé tárgyalni, mert 
nincs ott alkotmány. Én mindig azt mondottam: az 
alkotmány Ausztriában fennáll intakté, csak idóleg 
nem működik. Most az alkotmánv működik ; most 
meg az nem tetszik a t. képviselő uraknak, hogy 
Ausztriában milyen, milyen se az a minisztérium.

Hát bocsánatot kérek, abban sincsen igaza a 
t. képviselő urnák, amit mondott, hogy ott nincs is 
tulajdonképpeni minisztérium, mert csak az ügyek ve­
zetésével megbízott miniszterek vadnak. Nem így van. 
Ott miniszterelnök van és ott vaun-,’..: resszort-minisz­
terek. Időnkint meg szokott történni Ausztriában, hogy 
az ügyek vezetésével megbízott miniszterek is vau­
nak, de ez idő szerint egyetlen egyet sem tudok. Azok 
miniszterei Ausztriának egyenkint mind, a miniszter- 
elnöktől fogva végig.

Azt mond a a L képviselő ur, hogy 1867-ben 
sem igy értette a törvény, mert hiszen azt mondta, 
hogy teljes alkotmánvosság iépjen életbe ; pedig — 
mondja — 1867-ben Ausztriában volt alkotmányosság. 
Hát engedelmet kérek, a t. képvise ő ur nem veszi 
észre az argumentáció hevében, hogy ez az argumen­
tum éppen ő ellene és én mellettem szól. Ha a 67-iki 
törvénv alkotói az alkotmányosságnak azt a mértékét 
nem tartották volna elegendőnek, amely akkor Ausz­
triában fennállott. akkor azt megmondták volna, a 
törvényt jobban körülírták volna és nem álltak volna 
szóba a 67-iki osztrák Reichsrathtal. Ámde szóba 
álltak; nemcsak szóba álltak hanem annak küldöttsé­
gével megkötötték azt az egyezséget amely 1867-ben 
inartikulálva lett Ez nem a t. képviselő ur mellett 
hanem ellene bizonyít (Úgy van 1 Úgy van ! a jobb­
oldalon.)

Maguk a tőrvénvalkotók magyarázzák azt, amit 
megírtak a törvényben, hogy miképpen értik az oszt­
rák alkotmányos állapotot, amely ma épp olyan, mint 
volt akkor, sőt teljesebb, mert hiszen akkor a csehek 
nem voltak a Reichsrathban, ma pedig ott vannak. 
És ezzel a Reichsrathtal nemcsak, hogy belebocsát­
kozott a magyar országgyűlés olyan küldöttség! tár-

fyalásba, amilyet én most proponálok, hanem meg is 
ötötte az 1867-iki politikai egyezséget.

Így a t  képviselő urnák egész érvelése nagyon 
is erőltetett, nagyon is keresett; nem természetes, 
nem logikus, mert egyszerű természetes és logikus 
követelménye a törvénynek az, hogy Ausztriában 
legyen Reichsrath, legyen törvényes kormány, tör­
vényes képviselet. Tehát meglévén azon teltételek 
amelyeket az 1867-iki törvénycikk előír, ezt a küldött­
séget nekünk ki kell küldenünk és kérem is a t. 
Házat, méltóztassék az indítványt elfogadni. (Elénk 
helyeslés a jobboldalon.)

Plohler Győző: ízlés dolga az. hogy mikor 
arról van szó, hogy a kvóta-küldöttséget egy évre 
megválaszszák, akkor a miniszterelnök ellentéteket ! 
akar felfedezni a két függetlenségi képviselő között. 

Széli Kálmán miniszterelnök: Talán csak szabad ? 
Pleh ler Győző * Majd megmondom, hogy mi 

szabad. Ne a lüggetlenségi ellentéteket keresse a 
miniszterelnök, hanem a közötte és a pénzügyminisz­
ter között levőket. A pénzügyminiszter szerint dezolált 
viszonyok vannak odaát, a miniszterelnök szerint 
rózsásak. Á csalások korszaka van Ausztriában; egy­
szer a cseheket, egyszer a németeket csapják be.

Endrey G yula; Minket meg mindig becsapnak! 
(Derültség.)

Plohler Győző: Ne itt virtuskodjék a miniszter­
elnök, hanem Koerberrel szemben legénykedjék és ue 
engedje, hogy napról-napra inzultusokat vagjanak a 
nemzet lejéhez. A miniszterelnökben 25 éven keresz­
tül megvolt a potencia a miniszterelnökséghez, ö még 
sem lelt az. Most, midőn miniszterelnök lett, nem 
nyilvánul a potencia. (Derültség.,?

Ugrón Gábor .élreértett szavak óimén kijelenti, 
hogy a magyar képviseletnek kötelessége azt kutatni, 
hogv Ausztriában a pariamentárizmus ép-e ? A ta­
valyi koronadöutés is törvénytelen volt, mert az oszt­
rák 1867 : december 26-án kiadott törvény csak egy 
évre ad hatalmat a koronának a kvóta megállapítá­
sára. Ausztriában nincs törvényesség, nincs alkot­

mányosság s csak a törvények kijátszásával ural­
kodnak.

Széli Kálmán miniszterelnök: T. Ház! (Halljuk! 
Halljuk! a jobb- és baloldalon.) Valóban nem vezet 
felese'.ési viszketeg, de ba Ugrón Gábor tisztelt kép­
viselő ur félremagyarázott szavai címén most újabb 
érveket hozott lel, — ami ellen nincs kifogásom, csak 
indokolom, hogy miért szólok — akkor lehetetlen, 
hogy azokra ne reflektáljak. (Halljuk! Halljuk!)

A tisztelt képviselő ur rossz néven veszi, hogy 
neki azt a megjegyzésemet, hogv az a modor, azok 
a kifejezések amelyekkel az osztrák parlamenti viszo­
nyokat illette, én szerintem olyanok, amelyeket igy 
idehozni Ízlés dolga. Azt hiszem, ez a kifejezés tel­
jesen parlamentáris. (Igaz! Úgy van! a jobb- és bal­
oldalon.) A magánéletben úgy, mint a nyilvánosság 
terén ezzel élni mindenki jogosult: (Helyeslés lobb­
iéiul.) mert csak azt értettem alatta, amit a tisztek 
képviselő ur arra nézve mondóit, hogy ott összevá­
sárolják és licitáció utján szerzik meg a többséget. 
(Nagy zaj a szélső baloldalon. Felkiáltások; Úgy is 
vau ! Elnök csenget.)

P ich ler  Győző Minden egyes pártelnökkel kü­
lön alkudoznak ! (Nagy zaj.)

E lnök: Pichler képviselő ur egv beszédet m.t  
mondott Ne tartson egy másodikat 1 (Helyeslés jobb- 
és bal élők)

S z é li Kálmán miniszterelnök: Legyen az önök 
hite szerint és legyen azon erősen haragos, bosszan­
kodó és kö: beszóló képviselő ur hite szerint; hát 
nem disputátok erről. Azt mondtam és fenntartom, 
hogy igy nyilatkozni e'.végre is a képviselő urak 
szerint helyes lehet én nem tarlóm helyesnek. Én 
csak ennek adtam kileiezést, ezt kívánni jogom van 
és ezt fenntartom. Ha szót emeltem az ellen, tettem 
azért mert ha odaát történt azt sem helyeslem, de 
mikor ideát teszik, akkor sem helyeslem, hogy a ma- 
gyár országgyűlésben az osztrák Reichsrath belóle- 
tere vonatkozó dolgokat és az osztrák Reichsrathban 
a magyar országgyűlés belóletére vonatkozó dolgokat 
diskutiáljanak. (Hetyeslés jobb f elő L) Ez, gondolom, 
parlamentáris, konstitucionális és a magyar állam lüg- 
getlenségének lényegéből es eszméjéből merített állás­
pont és azért adtam ennek kifejezést (Élénk helyeslés 
tobbfelől.) Gondolom, ezzel a kérdéssel végeztünk.

A képviselő ur azt mondja, hogv nincs-e joga 
megvizsgálni a prezenciálist Hogyne vo mi van jogai 
A t. képviselő ur bosszankodásában egyről megfeled­
kezett, arról, hogv én legek atánsabb jelét annak, 
hogy beismerem, hogv a magvar országgyűlésnek 
ioga van megvizsgálni a kérdést, mielőtt kiküldi a 
bizottságot, azzal adtam, hogy írásban kinyomatandó 
indítványt tettem és annak tárgyalását kértem a Ház­
ban elrendelni. Ha felálltam volna és azt mondtam 
voma, hogy tessék kiküldeni a kvótabizottságot, mert 
az osztrákok is ezt teszik . . .

Polónyi Géza: Az elnöknek kötelesség© lett 
volna napirendre tűzni 1

Széli Kálmán miniszterelnök : Hiszen nem tet­
tem. hát mit prókátoroskodtk a képviselő ur. (Élénk 
derültség és tetszés jobb.©lő:.) Ezzel azt bizonyítot­
tam. hogy beismerem a magyar országgvülés jogát, 
hogy megvizsgálja a kérdést, vájjon a törvény értel­
mének megfelelőiem járunk-e el. ha ez esetben ki­
küldjük. Ez elég bizonyíték. Vizsgálja meg a kép­
viselő ur, én nem azt mondtam, a mit n képviselő ur 
rám lóg, hogy nekünk mindegy, akár kiküldjük, akár 
nem. Én azt mondtam, hogy Ausztriának vau törvé­
nyes képviselete, mert az alkotmány minden sérelme 
nélkül válas’tá*rk ut án lett összealkotva az ottani 
törvények szerint, ő felségének van ott törvényes 
kormánya, tehát a két feltétel nézetem szerint telje­
sült Ezt mondtam, többet nem. Most az mondja, hogy 
én éreztem, hogy ó többet is mondhatna, mert ő a tör­
vénytelenségét ezen el járásnak, amelyet én kivánok, az­
zal is bebizonyíthatná, hogy a mostani kvótodöntés is 
törvénytelen, de én éreztem ezt és azért beszéltem 
másról és nem erről. Én nem beszélhetek olyan do­
logról, melyet a képviselő urak lel nem hoztak, de 
hogy valaha kifértem volna Lgron képviselő ur vág}' 
más képviselő ur bármely állítása elől, az.t senki sem 
tudja ram bizonyítani. (Zaj a szélső baloldalon.) llát 
mikor nozták fel ezt? Tavaly és én emlékeztetem a 
képviselő urat . . .

Lcszke.y Gyula: Csávolszky tegnapi beszédére 
válaszoljon 1

Szeli Kálmán miniszterelnök : Bocsánatot kérek, 
akkor válaszolok és vgy, ahogy nekem tetszik, mert 
ahhoz jogom vau. de kitérni nem térek ki seiuraitéle 
kérdés elől. Különben is nagyon kisszerűnek tartom 
azt a lelvete’t kérdést, hogy köztem és a pénzügy- 
miniszter közt ellentét van. Hát nincs semmi s fia 
akarják, beszéiek róla hanem akkor fessék meghall­
gatni. Előbb megsokalták. hogy sokat beszéltem, most 
meg azt kíván ák hogy többet beszéljek. A képviselő 
urak gusztusát nehéz eltalálni, hát én csak abhoz 
tartom magamat, annt megtanultam Aesopustól és La 1 
Fontainetőí a Molnár és fia * meséjéből, hogv ha 
nem tetszik sehogy sem hát én csak utazom úgy, 
a hogy nekem jónak tetszik. (Élénk helyeslés jobb- 
felŐl.)

A képviselő urnák ezen érvelése elöl tehát nem 
tértem ki. Méltóztatnak emlékezni, hogy Polónyi és 
Ugrón képviselő urak vóltak azok. akik ezt a kérdést 
mar kétizbeu hoztak be a Házba és én akkor bőven, 
hosszasan magyaráztam, hogy ő felsége kvótadöntési 
jogát a törvény értelmében beállottnak tekintem, mert 
a két országgá ülés, amely elé terjesztetett a kvóta- 
bizottság jelentése, nem volt azon helyzetben, hogy 
megegy izzók. A magyar orszaggvü óseu tárgvaitu*, 
az osztrák orszífegvcés nem tárgyalhatott mert fel­
oszlattak. Azt kérdi Ugrón képviselő ur. mikor ter­
jesztetett az osztrák Reichsrath elé? Tavaly előter­
jesztetett, de uem tárgyaltok. Un az osztráa Reichs­
rath ebben a kérdésben nem akar;a a tárgyalások 
fonalát lelvonni és a tárgyalásokat elmulasztja, ez azt 
ieienti, hogv egyezkedni uem akar, nem tud s így 
beáll a törvény azon rendelkezése, amol.y az egyez­

kedés be nem állta esetére a kvótadöntés jogát ő fel. 
ségére hizza.

Azt mondja a képviselő ur, — s ezt azért nen? 
hagyhatom válasz nélkül, mert szintén a kérdésnek 
törvényességére vonatkozik — hogy az osztrák tör­
vény, amely azt mondja, hogy nem dönthet a koroua 
tovább, mint egy évre. nem azt jelenti, hogy többször 
is, hogy határtalanul dönthet. Tessék különböztetni. 
Az osztrák törvónvnek ez a rendelkezése a mienkben 
nincs benn; a mienk határidőről uem szól, hanem azt 
mondja, hogy a döntés nem szólhat tovább, mint egy 
évre. ami azt jelenti, hogy a d"ntés tartamát 
tovább terjeszteni nem lehet. De ebből azt kö­
vetkeztetni, aunt a képviselő ur mond, hogy nem 
dönthet többször is. semmi télé interpretációval nem 
lehet, (Zaj a szélsőbaloldalon) hanem a tör­
vény korlátain beiül, egy éven belül előáll a tör­
vény másik szakasza, rendelkezésének alkalmazása, 
hogy. ha a két országgyűlés közt egyezség nem jö­
het létre, ismét előáll ez az eset. toties-quoties. En 
akkor bebizonyítottam a képviselő urnák, hogy a tör­
vény nem akarhat egy abszurdumot, nem akarhatta 
azt, hogy azt a módszert, melylyel a kvótadöntés — 
in ultiina analisi — elhalároztatik. lehetetlenné legye 
az által, hogy bekövetkezvén többször egymásután 
az egyezség nem sikerülte, ne legyen mód, amely lyel 
a két állar közt feltétlenül eszközlendő döntés meg­
történjék. Akkor ezt bőven kifejtettem és azokra hi­
vatkozva állítom, hogy ez az eljárás törvényes. (Elénk 
helyeslés a jobboldalon.)

Polónyi Géza: (Nagy zaj. Mozgás a jobbolda­
lon.) Még nincs abrakolás. még várhatnak az urak. 
(Derültség.) A kvótabizottságot nem azért küldik ki. 
hogy az a kvótát megállapítsa, hanem azért, hogy az 
kellő alapot teremtsen a felség döntésére. ÉvrŐi-évre 
állapítják meg a kvótát, a nélkül, hogy az előbbi évét 
az osztrák Reichsrath szankcionálta volna. Miért nem 
bizonyítják a többség koronajogászai, hogy a felség 
többször egymásután dönthet a kvóta-kérdésben ? Nem. 
mert az összeférhetetlenségi dolog elfoglalja figyel­
müket ? A magyar országgyűlés soha sem nyújthat 
segédkezet egy idegen állam alkotmányának kisebbí­
téséhez. Pedig azt teszi, amidőn a jelen helyzetet 
alkotmányosnak nevezi eL Ausztriában alkudoznak, 
do ezek az alkudozások a mi bőrünkre mennek. Ott 
azt kiabálják rólunk, hogy mi Ausztria kitartott gyer­
mekei vagyunk. Hadilábon álló országok nem űznek 
egymással oly alávaló és durva játékot, mint Ausztria 
velünk. (Helyeslés a szélsőbalon.) Ne tűrjük azt hogy 
hitvány osztrák érdekből még szemrehányásokat csi­
nálnak nekünk. Nem fogadja el az indítványt. (Zajos 
helyeslés a szélsőbalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök: Mielőtt a kér­
désre a leieletet megadnám, két megjegyzést bocsátók 
előre. Nagyon sajnálom legjobban és mélyen sajná­
lom. hogy Ausztriában gyakrabban ugyan a parla­
menten kívül, de néha a parlamentben is olyan elfo­
gult. ellenséges hangok hallatszanak. Ezt a testvéri 
érzés megtagadásának vagy hiányának tekintettem 
mindig, amelytől azoknak át kell hatva lenni, akik 
valhatian egvü'.télésre vannak utalva. Fá'dalommal és 
sajnálattal láttam azt mindig, mélt&tlankodással és meg­
botránkozással vettem nem egyszer. (Általános, zajos 
helyeslés és tetszés.) Do bocsánatot k< rek azért, mert 
nem akadtak ott. akik, ha történtek i!v» n ’gazságtalan, 
méltatlan támadások, visszautasították volna és akik 
kellő mértékre redukálnák azokat és fel világosítanák 
a méltatlanul és igazságtalanul vádaskodúkat. (Hosszan­
tartó élénk helyeslés, éljenzés és taps a Ház minden 
oldalán.) azért engem ezen a helyen — mert hisz’ én 
ezen a helyen ülök és nem azokon a padokon — 
attól a kötelességtől nem ment löl semmi, sőt ezen 
helynek tartozom azzal, hogy mint Magyarországnak 
kifelé és Ausztria felé ez idő szerinti ügvviselője és 
képviselője, kijelentsem, hogy nem tartom helyesnek, 
az én felfogásommal megegyezőnek azt. hogv ha itten, 
ebben a parlamentben tárgyalnak osztrák belügveket 
oly módon, amint tette Ugrón képviselő ur. Es ha én 
szót emeltem, nem azoknak védelmére kelve, (ügy 
van! Úgy van! a jobboldalon.) egyszerűen jellemezni 
kívántam az itt elhangzott erős kitételeket, a mint én 
jellemeztem azt hiszem, köteles gszerüen és ezen 
helyhez méltóan jártam eL (Élénk helyeslés és tetszés 
a jobboldalon)

A másik észrevételem az, hogv no higyje Poló­
nyi Géza képviselő ur és no higvjo senki ebben a 
Házban, hogv én no óhaitanám épp úgy, mint ők. 
hogy az osztrák alkotmányos é'et egészséges, szilán! 
alapokon nyugodjék és olyan állandóan normális, za­
vartalan mederben folyjon, mint nálunk.

E kis kitérés uián — bocsánatot kérek, hogy 
erre ragadtattam magamat — felelek most már a kér­
désre. (Halljuk! Halljuk!)

Azt mondja Polónyi képviselő ur hogy itt egy 
alkotmányos hézag van, amely abból áll, hogy 
Ausztriában a kvótadöntést a 14. §. alapján léptetik 
életbe.

P olónyi G éza: A parlamenttől elvonatott a kvóta­
döntés 1899-ben és 1900-bau!

Széli Kálmán miniszterelnök: A parlamenttől 
olvonatott a kvótadöntés? (Zaj a szélső baloldalon.) 
Bocsánatot kérek, már most nem tudom hogy a kép­
viselő ur hogvan magyarázza, amit az előbb mondott; 
nem is értettem jól; hanem nekem ahhoz kell maga­
mat tartanom, amit mondott. Felírtam. Azt mondotta, 
hogy ez a kijátszása a törvénynek, ez rut játék, ez 
alkotmánysértés. Nos. akkor, amikor nyugodtan érvel­
nek, ilyen kifejezésekkel élnek a t. képviselő urak és 
amikor én ennél sokkal ártatlanabb módon adok hi­
te esést nézetemnek felbuzdulnak; pedig mi ezt nyu­
godtan hal gátjuk. De én nem is veszem ezt olyan 
tragikusan és erre nem is felelek, hanem telelek egy­
szerűen a kérdésre.

Azt mondja a képviselő ur, — ebből áll a kér­
dése — hogy egv alkotmányos hézag van, mert 
Ausztriában a kvótád'nté< nein tárgya itatott, mert el­
vonatott az ellenőrzés alól.

Polónyi Géza: Úgy vanl Ezt mondottam!
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S z é li Kálmán miniszterelnök.: Nos, hála isten­
nek, hogy legalább ebben, legalább a kiinduló pont­
ban találkozunk; (Derültség.) mert lélek üogy azután 
a konklu.'-.óban nem lesz iljen egyöntetű a felloga- 
snnk. (Derültség.)

J.n nem látok alkotmány hézagot. Miért? Egy­
szerűen azért, mert először is — de ez inkább mel­
lékes megjegyzés — nem a 14. §. alap én Jelt Auszt­
riában a Kvótadöntés óietbeléptetve hanem tisztán a 
törvény értelmében. Nézze meg a képviselő ur azt a 
rendeletét, nézze meg azt a publikációt, auieiyiyel a 
kvőlii kérdésben való királyi döntés — ott császári 
döntés — nyilvánosságra hozatott; az nem az 14. §. 
alapján hozatott nyilvánosságra, hanem egyszerűen 
az 180.'. docember 21-iki Keichsgesetzblattban fog­
lalt törvény értelmében történt „kaiserlicho Eutschci- 
dnng" alapján.

Már most azt mondja a t. képviselő ur. hogy 
ezt kellett volna tárgyalniok és inért nem tárgy al­
tatott megsértetett az alkotmány. Bocsánatot kérek, 
én azt hiszem, hogv a t. képviselő ur itt egy úgy­
nevezett éles találó — a német spitzfindig-et hama­
rosan így fordítottam magyarra — okoskodásba lyu­
kadt ki, amelynek a törvényben, a törvény helyes fel­
fogásában és értelmezésében nincsen rae; a jogosult­
sága (Helyeslés a jobboldalon) Miért? Azért, ratrt a 
törvényben — sem a magyarban, som az osztrákban — 
nincsen benne, nog.y a kvóta-kérdésben való királyi 
^öntést bármi néven nevezendő szankció vagy lolülbi- 
r.álat vagy kérdéssé tétéi egyáltalán alteralhatná. A 
királyi döntés vógérvénynyel bir, ahhoz többé senkinek 
sincsen joga szólani, sem a magvar országgvüiésnek 
sem az osztrák Keichsrathnak. ha az törvt-nyeseu jött 
létre ; (Helyeslés a jobboldalon. Zajos ellentmondás a 
baloldalon.) mondom, ha törvényesen jött létre. A tör­
vényesség kérdését — ez a dolog természetében van. 
mert az .ormai kérdés — meg lehet beszélni. Már 
most az osztrák Reicbsratb, amely az ott bekövetke­
zett események lolytán ioi lett oszlatva, nem volt 
abban a helyzetben, mint a magyar országgyűlés, 
hogy tudomást vehetett volna erről akkor, de bi­
zonyára tudomásul vette azóta, vagy ha nem 
vette, tudomásul lógja venni. (Zaj a szólsőbal- 
oídalon.) Bármikor joga van az osztrák Reichs- 
rattmnk ezt szóvá tenni és igv a jogállapot 
csorbítva nincs. De azért ennek a döntésnek érvénye 
sem teltételhez, sem időhöz, sem semmiféle hozzájá­
ruláshoz. sem seminiléle kritikához, sem semmiléle 
ellenőrzéshez kötve nincsen. (Helyeslés. Úgy van! 
Úgy v a n ! a jobbolda on.) Ha tehát valamely dolog 
ér tény ee és érvényes teljesen és érvényes véglegesen, 
akkor azt azért, mert ott a Reichsrath lel lévén osz­
latva — de nem azért, hanem másért — és mert igv 
nem volt abban a helyzetben, hogy lormailag hozzá­
szólhasson, érvényében és törvényes következéseiben 
semmiképpen nem alterálhatja. (Helyeslés a jobbol­
dalon ) S mert nem alterálhatja, — legyen nekem is 
megengedve itt ebből a kis közjogi okoskodásomból 
a konk.uziót levonni — állítom, hogy sem a törvény­
ben, sem az alkotmányban semmi sérelem, semmi hé­
zag nincs. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

E lnök : A Ház hozzájárul a miniszterelnök indit- 
várvához s a kvóta-küldöttséeret a holnapi ülésen 
íogj:a megválasztani.

(Az Adria.)
B ottal Ferenc előadó: Az 1591.XXXI. törvény­

cikkben becikkeiyezett szerződés értelmében az Adria 
kötelezve volt 25 hajót beszerezni és ezzel a 25 hajó­
val évente a jelenlegi állapot szerint 397 járatot 
958.000 tengeri mérttölddel teljesíteni. A jelenlegi tár­
gyalás alatt levő törvényjavaslatban becikkelyezni 
javasolt szerződés értelmében az Adria köteles hajó­
parkját 10 legalább is 40—44 ezer tonna tartalmú 
gőzössel szaporítani és 472 járattal 1,047.000 tengeri 
mérttöldet teljesíteni.

A kereskedelmi miniszter törvényjavaslata indo­
kolásában kiszámítja, hogy ha az Adria nem szerző­
dés alapján szerezne be tíz hajót, amelynek beszerzé­
sére ma kötelezettséget vállalt, hanem az 1893. 
XXIL törvénycikkben biztosított kedvezmények alap­
ján, akkor 15 éven keresztül 497.000 korona évi 
segélyre tarthatna igényt, eltekintve a régi segélytől 
és e mellett az adókedvezményre. Ily körülmény ek 
közt a közgazdasági bizottság a törvényjavaslatot 
általánosságban elfogadásra ajánlja.

Lévay Lajos szól a kivándorlás kérdéséről, 
amelynek rendezéséről a belügyminiszter is kijelen­
tette uiár, hogy az halaszthatatlan. 25—3ü ezer ember­
rel apasztja ez az ország népességének számát a hi­
vatalos statisztika szerint. Egyes megyékben, Abauj-, 
Sáros-, Uug-, Zemplénmegvében valóságos kihalt vi­
dékeket talált az ember a kivándorlások miatt. A mun­
káskéz nap-nap után kevesbedik és egyre növekszik 
azoknak a száma, akik a társadalom és a törvényho­
zás anyagi támogatására szorulnak. Azt is óriási ered­
ménynek tekintené ha ez a nyomorúság csak vala­
melyest enyhülne, ha a kivándorlást csak részben si­
kerülne csökkentettünk.

A kivándorlás azokon a tájakon tapasztalható 
legnagyobb mértékben, ahol legnagyobbak a latifun­
diumok. A löldet kellene tehát mobilizálni, parcel­
lázni. F.s ez áll az alföldi nagyvárosok latifundiumaira 
nézvo is. Óriási haszon származnék az országra abból, 
ha egv-egv ilyen kullurközpont körül erőteljes ma­
gvar Icisbirtokosság lejtődnek és ez nagy mértékben 
hozzá'árulna a Kivándorlás csökkentéséhez is. Ham­
burg és Bréma óriási pénzeket szednek be magyar 
kivándorlóktól, mért nem marad ez meg inkább F űi­
mében ? De ehhez aztán rendes hajójárat is vo!na 
szükséges Fiume és Észak-Amerika között, amely nem 
Csak kivinne hanem haza is hozna magyarokat és 
pedig házalóié — ingyen.

A kivándorlást rendkívül elősegítik a hajózási 
vAllaYatok é t ezeknek ügynökségei i Egy megfelelő 
JktVŐnd rcó hivatni statua .i-at tartana szi.k-
eégesnek, mely felvilágosítással, támogatással szol­

gálna azoknak, akik itthon megmaradni semmi áron 
néni akarnak. A bajon lényegesen segítene az is, hogy 
a kivándorlás útvonalát kizárólag Fiume felé te­
relnék s az útleveleket is ennek értelmében kellene 
kiállítani.

Zmeekál Zoltán: Elnök ur. kérem, hívja lel a 
szónokot, hogy a tárgyról beszéljen.

Elnök : Nagyon örülnék, ha a Ház egv olyan 
határozatot hozna, amely engem ilyesmire lclhatat- 
raazua.

Lóvay L aos fejtegeti, hogy a kivándorlás ügye 
teljesen független Ausztriától s ettől függetlenül kell 
azt rendeznünk. A törvényjavaslatot ellogadja.

Pich ler Győző a Ház engedőimével, holnapra 
halasztja beszédét.

Elnök a holnapi ülésen a törvényjavaslat tár­
gyalása és a kvóta-deputáció megválasztása lesz napi­
renden.

R ak o v sz k y  István  kéri, hogy az interpellációk 
is m egtehetők legyenek.

E lnök: Szerdán és szom baton az interpellációk 
m indig m egtehetők.

Az ülés délután .élkét órakor végződik.

B E L F Ö L D .

A  kvóta . A képviselöháe holnap választja 
meg a kvótabizottság tiz képviselőházi tagját. A 
főrendiház a kvótabizottság főrendi tagjait pén­
teken tartandó ülésén választja meg. A kvóta- 
bizottság tárgyalásai ezúttal Béesben lesznek, mi­
vel a bizottságok legutóbb Budapesten tanács­
koztak. Értesülésünk szerint a két kvólaküldott- 
ség még husvét előtt és pedig nyomban a ma­
gyar költségvetés végleges elintézése után talál­
kozik Becsben.

Az országgyűlési szabadelv U-párt báró Podma- 
niczky Frigyes elnöklésével ma értekezletet tartott, 
amelyen kijelölte az országos kvótabizottságba a párt 
kebeléből választandó tagokat. Kijelöltettek: Gróf 
Andrássy Gyula (az időközben főrendiházi elnökké 
lett gróf Csáky Albin helyett), továbbá a bizottság 
eddigi tagjai gróf Apponyi Albert, Fáik Miksa, Ho- 
ránszky Nándor. Láng Lajos, Matlekovics Sándor 
Pulszky Ágost, Tisza Kálmán és Tommasich Miklós. A 
tizedik képviselőházi tag kijelölése a néppártnak tar­
tatott fenn, amely Buzáth Ferenc helyett most gróf 
Zichy Jánost jelölte.

A főrendiház részéről tagjai lettek a kvótabizott­
ságnak : gróf Dcsstufty Aurél, báró Harkányi Frigyes. 
Lukács Antal. Pallavicini Ede őrgróf, Szwrecsányi Pál 
püspök.

A katholikus autonóm iát szervező kongiesszus
27-es bizottsága ma délután 4 órakor lolytatta tanács­
kozásait a főrendiház tanácskozó termében. Jelen voltak 
a következők: gróí Szapáry Gyula elnök, Hoványi 
Gyula előadó, dr. Samassa József egri érsek, Hornig 
Károly veszprémi püspök, Ivánkovics János rozsnyói 
püspök, Vajda Ödön zirci apát, dr. Rajuer Lajos 
pápai prelátus, dr. Bitta Rezső egyetemi tanár, dr. 
Várossy Gyula papnöveldéi igazgató, dr. Bakonyi 
Elek, Püsztélyi Jenő, dr. Sághy Gyula, gróf Zichy 
Nándor, gróf Apponyi Albert, Ugrón Gábor, dr. Timon 
Ákos, gróí Csekonics Endre, dr. Hortoványi József, 
dr. Győrfly Gyula. dr. Günther Antal és Rakovszky 
István. A bizottság lolytatta a 10. szakasznak a tár­
gyalását

Dr. Pásztélyi Jenő volt ma a vita első szónoka. 
A jogfeatartás elejtését helyesli, mert Apponyi előadá­
sából úgy győződött meg, ha az alapok és alapít­
ványok és jószágokra a jogát fon tartaná az autonómia, 
akkor a kormánv a szervezeti szabályok ellen loglalna 
állást. A püspökök sem kívánják a jogtentartást, ez 
okból csatlakozik Apponyi indítványához.

Dr. Hoványi, Gyula előadó bizik gróf Apponyi 
Albérlőén, Aki az alapok jogi természetéről már 
régen jeles munkát dolgozott ki, az csak nem 
fogja feladni régi álláspontját Hegy valamelyes 
autonómia eiéressók be.eegyezik, hogy a jogíen- 
tartás a szervezeti szabályból kihagyassék s csat a- 
kozik Apponyi indítványához, hogy a kongresszus 
külön határozati javaslatában erélyesen nyilatkozzék 
a jogfentartás mellett.

Dr. Sághy Gyula a jogfenlartásnak híve és csak 
a kifejezésen kért enyhíteni, azt is csak azon teltétel 
alatt, ha az autonómiai szervezet másképp létre 
nem jön.

Ugrón Gábor hosszabb érvelés után újra kéri 
a 27-es bizottság eddigi álláspontjának lentartását

Samassa József érsek: A püspöki kar utolsó 
szövegezésében a 10. §. sem jogtentartást sem jog- 
feladást nem tartalmaz. Ezért jobban kedveli a püspö­
kök első szövegét, mely némi jogtentartást is invol­
vál, ha n in is explicite, hanem inplicite. A politikai 
atmosziéra ha változik, akkor majd a vélemények is 
változni lógnak. Addig inkább legyen az az állapot, 
mely az egyház tulajdonjogát el nem dönti, mert 
ves?.élyesebb volna, ha a tulajdonjog megtagadtatnék 
a kormány által. Az autonómiát nem akarja veszélyez­
tetni, akármilyen kis autonómiát elfogad, csak legyen 
valami s szeretné ha az autonómiai szabály: atban 
valamelyes jogfenntartó nyilatkozat bevótetnék.

Gróf Apponyi Albert kéri. hogv a határozati ja­
vaslat szövegezésére kiküldeudó albizottság az egri 
érsek véleményeinek considerációjával is megbi- 
zassék.

Arra a kérdésre, kik akarják a jogfentartást a 
szabályzat nevében kimondani, igennel szavaztak: 
7’í/ron Gábor, dr. Gyórffy Gyula, dr. Hortoványi Jó ­
zsef, dr. Sághy Gyula és dr. Bakonyi Elek, a többi 
ellene és elfogadták ezzel gróf Apponyi Albert indít­
ványát.

Ezután a hetes albizottság tagjainak megválasz­
tották Szapáry Gyula gróiot, Samassa érseket, Bajner 
Lajost, Günther Antalt, gróf Zichy Nándort, Apponyi 
Albertét és Hoványi Gyuiát mint előadót. Az albizott­
ság leiadata lesz a kongresszus elé terjesztendő ha­
tározati javaslat megszövegezése, amelyben kidombo­
rítandó a katholikus egyháznak a katholikus alapokra 
vonatkozó joga.

Következett ezután a 27-es bizottsági javaslat 
llő. és 119. §§-ainak tárgyalása. A bizottság elhatá­
rozta, hogy az ellenőrzés gyakorlásának módja uj 
szövegezésben részletezendő s kibővitendő azokkal 
a jogokkal, melyeket a kathoükus vallás- és tanúi­
mé;. ? alapok ellenőrző bizottsága tényleg gyakorol 
és Ugrón Gábor indítványára azzal a joggal, hogy a 
helyszínre ellenőrzés szempontjából vizsgáló-bizottság 
legyen küldhető.

A sxesz&dó-pótlók Ausztriában. Az osztrák 
képviselőházban ma az összes nagy pártok képviselői 
értekezést tartottak dr. Böhm-Bawerk pénzügyminisz­
terrel a szeszadónak a tartományok javára 20 s az 
állam javára 10 fillérrel való fölemeléséről. Ez utóbbi 
10 fíllérnyi differencia annak a szügségletnek a lcde- 
zésére lenne lorditandó, mely az illeték-novella által 
nyújtott könnyebbségek, a vámok megszüntetése és 
bizonyos tervbevett törvényjavaslatok révén előállandó 
egyéb hiányok következtében mutatkozik. A mai érte­
kezleten azt a tervet szellőztették, hogy az állam 
javára való szeszadó-emelést a tartományok javára 
való szeszadó-emelésről szóló s tanácskozás alatt levő 
javaslattal egyidejűleg tárgyalják a szeszadóügyi 
bizottságban. A német pártok tagjai ellené nyi- 
lakoztak ennek, még pedig először is lormai okokból, 
azt mondván, hogy az állam javára való emelést a 
költségvetési bizottságban kell tárgyalni, mert ennek 
a bizottságnak, mely a szükségletről lóg tanácskozni, 
a iedezetről is kell határozni. A csehek és a lengyelek 
egyáltalában ellene nyilatkoztak a szeszadó minden­
nemű. az állam javára való további emelésének. Végre 
határozathozatal nélkül a következő eredményre ju­
tottak. A szeszadónak a tartományok javára szóló tör­
vényjavaslatban megszabott mértéken túl való további 
emelése vagyis az állam javára való fölemelése a jelen 
időpontban nem fog megtörténni.. Nem ejtik el azonban az 
állam javára való emelés tervét s oly időpontban fogják 
benyújtani, amikor uj javaslatok fognak előterjesztetni, 
amelyek a költségvetés újabb megterhelését jelentik 
és feltétlenül uj ledezeti lorrást fognak megkövetelni. 
A bizottságok által kívánt illeték-könnyítésekről, a 
vámoknak és a tartományi jelzálog-intézetek zálog­
leveleire kivetett járadék-adónak a megszüntetéséről 
a mostani törvényjavaslat keretén belől még lehet 
gondoskodni.

K ópviselöjelö lós. Keeskeméten & szabadelvű kör 
március 15-iki bankettjén nagy lelkesedéssel ünnepelte 
Fagy Mihályt, az alsó kerület népszerű, derék kép­
viselőjét, kit a  választók bizalmukról biztosítottak és 
őt jövőre is fölléptetik.

A kereszt az egyetemen.
— A Budapesti Napid tudósítójától. —

B udapest, március 19.
Ax egyetemi tanács intézkedése tolvtán eltávo­

lították a keresztet az egyetemi tantermekből s az 
egyetemi kereszt-iigy ezzel egyelőre be van lejezve. 
Mindenki azt hitte, hogy ma a képviselőházban szóba 
lóg kerülni a dolog, ez azonban nem történt meg. 
A Ház környéke ma reggel nagyon mozgalmas volt 
Rendkívül sok egyetemi hallgató ment a Ház elé, 
remélve, hogy bejuthat az ülésre, de nem kapott senki 
sem jegyet, mert már tegnap mind leíoglalták a Ház 
karzatait. A Ház tolyosói is korán megélénkültek, a 
karzatok is megteltek zsníolásig, de nagy volt a megle­
petés, amikor az ülés megkezdéséig senki sem jelent­
kezett szólásra az egyetemi keresztek ügyében.

Az egyetemen ma és holnap nincs előadás s igy 
csend van az egyetem körül. Az ifjúság higgadtan 
tárgyalja a keresztkérdést s úgy látszik, hogy nem 
tervez senki sem további akciót.

Az egyetem központi épületének kapni zárva van. 
nak. A kapuk rácsozata mögé a rektornak az egyetemi 
ifjúsághoz intézett figyelmeztetődét lüggesztettók ki, 
valamint két rendbeli határozatát, hogy a szigorlato­
kat ma nem tartják meg és az előadások az egye­
temen két napig szünetelnek. A kapu mögött, a csar­
nokban a szoigaszemélyzet portyázik arra az esetre, 
hu az ifjúság netalán erőszakkal akarna az aulába 
behatolni.
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Dr. Bőkay Árpid, at orvostudományi kar dé­
kánja tegnap magához kérette Bendrd Ágost orvos­
tanhallgatót és kijelentette, hogy ellene ezennel az 
egyetemen történt tüntetésekből kifolyóan a legyelmi 
eljárást megindítja. Felszólította, nevezze meg mind­
eteket, akik a kereszt-tüntetést előkészítették és 
abban résztvettek. Benárd kgosl az erre vonatkozó 
felvilágosítást megtagadta.

„ k  keresztény egyetemi ifjoság nagybizottsága" 
a keresztnek az egyetemen való kifüggesztése dolgá­
ban a következő határozatot hozta :

A keresztény egyetemi iljnság nagybizoltsága 
n lapokban megjelent cikkekre. amelyek bujká- 
:ássál, gyávasággal gyanúsítják az egyetemi ke- 
: észt-mozgalom intézőit, elhatározta, hogy e hó­
nap 20-án, szerdán reggel a na^ybizottság teljes 
névsorát átnyújtja a rektornak. Eddigelé nem tet­
tük ezt meg azért, mert azt vártuk, hogy a rek­
tor önkéntes jelentkezésre lo&ja lölhivni a moz­
galom intézőit, de ahelyett a rendőrség bízatott 

ieg a kutatással. Kőképpen ez a körülmény in­
dította a bizottságot arra. hogy késedelem nélkül, 
azonnal a nyilvánosság elé lépjen. Elhatároztuk, 
hogy a névsort kisérő jelentésben a tervet teljes 
részletességgel ismertetjük, kifejtjük és bebizo­
nyítjuk. hogy a néppárttól és minden más politi­
kai és felekezeti párttól teljesen függetlenül és 
önállóan cselekedtünk, tarveinkről pedig senki
más nem tudott

Az Kör sem élóukebb. mint máskor. A
kör interpellációs könyvébe a kővetkezőket jegyezte 
be .Vofrry Ferenc egyetemi hallgató:

Az egyetem termében ma ismeretlen tettesek 
kereszteket függesztettek ki. Sürgős interpellációt 
Hentek be a legközelebbi bizottsági ülésre: a 

keresztnek föltétele iigvébeu. Mokry Ferenc.•
Hogy kik azok, akik legjobban Örülnek a ke­

reszt jegyében rendezett tüntetésnek, azt érdekesen 
világítja meg egy Observator álnév alatt beküldött 
levél, amelynek az Írója egyetemi hallgató. A levél 
egyebek közt igy szól:

Meg nem állhatom, hogy ne szóljak egy ol; an 
jelenségről, mely érdekesen világítja meg a mi 
speciális viszonyainkat. Egyetemünkön természet- 
.-'erüen vannak román tzerb és töl hallgatók is 
akik, hogy a magyar állameszmo iránt minél

■ bán kifejezzék rokonszenvüket, sót a nyuj- 
; »’t stipendiumokért hálájukat, midig ostentative saját 
aiivany elvükön beszélnek. Valóban meghatóan 
kedves volt e derék ifjak öröme a fölött, hogy 
immár a magyar a magyarnak akarja beverni a 
éjét és nem nekik. Érdeklődve lutottak rögtön 

. la, ahol csoportosulás vagy zaj támadt s ők is 

. is csoportokba verődve, anyanyelvükön el nem 
eplezett örömmel ma láttak e hősi harcon, bizo- 
c.vara hálás szívvel gondolva azokra az igazán 
előzékeny, érdemdús férfiakra, akik nekik e nagy­
szerű ünnep élvezését minden különösebb belépő­
díj nélkül lehetővé tették.

•
Dr. Margalitt Ede egyetemi tanár a következő 

nyilatkozat közlésére kérte iöl lapunkat:
Az egyetemi keresatügyben kibocsátott hír­

lapi közleményekben az all, hogy én kértem 
volna vagy parancsoltam volna az ifjúságnak, 
hogy a kifüggesztett keresztet vegyék le, — erre 

zve kötelességemnek ismerem kijelenteni, hogy 
zen ügybe úgy kerültem be, mint Pilátus a 

Krédóba, mert hétfőn nem lévén előadásom, nem 
s voltam az egyetemi épületben és nyilvánvaló, 
iOgy ezen ügyben tévesen említették nevemet 

Margittal egyetemi irodaigazgatő nr neve helyett 
Ezen nyilatkozatom közlését kérve tisztelettel 
vagyok a t. szerkesztőségnek alázatos szolgája,

Budapest, 1901. március 19-ikén.
Dr. Hargalils Ede. egyetemi tanár.

K Ü L F Ö L D .

A tösidehatártlslet reformja A u n triá-
ban. Ma délelőtt Becsben öaszeült a parlament 
közgazdasagi bizottsága, hogy megvitassa a tőzs­
dei határidöüzlel retormjának kérdését, fftovatul/i 
főldmivelésügyi miniszter arra utalt, hogy a kor­
mány már ismételten elismerte a mezőgazdasági 
terményekkel való tözsdeszerü határidőüzlet re­
formjának szükségességét és késznek nyilatkozott 
arra, hogy a képviselöházban nemsokára orré vo­
natkozó törvényjavaslatot fog előterjeszteni. Most 
a tőzsde-liatáridőüzlet ügyében tartott szaktanáoa- 
kozás eredményeinek rendszeres összefoglalása és 
a  tartalomjegyzék készítése von folyamatban. Ezek 
az előmunkálatok legközelebb befejeződnek és 
lényegesen meg fogják könnyitoni u képviselő- 
házban benyújtandó törvényjavaslat lovábbi elő­
készítését. Akármi lesz is az annak idején be­
nyújtandó törvényjavaslatnak a tartalma, a mező- 
gazdasági terményekkel való tözsdeszerü keres­
kedés reformja olyan lesz, hogy a mezőgazdaság 
minden jogosult panaszát állandóan <*i éuMseitni or- 
votohii fogja.

K e v ir t ir i távozás. P/raből jelentik nekünk, 
hogy grót Devertera vatikáni nagykövet őszsael loa 
megválni állásától.

A khinai bonyodalom.
London, mároius 19,

A A’ew York Héráidnak jelentik Tiencinből 
március 17-ikéről: Campbell tábornok felajánlotta, 
hogy visszavonja az angol csapatokat a viliit terűiéi­
ről, ha az oroszok ugyanezt cselekszik, azonban 
Vogak orosz tábornok visszautasította az angolok 
ajánlatát. Az oroszok türelmetlenül várják a péter- 
vári utasítást. A futóárkok tele vannak csapatok­
kal. A brit haderő húszszor nagyobb ae orosenál. Ha 
Pétervárról nem jön békéltető utasítás, úgy Vogak 
tábornok meg fogja kísérelni, hogy ae angolokat 
erőien elsáncolt hadállásukból elkergesse. Mind a két 
léi el van tökélve, hogy addig megtartja hadállását, 
amíg fegyveres erővel elhagyására nem kényszerítik. 
A Daily .Vctosnak illetékes helyről azt jelentik, 
hogy a vitás terület nem brit alattvalóké, hanem 
a khinai államé.

A tiencini konfliktusról a következőket jelen­
tik: A vitás melléksinpár a vasul területén és a 
vasútnak föltétlenül szükséges. Az oroszok azt 
állítják, hogy az angolok a melléksinpár építésé­
vel megsértik az oroszok koncesszióját és a meg­
kezdett munka abbanhagyását követelik. Az ango­
lok ezt megtagadták s erre ae oroszok futóárkokat 
ástak és fegyveres őröket állítottak a melléksinpár köze- 

I lébe. Az angolok ugyanezt telték. Az esel csak azt 
mutatja, hogy Alekszejcv orosz tmgemagy minden­
képpen zavart akar támasztani. Ha az orosz kor­
mány vissza nem hivja Alekszejevel, ugy a torzsal­
kodásnak se vége, se hossza nem lesz és végül
nyílt ellenségeskedéssé fog fajulni.

Béca, március 19.
A tiencini telekvitára vonatkozólag jolentik 

a Pol. Corr.-nek Londonból mai kelettel: Az 
angol és az orosz csapatok parancsnokai abban 
állapodlak m eg, hogy megmaradnak állásukban és 
nem nyúlnak erőszakhoz, hogy a diplomáciai kép­
viselőknek időt és alkalmat adjanak az ügy békés 
elintézésére.

R im a, március 19.
Az udvari körök nagyon aggódnak az angol­

orosz összekoccanás miatt. Tegnap és ma rendkívüli 
élénk táviratváltás lolyt Berlinnel és Becsesei, 
amelynek az lett az eredménye, hogy a király 
Lanza berlini nagykövetet Dómába szólította. A király 
/.átirat megérkezése után azonnal fogadni fogja.

Lonion március 19.
A Keuter-ügynökség jelenti Washingtonból 

tegnapi kelettel: A khinai udvar felszólította 
Vutingfang washingtoni khinai követet, tegyen 
jelentést róla, hogy a Jíandíucrszaoro vonatkozó 
egyezmény ellenkezik-e Khinu étdekeivel.

London, március 19,
Az esti lapok jelentik Pekingiről mai kelet­

tel : Az angolok visszavonták őrségeiket a tiencini 
vasúti kitérőtől. Az utjok miatt való viszályt, leg­
alább ami az itteni hatóságokat illeti, befejezett­
nek tekintik.

Tláncln, március 19.
Az angol-orosz incidenst illetőleg a helyzet­

ben egyik fél részéről sem történt változás. Gróf 
Waldersee ma este ideérkezik. Az angol és az 
orosz parancsnok ott kormányaik rendeletét várják.

New-Tork, március 19.
A New-York ikráid  jelenti Tiencinből mai 

kelettel: Vogak orosz tábornok visszautasította azt a 
kompromisszumot, melyet H’nWcriee az angol- 
orosz viszály megoldására javasolt.

Lond?n március 19.
A Times jelenti, hogy ideérkezett hirek sze­

rint grót H’«Wer«« Hitbenjárt, hogy u tiencini an­
gol és orosz csapotok ellenséges maguktartásának 
véget vessen.

Párti, március 19.
A mai mimszicrtunácsban DcUmssó külügy­

miniszter ielviláaosüáaokat adott a Kltinával folyó 
tárgyalásokról és azt mondta, hogy az utolsó táv­
iratokban, amelyek hozzá érkeztek, Tiencinben 
történt incidensről szó sínes.

Párti, március 19.
A Havas-ügynökség jelenti Pék, ngből: A tár­

gyalások állása lehotővé teszi, hogy a Kbinában 
lövő tranciu csapatok tényleges létszámát erősen 
redukálják. 10,WO ember visszatér lazáidba. Ptchon 
francia követ április elején Pekingből Francia- 
országba utazik.

Pátli, március 19.
i A Ncwyork 1 párisi kiadása jelenti
i Tiencinből legnupi l elettel : Tegnap néhány cso­

port francia bejárta az angoloknak átengedett te­
rületet s azt kiáltotta: Le az angolokkal! E közben 
egy angol századossal találkoztak, akit ki akar­
tak huzni a kocsijából. A századost honfitársai sza­
badították ki. Campvil/e őrnagy az eset után kiuta­
sította a franciákat az angol területről s kiadta a 

arancsot, hogv franciákat többé ne bocsássanak
e. Walderseet táviratilag értesítették az esetről.

London, mároius 19.
Egy előkelő japáni diplomata a helyzetről a 

következő kijelentéseket tette a Daily News tudó­
sítójának :

— Ha Oroszország nem ad Japánnak sem­
miféle engedményt, attól félek, hogy a háború el­
kerülhetetlen lesz. Japánban ma igen nagy az el­
keseredés és a nép nagy többsége kö'veteli a háborút, 
ha Oroszország nem tesz olyan javaslatot, ame­
lyet Japán elfogadhat és amely tekintélyét és 
becsületét visszaállítja. A helyzet végtelenül komoly.

HÍREK.

A kereszt a városházán.
Az egyetemi kereszt-vita nem volt a 

legelső ebben az országban. Az elsőség — már 
akármit mond hozzá Nagy-Körös — Kecskemét 
városáé. Elmondjuk sorjában, hogyan kereke­
dett híres Kecskemét városában néhány esz­
tendővel ezelőtt a kereszt-história.

Ez a derék alföldi város, amelynek szin- 
magyar népe olyan csodálatosan egyesíti ma­
gában a magyar faj minden erényét, példa 
lehet a toleranciában, a felekezeteknek békcs- 
séges együttélésében is. A lakosság több­
sége katholikus, de igen sokan vannak kálvi­
nisták is, sőt az egyik választókerületben 
a reformátusoké a többség. Megtörtént azért 
itt is nem egyszer, hogy katholikus képviselőt 
választottak. A városi tanácsban is szépen 
megférnek együtt a különböző felekezek hívei.
A  kecskeméti ember hitbuzgó, de nem gyű­
löli azt a polgártársát, aki másképpen tiszteli 
az istenét.

A református Lestár Péter után pár évvel 
ezelőtt a katholikus Kada Elek lett a polgármes­
ter. Kada Elek, a fényes, zamatos magyar pen- 
náju iró, Kecskemét legnépszerűbb embere. Mi­
kor olfoglalta a polgármesteri széket, egyebek 
közt szépen, melegen lelkűkre beszélt a tanács­
belieknek, hogy ne csak egyéb polgárt eré­
nyek gyakorlásában, hanem a vallásosság­
ban is adjanak példát a népnek, járjanak el 
vasárnaponként a templomba, mindegyik a 
maga templomába. Es az első vasárnapon disz- 
magyarban vonult be a magisztrátus a temp­
lomba, élén a polgármesterrel.

Ez bizony nagyon megtetszett a hitük­
höz liü katholikus polgároknak. El is mentek 
Kada Elek polgármester uramhoz szép, nagy 
deputációban, hogy megmondják neki, meny­
nyire a leikök szerint való cselekedet volt az, 
hogy ilyen szépen olvezette a tanácsurakat 
az Isten házába. Hanem a szép köszönet 
mellé volt mindjárt egy szép kérésük Is.

— Látjuk már — azt mondják — hogy 
jó katholikus ember a mi polgármesterünk. 
Éltesse is az Úristen az urat ezért is, meg 
egyebekért is. De ha már igy van, hála Isten­
nek, tegye meg minekünk egy kívánságun­
kat. A régi városházán a közgyűlési torem- 
ben ősidők óta ott toll a falon, a töld asstal 
fölött a feszület. Kz. uj épületben megfeledkez­
tek róla. Az a kívánságunk, hogy hozassa 
elő a polgármester ur a régi keresztet és szö- 
geztesse föl az uj díszterem falára, mert ott 
kell annak lenni.

— Nem kell biz’ annak — felelt a pol­
gármester — nem is teszem oda, pedig csak­
ugyan jó katholikus ember vagyuk.

— Es ugyan miért nem teszi oda az ur, 
ha csakugyan jó katholikus ember?

— Bizony csak azért nem teszem, mert 
nem oda való.

— Már miért ne volna?
— Hát csak azért, mert abban a terem­

ben nem imádkozunk, hanem vitatkozuok, 
sőt néhanapján még hajba is kapunk egy
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k ic s i t  N em  az Isten t d icsérjü k  ott, han em  
e g y m á st csepü ljük . T em plom b a va ló  a  k e- '■ 
reszt, nem  a  k özgyű lésb e .

—  D e  h a  jó  v o lt sok , h osszú  esztend eig , 
m iért ne len n e  jó ezu tá n ?  N em  bántott az a 
k ereszt sen k it idáig , k it  b án tana ezu tán?

A z t m ondja erre a  polgárm ester:
—  N em -e  ? U g y a n  m ondják már, igaz-e , 

h o g y  abban a terem ben m indnyájan egyen lők  
v a g yu n k , e g y ik  fe lek ezet sem  különb a  m á­
sik n á l ? -•£-

—  P ersze , h o g y  ig a z i —  m ondták az  
em berek. 4;,

—  N o  m ár, h a  ez igaz, akkor a kereszt . 
m ellé  ho ln ap  m ajd a  reform átusok a kakast 
k ö v ete lik , harm adnap m e g  a  zsid ók  az 0 
sze n tirá su k a t A ztán  m i le sz  ebből?

—  H át csak  az lösz, h o g y  —  előbb a  
keresztet teg y e  oda az ur.

A  polgárm ester erre gond ol e gyet, aztán  
azt m on dja az á llh atatos polgárokn ak:

—  M ár látom , h o g y  n ek em  utoljára ol 
sem  h isz ik , h o g y  jó  katholiku s vagyok . D e a  
pü sp ök ök n ek  e lh isz ik , u g y -e , h o g y  m egbecsü­
lik  a 'k e r e sz te t?

E zt persze, h o g y  elh itték .
—  L á ssá k , p e d ig  a  pü spök ök m ind ott 

ü ln ek  a  főrendiházban, ah ol soh a  akkora ke­
reszt sem  ló g o tt a  falon , m in t a kisujjam . E s  
eg y n e k  sem  ju to tt e széb e  e m iatt panaszkodni. 
E h h e z  m o st már m it szó ln a k ?

A  polgárok eh h e z  azt szólták , h o g y :
—  M ajd  megnézzük.
M eg is  n ézték , m e g  is  tap asztalták , 

h o g y  a  főrendek ü lésterm éb en  csak ugyan  
n in csen  kereszt. H aza is  m entek  bék ességb en , 
nem is szóltak többet egy siót sem a városháza 
kérészijéről.

E d d ig  van a  k ecsk em éti kereszt-h istória . 
A kárm it m ond is  hozzá  Nagy-Körös.

(■)

Budapest, március 19.

—  BU D A PESTI NAPLÓ. Március 15-én 
uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala- 
nul küldhessük tovább.

— S zem ély i Mr. Mária Feodorovna orosz özvegy 
császárnő ma este Kopenbágába érkezett; a király és 
a királyi osalád tagjai logadták. — Az angol királyné 
csütörtökön Kopenbágába utazik.

— Ab udvar B udapesten. A budai királyi vár­
palotában, valamint a gödöllői királyi kastébban 
megkezdődtek az előkészületek az udvar tagadására. 
A  király és a királyi család több tagja az egész 
udvartartással együtt a jövő bónap közepén Buda­
pestre érkezik. Ez alatt az idő alatt nagyobb udvari 
ünnepélyek, fogadtatások és diszebédek lesznek a 
budai várban. Május eléjén leplezik le Gödöllőn 
Erzsébet királyné szobrát s a leleplezési ünnepen, 
mely igen nagyszabású lesz, részt fognak venni a 
király, Oizella és Mária Valéria lőkercegnők férjeik­
kel és gyermekeikkel. A királyi család több tagja a 
tavasz egy részét Gödöllőn fogja tölteni.

— J ó z se f főherceg ueveuapja. József tóherceg és 
fia  József Ágost főherceg nevenapiát ünnepelték ma a 
fiumei lőbercegi villában. Kisjenőn a kápolnában 
istentisztelet volt, amelyen a hatóságok fejei és az 
uradalmi tisztviselők voltak jelen. Kistapolesány köz­
sége lobogó díszt öltött A templomban istentisztelet 
volt és ezután az ünnepi lakoma Dús Jenő uradalmi 
felügyelőnél. Innen táviratilag üdvözölték ő fenségei­
ket akik szintén táviratilag lejezték ki köszönetüket.

— F rigyes  főh erceg e g ssssé g e s . Bécsből jelen­
tik, hogy nem erősítik meg azt a hirt, hogy Frigyes 
főherceg, aki néhány nap óta Cannesban vas, olt ágy­
ban fekvő beteg lett Béosbe érkezett jelentés szerint 
a főherceg a legjobb egészségnek órvend és az eddigi 
dispoziciók szerint 21-ikén este Pontalelen át Bécsbe 
érkezik, innen pedig rövid időzés után Pozsony ba 
utazik. A lőberceg neje, Izabella lőbercegnő és leá­
nyai : Mária Krisztina. Mária Anna és Mária Hen­
rietta főhercegnők a húsvéti ünnepeket még Cannes- 
ban akarják tölteni és osak azután térnek vissza 
Pozsonyba.

— A nőm et trónörökös Bőosbsn. Mint nekünk
Bécsből jelentik, a német trónörökös, kit ö felsége 
müncheni látogatása alkalmával meghívott, április kö- 
jzepe táján Bécsbe érkezik, ahoj. az uralkodó^vendége

lesz. A vendég több napi ott tartózkodása alkalmából 
különféle udvari ünnepségeket terveznek.

— Ax idő. Tisza István gróf, a képviselő­
ház tegnapolőtti ülésén szóvá totte a tisztviselők 
munkaidejének kérdését Széli Kálmán minisztor- 
olnök pedig kijelentette, hogy a mostani egész 
munkaboosztásunkat alkalmatlannak tartja arra, 
hogy gyors és kimerítő munkát teljesíthessünk. 
Az egész magyar társadalomra nézve rendkívül 
nagy fontosságú kérdést érintett evvel a minisz­
terelnök s valóban itt volna az ideje, hogy élet­
módunkban némi változások álljanak bo a munka­
idő szempontjából is. A magyar ember és a ma­
gyar hivatalnok reggel nyolctól déli tizenkét óráig 
dolgozik. A nap magasan áll az égen s a munka 
javában folyik, do a magyar leves éppen ekkor 
kezd kihűlni s igy siotve dobja el a hiva­
talnok a ponnát, a munkás a szerszámot, a 
diák a könyvet és szabad ebédelni s pihenni. 
Fényes nappal, a nap közepén, a munkára leg­
alkalmasabb időben, tizenkettőtől délután háromig, 
nálunk mindenki pihen vagy pikolót iszik, holott 
a nap 0 legtermékenyobb óráit kellene a leg­
jobban kihasználni. Délután háromtól ötig vagy 
hatig senki som dolgozik avval az erélylyel, mint 
a déli órákban.’̂

Ez a kérdés csakugyan nem tartozik a ne­
vetséges apróságok közé. Egész Európában túl 
vannak már rajta s a nemzeti termelés kérdésé­
nek megoldásánál fontos szerepet adtak az idő­
nek, a munkaidő beosztásának. Minálunk még 
mindig elfecsérlik a nap legértékesebb óráit s 
indokolatlan konzervativizmussal ragaszkodnak a 
régi beosztáshoz. Mindössze annyit tudnak föl­
hozni mellette, hogy:

— Elhül a leves I
— Gróf E sterházy M ihály ma este ebédet adott 

Reviozky-utcai lakásán. Jelen voltak: Széli Kálmán 
miniszterelnök és neje, Hegedűs Sándor kereskedelmi 
miniszter és neje, gróf Keglevieh István intendáns, 
gróf Széchenyi Imre és neje gróf Széchenyi István, 
Bajza Aladár, gróf Szapdry Pál.

— Báró Fejórváry óz a szedő. Ugyanabban az 
az időben, amikor báró Fejénáry honvédelmi minisz­
tert Sonnenberg tanár a Herzl féle szanatóriumban 
operálta, a zsidó kórházban :eküdt egy Franki C. 
nevű szedő. Ennek az embernek ugyanaz a baja volt, 
ami báró Fe érvárynak s Boron tanár éppen azon a 
napon végezte rajta az operációt, amelyen Sonnen­
berg tanár báró Fejérvár;, t operálta. Franki is íel- 
gvógyult súlyos betegségéből, de am.kor elhagyta a 
kórházat, azt mondta neki Báron professzor, hogy ne 
folytassa eddigi mesterségét, mert ez halála lehet. A sze­
gény Franki nagyon el volt keseredve, hogy mibe kezd­
jen s töprengései közben báró Fejérvárj' miniszterre gon­
dolt, akit nem tiltottak el az orvosok attól, hogy eddigi 
mesterségét folytassa. Kapta magát Franki és szép le­
velet irt a kegyelmes urnák melyben elmondta, hogy 
milyen sanyarú az ő helyzete s hogy ő is ugyanab­
ban a betegségben szenvedett, mint a kegyelmes ur. 
Báró Fejérvárvnak megesett a szive a szegény em­
beren s elhivatta magához. Amikor azulán megjelent, 
a kegyelmes ur kikérdezte a betegségét az operációt 
illetőleg s nagy érdeklődéssel és rokonszenvvel hall­
gatta a szegény szedőnek elbeszélését. Mikor aztán 
megtudta, hogy Franki nem élhet tovább hivatásának, 
a kegyelmes ur nem nyugodott addig, amig állást nem 
szerzett neki a vasútnál. így jutott a betegsége révén 
szerencséhez a szegény szedő, aki áldia most a ke­
gyelmes ur jő szivét.

— L e a  g y a logjáróró l! A kassai rendőr­
ség egy és mindenkorra lekergette n gyalogjáró­
ról a gyermekkocsikat. Intézkedése szerint a da­
dáknak, akik friss levegőre viszik az apró em­
berkéket, legiöljobb csak egyszer szabad a gya­
logjárón átvouulniok, s ha sétálni akarnak, 
menjenek le a kocsiutra, a lovak közé. Az intéz­
kedés igazán szeretetreméltó. A kassai rendőrség 
bizonyára abból indult ki. hogy a gyermekkocsik 
akadályai a gyalogjáró közlekedésének. Le velük, 
a kocsiutra! Árra nem gondolt, hogy ezzel meg­
nehezíti a gyereknek a levegőn való sétúltatását, 
egészséges fejlődését. Az egész ügy kicsinyesnek 
látszik, do az igazság az, hogy inkább tapndják 
lo a kis kocsik az összes kassai urak összes lakk- 
cipőit, sározzák be az összes hölgyek díszes ru­
háit, mintsem, hogy egyetlen egy kis gyerektől 
egyetlen egy lehelletnyi friss levegőt bárki is 
elvegyen. A kassai rendőrségen nem sok az apa, 
ugylátszik.

— Kossuth gyássttnnsp Az Egyetemi-Kör 
nagyszabású emlékünnepet rendez Kossuth halála 
napjának 7-ik évfordulója alkalmából. Az egyetemi 
iljuság holnap, szerdán délelőtt 10 órakor az Egye­
temi Kör zászlója alatt kivonul a temetőbe és ott 
Kossuth sírját megkoszorúzza. A simái beszédet 
mond Bémird Ágoston, Dongó Orbáu pedig elszavalja 
Ábrányi Emil, , Kossuth sírja11 című költeményét. Dél­
után ti órakor az irodalmi és rhetorikai szakosztály 
az Egyetemi Kör helyiségében gyászülést tart.

— T isz te lg é s  a m in iszterelnöknél. Széli Kál­
mán miniszterelnök ma a képviselőház miniszteri 
szobájában fogadta Szikszay Fereno festőművészt, aki 
abból a célból tisztelgett nála, hogy köszönetét fe­
jezze ki azért a szívélyes fogadtatásért, amelyben a 
kormány a francia művészetet részesítette. A kor­
mányelnök meleg hangon emlékezett meg a francia 
művészekről és kijelentette, hogy valamint a magyar 
társadalom, úgy a kormány is őszintén sajnálja, hogy 
a tervezett látogatás ezúttal elmaradt.

— S orsjá ték  a  boer szabad ságért. Ro­
chefort kalandos tervet iparkodik nyélbe ütni: 
nagy nemzetközi sorsjátékot akar rendezni, hogy 
pénzzol s csapatokkal segítségére siessen a boerok-' 
nak. Az eset páratlan a maga nemében, mert a 
világtörténet még eddig egy esotet som tud, 
amelyben egy jól sikerült sorsjáték megmentette 
volna egy nemzet függetlenségét. A tervről, amoly. 
mindon tekintetben kivihetetlen, a következőket 
Írja Rochefort:

Hosszasan és komolyan gondolkodtunk a fölött, 
hogy mely eszközök volnának a legalkalmasabbak a 
boer harcosok, fogságba hurcolt asszonyaik és árva­
ságra jutott gyermekeik támogatására s végül meg-' 
állapodva a két köztársaság képviselőivel, a követ­
kező végleges határozatot hoztuk.

Az osztrák, porosz, bajor, spanyol, svéd, olasz, 
amerikai és francia parlamentek boerbarát képviselői 
külön bizottsággá alakulnak, amelynek nevében kor­
mányuktól egy nagystílű nemzetközi sorsjáték rendezé­
sére kérnek engedélyt. A sorsjáték adminisztrációját 
egy teljesen megbízható nagy bankra bízzák, amely­
nek közleményeit, hirdetéseit s reklámjait a két vi­
lágrész sajtója a boerok iránt érzett nagy szimpátia 
alapján ingyen fogja közreadni. Lehetetlen, hogy volna 
miniszter, aki — legyen az bár olyan, mint az angol 
ügynök Delcassé — ellentálljon egy olyan akciónak, 
mely a családok ezreit fogja az elpusztulástól meg­
menteni.

A szükséges összeg körülbelül 25 millió frank, 
amelynek meglelelően egy egymilliós íónyereményt 
azonkívül több 2OO.UCO-es százezres és kisebb nyere­
ményeket fogunk megállapítani A sorsjegyek árát is 
a lthető legalacsonyabbr3 kell szabni, hogy a boerok- 
ért lelkesülő népek legalacsonyabb osztálya is meg­
szerezhesse azt Az ügykezelés, darusítás stb. költ­
ségei a legnagyobb takarékoskodás mellett is tekinté­
lyes összeget tesznek ki, de mindenesetre elenyész­
nek a cél szentsége mellett S ha csak tiz-tizenkét 
milliót fog az akció jövedelmezni, már igy is nagy­
ban hozzá árulhatunk a nyomor enyhítéséhez és sok 
könyüt szánthatunk fel.

A kibocsájtásnak nem szabad Franciaországban 
történnie, nehogy a Waídeck-ek elrabolhassak tőlünk 
ezt a pénzt A törvény tiltja ugyan azt is hogy Fran­
ciaországban az idegen területekről behozott sors­
jegyeket árusítsák, de a kamarának és a szenátusuak 
szavazata lellüggesztbeti ennek a törvénynek hatályát 
Ha azonban a parlamonti többség, amely oly könnyen 
volt megnyerhető a Panama javára, nem volna haj­
landó Aug.iának keserűséget okozni, hogy ime az ó 
üldözöttjeiket mi megmentjük a halálok leggyötrőbb- 
jétől, úgy módjában tog még mindig állni minden 
boerbarát franciának, hogy közvetetlenül az illető 
svájci, német, hollandi, amerikai, orosz vagy más 
banknál, amely az elárusilások főgyüjtőhelye lesz, 
jegyezze a maga részesedését

—  A  hentes-ipartestttlet a m in isztereim éi. A  
mai képviselőházi ütés alatt a budapesti hentes-ipar- 
Icstület küldöttsége járt liitlner elnök vezetésével Széli 
Kálmán belügyminiszternél és Hegedűs Sándor keres­
kedelmi miniszternél és terjedelmes memorandumot 
nyújtott át a minisztereknek. Az emlékiratban a mes­
ter utcai villamos vasútnak a sertés küzváiróhidig való 
kiépítését kérik, aminek reájuk nézve rendkívüli fon­
tossága vau. A miniszterek a küldöttséget jó indulat­
tal fogadlak s megígérték nekik, hogy a dologgal 
foglalkozni fognak.

— Amerikába szökött. Egy ercsii tekintélyes 
kereskedő még e hő 6-ikán megszökött hazulról tete­
mes adósság hátrahagyásával. Vagy ötvenezer korona 
erejéig volt váüőja az ercsii, martonvásári és duna- 
adonyi takarékpénztárnál, de mert vagyonos rokonai 
kezeskedtek érte a váltókon, az említett pénzintéze­
teknek semmi veszteségük nincs és ezért nem is kö­
röztették a megszökött kereskedőt. Deutsch Bemát 
most levelet irt a feleségének Hamburgból, melyben 
azt Írja, hogy a börzén vesztette el vagyonát és tu­
datja, hogy Amerikába megy szorencsét próbálni.

— Szocialisták márelusa. A nemzetközi szociál­
demokraták pártja most vasárnap vonult ki Petőfl-szob- 
rához, hogy beszéd kíséretében megkoszorúzza. A 
nemzetköziektől megvált újjászervezett szociáldemok­
rata párt pedig március -4-ikéu, vasárnap, tervez 
uagv kivonulást Petőü-szobrához. A lókapitáuvságnál 
már bejelentették a körmenetet, melyet a muzenm-kert 
mögül, ahol délután 2 órakor gyülekeznek, a Kossufh- 
Lajos-utcán végig terveznek Petőfi szobrához.

— H alálozás. Nagyváradon elhunyt dr. Gross 
Albert előkelő orros 81 éves korában. Á szabadság­
harcban mint honvéd-orvos vett részt és sokáig elnöke

I volt a igigyy^gdi^S-asJjony^egyleinek.
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— T íz esztendő. Majdnem hihotctlenül 
hangzik az a történet, ami — egy estilap tanú­
sága szerint — néhány nappal ezelőtt a nyitra- 
megyoi Holicson megesett. Egy özvegy asszony­
hoz estefelé beállított egy idegen ember. Messzi­
ről jött, fáradt volt, szállást kért. Az asszony 
adott neki szállást s vacsorát is. Mielőtt a vendég 
lefeküdt volna, egy csomagot adott át az asszony­
nak s megkérte, hogy őrizze meg számára reggelig. 
Az asszony megígérte s jóéjszakát kívánt a ven­
dégnek és kiment. Künn nem hagyta nyugodni a 
kíváncsiság. Várt, amíg bonnről horkolást hallott, 
aztán felbontotta a csomagot. Egy csomó érték­
telen holnWt talált benne és egy csomó bankót. 
A pénz belehajtotta a gyilkosságba. Elhatározta, 
hogy megöli a messziről jött embert s aztán el­
ássa a kertben. Meg is tette. A fejszével olyat 
vágott az alvó ember fejére, bőgj’ annak már 
nem volt erője a védekezésre. Arra aztán több 
fojszecsapással megölte. Mikor ki akarta ccpelni, 
megnézte az arcát s egyszerre nagyon ismerősnek 
tetszett neki az ember. Jobban megnézte s egy­
szerre világosság gyűlt az agyába. A saját férjét 
gyilkolta meg. Az ura tíz évvel ezelőtt vándorolt 
ki Amerikába s most hazatért, hogy megoszsza 
feleségével a tiz esztendő munkájának gyümölcsét. 
A gyilkos asszony már hajnalban jelentkezett a 
csendőrségnél.

— Segítség: a szegényeknek . A Podraaniczky-
utcai kenyérosztó bolt javára ma a következő adomá­
nyokat kaptuk : Liecltmann Soma a polgári
haladó-kör márciusi ünnepségén rendezett gyűjtés 
ereménvek éppen 20 K. 30 fillért küldött. A gyűjtés 
kezdeményezője Pallag Géza elnök jótékonyságáról 
ismert neje volt. Dr. Bemer S. (Budapest) 4 K.-t kül­
dött, Baner Andor gyűjtése eredményeképpen. — 
H. E. (Arad) 10 K.-t adakozott a nemes oó^ra. — A 
Podmaniczky-utcai kenyérosztó boltban héttőn 10.200 
adag kenyeret osztottak ki. U abban érkeztek ado­
mányok dr. F. B.-től, kártyanyereség 6 K., Vnger 
Gyulától 5 K.

— A  szerencse fia. A pénznek megvan az 
a csodás szeszélye, hogy odamegy, ahol már sok 
van. A milliomosságnak voltaképpen az a titka, 
hogy az első százezer forintot meg kell szorozni 
s addig megőrizni, mig a millió kerekedik ki 
belőle. A milliomosság nem egyéni érdéin, hanem 
a pénz érdemo vagy a pénz szeszélye. Csak az 
első százezer lorint megszerzése az érdem. A többi, 
amint mondják, macától jön. Monteearló közön­
sége előtt produkálta tegnap ezt a szeszélyt a 
pénz, mikor egyre báró Rothsehild Alfonz vejének, 
Ephrmti Móricnak már amúgy is garmadába 
gyűlt millióihoz szegődött. A milllardeur kétszer 
egymásután söpörte be a Irént et quarante bankot. 
A néző publikum pedig riadó éljenzéssel fogadta 
a szerencse kedvezését és sokáig tapsolt a sze­
rencsés nyerőnek.

— N yegro L ászló fe lo lvasása  Az Országos Ipar- 
egyesület háziipari szakosztálya ma délután 5 órakor 
az egyesület helyiségében gróf Zichy Jenő elnöklete 
mellett ülóet tartott, melyen Nyegre László országgyü- 
lési képviselő nagv előadást tartott Háramaros megye 
háziiparáról. Az érdekes előadást nagyszámú és elő­
kelő közönség hallgatta végig nagv figyelemmel. O t 
voltak: Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter és 
neje, Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter kép­
viseletében Balogh Vi mos miniszteri tanácsos, Griin- 
zenstein Béla államtitkár Fáik Zsigmond Jónás Ödön, 
Hereztgh Mihály, T/iék Endre. Leövey miniszteri taná­
csos. Danid Ernőné Gáícry Béláné, Neumann Arminné. 
Dárday Sándorné és még számosán.

Nyegre László a bevezetés után, melyben Mára- 
marosmegye természeti kincseit, azott uralkodó nagy 
nyomorral áliitja ellentétbe, ismerteti néprajzi szem­
pontból a megye lakosságát, mely egyes házi ipari 
ágakkal való loglalkozásra határozott hai aniot és rá­
termettséget tanúsít Máramarosmegyébeu a háziipar 
két ága a Ja- és textilipar van nagyobb mérvben el­
terjedve, ezeukivül egyes helyeken az ag.\ag ipar és 
vessző'.onás. Részletesen kitér eszkedik minden egyes 
iparágra és nagyérdekü előadását több iparé a kei 
illusztrálja, amelyek valóban meglepő ügvesség- 
ről és rátermettségről tanúskodnak. A leiolvasó 
aztán áttér a maramarosi háziipar helyzetére. Nyegre 
azt hiszi hogy a házi ipar van hivatva legjelentéke­
nyebb mérvben Máramarosban a szegény nép nyo­
morát megszüntetni. 11a a népnek megvan a té.i sze­
rény keresete, meg van mentire a n\omortól. megszű­
nik a kivándorlás. A löldmivelésügyi miniszternek a 
hegyvidéki nép helyzetének szanálására megindított 
akciója szövetkezetek felállítását tűzte eéiuL Nyegr 
szerint a hitelszövetkezetekkel kapcsolatban, a meg­
jelelő helyeken beszerzési és értékesítési szövetkeze­
teket ke lene szervezni. Ez közvetítené a munká­
hoz szükséges anyagok olcsó beszerzését és az 
előállított cikkek elárusifását akként, hogy azok 
megállapított értékének 8,a-at kifizessék miáltal a 
munka állandó lolvtatását lehetővé válna. A hátra­
lévő 1 s-arl ár a cikk eladása után lenne a termelőnek 
kifizetendő. Az elárusított cikkek megismertetését

edig a budapesti kereskedelmi részvény-tarsaság 
ösvetitbetné valamint az ipar- és kereskedelmi ka­

marák területén felállítandó raktárak. Felhívja a nagy­
iparosok, nagykereskedők figyelmét a kiaknázatlan 
területre, ahol egy jobb sorsra érdemes, hazafias nép

megmentésével egy hazafias missziót teljesitve, egy 
idejüleg sztp hasznot hajtó üzletek lennének alapít­
hatók. Végül lelkéri az Országos Iparegyesületet, 
hogy Mára in áros megye háziiparát vegye gondozó 
pártfogásába.

Zugó taps és éljenzés jutalmazta a tanulságos 
és mindvégig vonzó előudást, mire gróí Zichy Jenő 
megköszönte Nyegre fáradozását, valamint Hegedűs 
Sándor miniszter megjelenését s köszönetét fejezte 
ki a hallgatóságnak ezen ügy iránt való érdeklő­
déséért

Ezután a kiállított háziipari tárgyakat nézték 
meg az egybegyűltek, amelyek még húrom napon ke­
resztül lesznek megtekinthetők. Az ülés befejezése 
után Hegedűs Sándor miniszter megígérte, hogy a 
máraraarosiaknak szövőgépeket fog átengedni.

—- E g y  k is  n eg y ed ó ra  a la tt. Essen kö­
zelében, Stirumban férjhez ment egy özvegy asz- 
szony. Ez idáig nem nagy sor. Sok özvegy asz- 
szony megcselekszi. sőt u rideg népességi statisz­
tikákra nézvo kellemetlen lenno az, ha holmi 
örökös özvegyi fogadalmak károsítanák meg a 
nemzeteket. A mi özvegyünkkel az a kollometlen- 
ség esett meg az anyakönyvvezető előtt, hogy 
rosszul lett kissé. Bocsánatot kért tehát az ünnepi 
gyülekezettől s kiment. Egy kis negyedóráig vár­
hattak mindössze rá s már visszajött s kezét 
a vőlegénye kezébo téve, határozott hangon 
adta meg a feleleteket a hivatalos kérdésekre. 
Csak azután, később sült ki, hogy azalatt a kis 
negyedóra alatt, mig váratott magára, ráért egy 
egészséges fiúgyermeket hozni a világra. Nem­
csak erre ért rá, hanem meg is ölte a gyermeket, 
mivelhogy alapos aggodalma volt arra, hogy föl- 
bonilik a házasság, ha beleszól ennek a sivatlan 
vendégnek a szava. — Miután mindez kiderült, a 
bírák megbámulták a hős bűnöst cs elitélték pár 
esztendei fogházra.

— öngyilkos sziuháti főpénztáros. Megrendítő 
katasztrófa hiro érkezik Kolozsvárról. Az oltani Nem­
zeti Színház lőpénztárosa. egy 61 esztendős, köztisz­
teletben álió Öreg ur. akinek jóságáról, becsületessé­
géről valóságos legendák járnak a kincses főváros­
ban, ma főbe lőtte magát s rögtön meghalt. Jfaryiftai 
Tóth József körülbelül 35 éve van a kolozsvári Nem­
zeti Színháznál szakadatlanul és hangyaszorgalommal 
dolgozott mindig. Változott a színháznál minden, ál­
lami kezelésből vállalkozási rendszer, ebből színházi 
választmány, majd intendantura s ismét vállalkozó igaz­
gatás vette át a színház vezetését, csak az öreg jó 
Tóth bácsi maradt meg az ő kis másodomc’oti szobá­
jában, mint választmányi titkár, majd rövid ideig 
mint a színház művészeti ügyeinek vezetője s 
három év óta mint főpónztáros. A színészek va­
lósággal rajongtak érte; nem fordulhatott hozzá 
senki, hogv a mindig vidám öreg ur ne segítette 
volna ki a zavarából; valóságos apja volt n indég a 
kolozsvári komédiás-csapatnak. Most újra rendszer­
változás előtt áll a kolozsvári színház: április elsején 
az intendanturától vállalkozó igazgató veszi út a szín­
ház vezetését A jó öreg Tóth Józsefnek megszűnt a 
hivatala; de sőt még a színházi választmányt is fel­
oszlatja a belügyminiszter s az álta’a kezelt alapot a 
sa át kezéhe veszi. így hát a választmányi titkárság­
tól és pénztárosságtól is elesett volna Tóth József. 
Ámbár az ő érdemeit oda ént is ismerik s köteles­
ségévé tették a válakozó igazgatónak, hogy az ed­
digi fizetését továbbra is adja meg, de ez inár csak 
kegvelemkenyér lett volna, Ingyen, munka nélkül 
kapta volna az a mindég munkás, mindig szorgalmas 
ember aki 35 éven keresztül a lege'ső volt a szín­
háznál s a legutolsó, aki este elment. Nem kellett 
neki a kegyelem kenyér — inkább a halált választotta. 
Ma délután iőbelötte magát, özvegye és kitér edt ro- 
kousága sirat a.

— Ci?a’áa a mentek kárára. A közeli napok­
ban egv lővárosi gyárosnál valami ismeretlen csaló 
hamisított iratok alapján nagyobb összeget csalt ki a 
Mentő-<‘g .v tJ e t  kárára. As egyesület Lejelentette az 
esetet a reudóségnek s megtette a szükséges intéz­
kedéseket a tettes, illetőleg lettesek ki nyomozására. 
Az illetők az egyesületnek igen feltűnően ügyetlenül 
hamisított szim-s pecsét é utánzatával, s olvashatatlan 
a'áirásokka ellátott pénztári elismervinyeket mutatják 
be a jobb módú cégeknél, hogy pénzeket vegyenek 
fül. Az egyesület ezúton is ken a neinessiivü 
adakozókat és párttogókat, akik nein egyesületi 
nyugtákra adakoznak, hogy ilyen esetekről az egye­
sület vezetőségét (Markó utca 2-’.) értesítsék. Az 
egyesület még íig\ elmezteti a közönséget, hogy az 
adományokat a központi állomásra küldjék be, ahol 
azokat nvugtatvánvozzák.

— G yilk osság  a füzesben. Említettük hogy a 
Krempel-malom köze1 ében levő füzesben egy fiú holt­
testére akadtak s hogy a fiú valószínűleg gyilkosság­
nak esett áldozatul. A főkapitányság most a követ­
kező értesítést adta ki a dologról: Március 13-án este 
hat órakor a LőportnrdülŐ 1066—08. számú telkén 
egy Weisz István nevű napszámos egy 13—14 éves 
fiú holttestére akadt. A holttest fekvő helyzetben vöt 
és a feje búbján csaknem 3 centiméter hosszú és egy 
centiméter széles, csontig hatoló seb volt s ugyan­

csak egy szurott seb volt a jobb halántékán is. A se­
bek valószínűleg baltától ereduek. A 13—14 éves 
sváb fiun barna, zsinóros nadrág, barna zeke, fekete 
csontgombokkal és piros-fehér csikós flanell ing volt. 
A vizsga atot a titokzatos ügyben folytatja a rend­
őrség.

— A z egyetemi pá'yadljak. A budapesti tudo­
mányegyetem által 1901-re hirdetett pályázatok határ­
ideje március 31-én jár le A pályaműveket a határ­
napig kell beküldeni az egyes karok dékáni hivata­
lába. A páhazat eredményét az egyetem évzáró köz­
gyűlésén hirdetik ki.

— Tűz a rózsah egyi szövőgyárban . Rózsa­
hegyi tudósítónk távíratozza, hogy ma délelőtt eddig 
ismeretlen okból a magyar textil részvénytársaság fono­
dájának második emelete leégett. A tűz nincsen befo­
lyással a gyár tizemére, amely továbbra is zavartala­
nul folyik. A kár jelentékeny.

— Barnám  & B táley. Az amerikai óriási válla­
latnak, mely Barnum <£• Bailey néven a földkerekség 
legnagyobb látványossága s mely itt április 7-tól 
kezdve előadásokat Jog rendezni, a rekláinkocsija már 
megérkezett ts  a keled pályaudvarban járókelők 
figyelmét a legnagyobb merték.?on magára vonja. A 
kocsi Becsből jött s jelenlegi állomáshelyén hosszabb 
időn át marad, mivel a kocsi a látványosság Kér ken. 
járó iroda helyisége is. A kocsi ízléses külseje, vala­
mint az a titokzatosszerüség, méh lyel célját és külde­
tését burkolja, szokatlan, természetes tehát hogy min­
denki kiváncsi pillantásokat vet a kocsi belsejébe. 
Teljesen tiszta lehér színűre van í est ve a kocsi, arany 
felírásokkal, 68 láb hosszú. 7 láb széles, s 9 láb magas. 
Amerikai tervek után épült, két négykerekű Bogié-low- 
riesonnyugszik és mindennemű elgondolható m- kanikai 
készülékkel lel van szerelve, ez a íelszerelése tesa  le­
hetővé, hogv a sok céljának minden tekintetben meg­
felel on midőn a leggyorsabb menetképességü gyors­
vonathoz kapcsolva utón van. A vasúti kocsi 1«.helyi­
sége. a nagy falragaszoknak, melyei mostaná an a 
falakon és hirdetőlábiákon láthatók, az elhelyezésére 
szolgál. A lóhelyiség felső részében alvó heljek van­
nak 20 ember részére, egyik végében van a dolgozó 
műhely és a falragaszok felragasztásához szükség­
lendő mindenféle anyag és készülék-raktár, a nagy 
gőzkazán, a miben a kleisztort főzik, továbbá fiókok 
az u ságcliohék elhelyezésére, ismét más fiókosztálvban 
talál uka litliografiákat a lejmodernebb művészi rajzo­
kat, és Íróasztalokat E helyiségből van a toilette-he.-.- 
ség is elrekesztve. A vasúti kocsi másik végében van a 
modern berendezésű iroda, amely 10 láb hosszú és 
egy hajóskapi’ány kabinjához hason it. libben talál­
juk Gunning H. II. urnái:, a társu at óital megbízott 
.elügj előliek szobáját, melv az ágyon kívül, ofapest- 
ményekkel, szőnyegekkel, kényelmes diványnyal. egv 
szabadalmazott amerikai íróasztallal s más hasonló 
hasznos tárgvgyal van leiszerel ve és díszítve. A 
vasúti kocsi alsó részében, a főhelyiségnek mintegy 
pincéjében, vagyis a lowriek között van egv ta 
m ekben  lajtorjáit, k< ék, kannák kőnyveosk k s h 
dető nyomtatványivek vannak. Azt az őr í-i munkát, 
mely a nagyszámú falragaszok és hirdetóivek elosz­
tásával s ezek előmunkálataival jár, egy lelügyeiő 
vezetése mellett a társaság 20 embere végzi, nz ivók 
száma néha a 10.000-et is mégha adja. A mm ka- 
beosztás a következő: reggeli 5 órakor ke.nek 
az emberek és azonnal befütik a kazánt, hogy 
az egész napra szükséges ragaszt őszért elkészít 11: 
6 órakor valamely vendéglőben megreggeliznek « 
e'jv i.j óra múlva már kOOBikOtl fi n k á> B I: 
fekvő helységekbe mennek, mindegyik kocsin e, y 
helyismeretekkel hiró kocsis és egv szakértő .elra- 
gusztó van, mindegyik kocsi egy nagy ragasztókkal 
le i üstöt és egy latáju. nagy falraeaszlupokat és .i 
fel ragasztáshoz szükséglendő más a :yagot és s. er- 
szárnokat visz magával Egész napon utón vannak - 
ragasztják a különböző helyeken ezen  hirdető -ive­
ket és csak estejternek ismét vissza a vasúti kocsi­
jukhoz, más csoport ismét, ugyancsak ezen idő köz­
ben a városban dolgozik, ragasztanak, hirdetőtáblá­
kat állítanak a kirakatokban hirdető könyveket és 
iveket osztanak széjjel. Egv harmadik csoport me-.- 
ez idő alatt a vonaton ide s oda utazik, mintegy 49 
angol mérttöldtn i sugár által beirt területen és az összes 
állomásokon hirdetményeket ragaszt lel. A kocsit az 
illető gyorsvonathoz kapcsol ák és a következő vá­
rosba utaznak, ahol másnap éppen úgy végzik dolgu­
kat mint előtte való nap utolsó állomáshclvökön. *

— Látványossága Budapestnek. A KJotild lő- 
herergnő Kígyó-utca 6. szám alatti palotájában Hat/z- 
ncr Samu most megnyílt női kalapterme, hol az ele­
gáns hülgykö; önség a gyönyörű eredeti párisi mo­
delleket oly nagy számban csodálja hogv ar i teái 
forgalom akadályozva vau.

(x) Lukács Vilmos bankházából. Budapest V., 
Fürdő-utca 10. sz., vegyenek osztálysorsjegyeket.

(x) Kinek piszkos a sárga cipője, nz vegven 
Eiíried-léle szab. sárgacipő-folttisztitrt olajat. Legjobb 
szer sárga cipő tisztítására, mert egvszeiii bsdörzs'*- 
lés után kiveszi a lóitokat és puhítja a bőrt. Kapható 
minden drogéria-, festék- és bőr-kereskedésben.

x Kérjünk m indenütt E m k e-g y n jtó i!

(x) B tthögés rsk ettség- e le n  valamint a k i k
**** légzési szervek működési zavarainál páratlan ezer 
Egger metlpasztillái. melvck a gyomrot nem rontják. 
Doboza 1 korona és 2 korona. (Próbadoboz 60 Í’.í- r )  
Főraktár: Nádor-gyógyszertár. Budaié- ‘ VI. v’p'J-
körut 17.



,O . aaánC Budapest, szerda B U D A P E S TI NAPLÓ 1901. március 20. 0

Az orosz diák-forradalom.
— A  Budapesti Napid levelezőétől. —

\  P t t e r v á r ,  március 19.
A pétervári és a moszkvai diákok mozgalma 

olyan mérveket kezd már ölteni, hogy forradalmi 
színezetet ad a két nagy városnak. Olyan mind a 
kettő, mintha ellenséges város lenne, amit meg­
szállva tart az orosz katonaság. Nagy kozákcsa­
patok száguldanak az utcákon erre arra, talpon 
van a rendőrség, csendőrség s a rend fenntartá­
sára kivezényeltek ogy csomó gyalogos katonát is.

Ezt pedig Oroszországban másképpen koll ér­
telmezni, mint nálunk a  logharciasabb időkben is. 
A mi katonai alíérjoink udvarias bókolások ahhoz 
a brutális elbánáshoz hasonlítva, amivel az orosz 
fegyveres erőszakolja ki a rendet a zavargóktól. 
Mindon áron osond, ez a feladat s n csa­
tározásnak már hivatalosan bevallva is tömér­
dek sebesültje van. Mennyi lehet akkor az 
olyan olhallgattatott ember, akiről nem emlékszik 
meg a hivatalos kimutatás, amely tudvalevőleg 
sehol so olyan mester az cltussolúsban, mint a 
fehér cár birodalmában.

A diákok — ez a fiatal és intelligens 
elem — túlságosan el vannak nyomva Orosz­
országban. Minden szabadelvű törekvésük po­
litikai vétségszámba megy s az ítélkezés nem 
is szigorú, hanem rémséges. Példának okáért itt 
vaa a tizenöt akasztófa, amolyre tizenöt diákot 
szántak. Az a bünük, hogy nem esküdtek iül a 
zászlóra, nmit a büntetésből összesorozott ezred 
fűlött lobogtat — egy csomó sóhajtás. Ilyenfor­
mán természotos, hogy napirenden vannak a 
diákzavargások. A mostani valósággal általános. 
Iiogy erősebbek legjenek a diákok, hozzájuk csat­
lakozott a munkások egy része is s munkás és 
tanuló karöltve járja a két legnagyobb város ut­
cáit, hogy kifejezést adjon annak az iszonyú ke­
serűségnek, amely csnk növekszik minden kozák­
attakra, nemhogy csillapodnék. Péterváron a zavar­
gás közvetlen oka a Nowja Vr.mje cimü lap huszon­
ötesztendős jubileuma volt. Ez az újság két évvel 
ezelőtt kemény cikkekben ment neki a diákságnak. 
Azóta gyűlölettel beszélnek róla a diákok s a lap 
főszerkesztőjét vádolják azzal, hogy jó részben ő az 
oka annak az elnyomatásnak, amiben a diákság 
szenved. A jubileum nlkalmából attól tartott a 
redakeió és a rendőrség is, hogy a diákok meg­
zavarják a konzervatív újság ünnepét s erős 
rendőrcsapat zárta el a rcdakciót a külvilágtól. 
A kihívásra azzal felelt a diákság, hogy most 
már napok óta a legvehemensebben tüntet a 
maga ieaza mellett. Segítségére vannak a munká­
ban a felsőbb női tanfolyamok hallgatói is. Ilyen­
formán bizonyítják be, hogy ők is igazi diákok. 
Moszkvában valósággal utcai harc folyt lo. 
Szergej nagyherceg palotája elé vonult a diákok 
és munkások tömege. Egy csomó ablakot be­
törtek s talán szédszedtók volna a palotát, ha 
a rendőrségnek segítségére nem érkeznek a 
kozákok. Azok aztán bcletiportak a tötnegbo s 
mire végezte!: a tüntetőkkel, egész csomó sebe­
sült feküdt a kövezeten. Most ideiglenesen csend 
van, de nem igen tart sokáig, mert a diákok 
hangulata még fenyegetőbb, mint a tüntetések 
kezdetén. Az utcákon erős katonai őrjáratok tart­
ják fenn a rendet Már aunyirn, amennyire lehet­
séges egyáltalában erőszakkal küzdeni egy általá­
nos nagy hangulattal szemben.

•
Vasárnap délelőtt nagy diáktüntetések voltak. A 

tanuló ifjúság a Casa székesegyházban engesztelő 
wiseáldozatot akart tartatni Petrowa diáklcány lelko 
üdvéért, aki 19 esztendővel ezelőtt a fogházban pet­
róleummal leöntötte ruháját és lölgyujtotta magát. A 
hatóságok rendelote értőimében egyetlen egy papnak 
sem volt szabad misét mondania és igy egy tanuló 
vállalkozott reá. Vasárnap délelőtt az összes fő­
iskolák növendékei végigvonultak a Newsky-Pros- 
pekten a székesegyház leié ; útközben tömérdek 
munkás csatlakozott a menethez, a rendőrség 
és a csendőrség készenlétben volt. Amint a diákok a 
székesegyház elé értek, az ájtatos közönség sietve 
menekült a templomból. — A tanulók proklamációkat 
dobáltak a tömeg közé. Erre valóságos harc kelet­
kezett Az asszonyokat letiporta a tömeg úgy, hogy a 
lovas kozákok közbevetették magukat. Egy kozák tiszt 
olyan hatalmas ütést kapott a lejére, hogy eszméletlenül 
•fordult lo lo várót — Egy cseudőrtiszt is súlyosan

megsebesült. A rendőrök osak a diákokat üldözték, 
megkötözték kezeiket és csoportonkint kisérték őket 
a fogházakba. Tömérdek sebesült hevert már a földön, 
mikor megérkeztek a Vöröszkereszt betegszállító ko­
csijai. Hat őrá hosszat tartott a zavargás. Még nem 
lehetett megállapítani, hogy mennyien sebesültek meg; 
két tanuló meghalt.

Fodor József.
— 1843—1901. —

B udapest, március 19.

Késő éjjel jelentik nekünk, hogy Fodor Jó­
zsef. orvosi egyetemünk e kiváló professzora 
éjfél után fél 2-kor meghalt. Két heti ki nos szen­
vedés előzte meg a jeles tudós halálát, amely 
megváltássá lett reá nézvo. Néhány héttel ez­
előtt influenza támadta meg az életerős fér­
fiút. Ebből a bajából már lábbadozott, ami­
kor bal lábán egy véredény eldugulása következ­
tében az üszkösödés tünotoi mutatkoztak és oly 
aggasztóan terjedtek, hogy orvosai sürgősen aján­
lották a beteg láb amputálását. A beteg tudós 
beleegyezett ebbe s egy héttel ezelőtt combjában 
levágták bal lábát Dollinger tanár és asszisztensei. 
A műtét lefolyásával az orvosok meg voltak 
elégedve és utána a beteg csakugyan jobban 
érezte magát és most már mindenki remélte 
felgyógyulását. A sobláz alig 3—4 napig je­
lentkezett, de aztán uj komplikációk léptek fel, 
attól fogva az orvosok sem bíztak többé jeles 
kollegájuk felgyógyulásában. Maga a boteg tanár 
is ismerte reménytelen állapotát, de hallgatott 
neje előtt és inkább ő vígasztalul az aggódó nők 
Ma reggel nagyon nyugtalan éjszaka után hirtelen 
elvesztette eszméletét, azontúl már csak haldoklás 
volt az éloto. Délben beállt az agónia és hosszú 
kínlódás után ráborult a megváltó halál.

A budapesti orvosi egyetem európai hirü 
tanárát, a magyar tudomány egy úttörő lelkes 
munkását vesztette cl dr. Fodor Józsefben, aki­
nek nevével kezdődik hazánkban a* közegészség- 
ügy története. Első tanára volt az egyetemen o 
nagy fontosságú tudományszaknak és az ő párat­
lan buzgalmának, tudásának és tekintélyének kö­
szönhetjük, ha most mi ezen a téron is lépést 
tartunk a nagy nyugati nemzetükkel.

«
Dr. Fodor József a somogymegyei Lakőcsán 

született 1843. julius 6-iknn. A pécsi gimnáziumot be- 
lejezvo, Bécsbe ment és később a budapesti orvos- 
egyetemet látogatta, ahol orvos doktorrá promoválták. 
Kezdetben a gyakorlati gyógyászat terén működött, de 
aztán egészen a közegészségügy tanulmányozásának 
élt, számos könyvvol. cikkel terelve rá a kormány, az 
orvosi körök és a nagyközönség figyelmét. 1872-ben 
már a kolozsvári egyetemen találjuk a fiatal orvost, 
ahonnan 2 év múlva a pesti egyetemre az újonnan 
szervezett közegészségügyi tanszék első tanárává ne­
vezték ki. Evvel a működésével egész sereg munka­
társat nevelt magának, akik mindig szeretve csügglek 
mesterükön. 1387-ben dékán’a lett a* orvosi karnak 
s ugyanakkor elnöke a közegészségügyi egyesület­
nek és aleluöko az országos közegészségügyi tanács­
nak, 1891-ben a cambridgei egyetem ünnepén a buda­
pesti tudományos világot képviselte s akkor meg­
kapta ott a  tiszteletbeli doktor címet. Megbecsül­
hetetlen szolgálatot véglett az 1893-iki kolerajárvány 
eliojtása körül, amiért megkapta a III. osztályú 
vaskorona-rendet és Budapest főváros történeté­
ben azért is emlékezetes lap jár neki, mert az 
Ő fanatikus izgatására valósították meg az uj víz­
müveket. Érdemes részt vett ki magának mint a 
végrehajtó bizottság elnöko az 1894. közegészségügyi 
kongresszus szervezéséből és barátai legjobban tud­
ják mennyit dolgozott, láradozott akkor Fodor József, 
hogy Budapest az orvosvilág központja legyen. Sok­
oldalú munkássága mellett nagybecsű irodalmi tevékeny­
sége is, buvárlatainak jó része önálló müvekben jelent 
meg. Ezek közül különös említésre méltó a magyar nyel­
ven megjelent Közegészségügy Angolorszdgban, melyet a 
magyar Tudományos Akadémia a nagy jutalommal 
tüntetett ki, továbbá Talaj viz és levegő cimü, széles 
alapokra fektetett, nagy tudományos készültséggel irt 
müve. Haláláig szerkesztette az Egészség cimü köz­
lönyt. amely népszerű modorával eredményesen mun­
kálkodott közre a közegészségügy javításán.

S Z ÍN H Á Z ,  zene.
•• Frsvost. A jeles francia hőstenorista ma este 

folytatta vendégszereplését és mint Khadames, hatal­
mas sikert aratott. Briliánsul énekelte a cavatinát és 
a Nilus-parti jelenetben művészi mérsékletével szinte 
meglepett; a börtönjelenetet pedig a saját jószántából 
egy magas C-vel ei. rázta meg. A tenoristát, aki ma 
este kitünően volt disponáiva, lelkesen ünncpolte a 
közönség.

•• Jászai Mari asszonynak a Nemzeti Szinhát
kötelékébe való visszatérése ötletéből egy este meg­
jelenő laptársunk konfliktusról beszél, amely a fényes 
nevű tragika és az igazgatóság közt támadt volna aa 
első szerep felől, amelyben a művésznő lel Jog lépni. 
Nem ismerhetjük az igazgatóság szándékát, mert 
ebben a dologban semmiféle értesítést még nem adott, 
de egész biztosan mondhatjuk, hogy tisztelt laptár­
sunk értesülése téves, mert ebben az irányban semmi­
féle konfliktus nincs. Legelsőbben is Jászai Mari 
asszony semmiféle óhajtást arra nézve hogy ebben 
vagy abban a szerepben akarja-e helyét a Nemzeti 
Színházban újra elfoglalni, nem nyilvánított. A Nem­
zeti Színház igazgatója tehát nem is volt abban a 
helyzetben, hogy a művésznőnek valamely idevágó 
óhajtását megtagadhatta volna. Amennyiben azonban 
az igazgatóság választása tényleg az Endre és Joáanntfra 
esnék, úgy tudjuk, hogy Jászai Mari asszony a leg­
készségesebben vállalkozik Erzsébet szerepére, amely­
nek az eljátszása már régibb óhajtása.

** A kan menyeoske. Érdekes premiér volt ma 
este az ó-budai Kis.aludy-szinházban. Dankó Pistának, 
a jeles dalköltőnek bohózatos színmüvét, A kun me­
nyecskét mutatták be. A darab Dorozsmán játszik, a 
bohózatos, tarka-barka történetet ügyes kézzel cso­
portosította Dankó a tűzről pattant kun menyecske 
köré. A közönség mindvégig élénk érdeklődéssel 
nézte a darabot s felvonások utáu többször szólította 
lámpák elé a szerzőt. A darabot szebbnél-szebb nóták 
tarkítják, Dankó legújabb szerzeményei; közülük 
a pompás csengődi nóta, melynek szövegét Lanipérth 
Géza irta, hamarosan országgá fog terjedni. A  sze­
replőket a közönség elhalmozta tetszésnyilvánításaival. 
Különösen tetszett Karácsonyi Mariska, Kecskemé- 
tiné, Beregi Luiza, Csige Lajos. Tihanyi Géza, Fe­
renci Ferenc, Rátkai József és Vajdafi József ügyes 
játéka. A kun menyecske megérdemli, hogy vidéki szín­
padaink is bemutassák.

♦♦ A  M agyar  Szính áz sorsa. A Magyar 
Színház jövendő sorsára vonatkozólag, amelyről 
utóbbi időben sokszor volt szó a sajtóban, jól 
beavatott forrásból, a következőkről értesülünk. 
A színháznak Leszkay András aradi színigazgató 
által való kibérlése befejezett dolog. Az erre vo­
natkozó szerződést szombaton Írják alá egyik 
budapesti közjegyzőnél. Leszkay a Magyar Színház 
társulatának magánszereplői közül csak egynéhányat 
tart meg s akik továbbra is megmaradnak a társulat 
kötelékében,a következők: Lcdofszky Gizella, 8toyer 
Ilona, Martfő Zol ma, Szilágyi Vilmos, Sziklai Kornél, 
Háthonyi A kos és Boros Endre. Lesrá-ay igazgató a fő- 
sulyt az operettre fogja foktetni s társulatát a vidék 
kiválóbb énokos erőivel egészíti ki. így szerződ­
tetni fogja a színházhoz Székely Irén, Felhő Rózsi 
énekesnőket, Pintér Imrét és valószínűleg Déri 
tenoristát, aki ez idő szerint a J/. Kir. Opera 
tagja. A Magyar Színház művezető igazgatója 6>t- 
lágyi Vilmos lesz, aki egy Ízben már betöltötte 
ezt az állást. Leszkay szeptember 1-én vonul be a 
Magyar Színházba.

"  3u csn lakom a Molnár L ászló  tiszteletére. A
Jfefropof-szállóban ma este kettős okból búcsúztatták 
Molnár Lászlót, a budapesti szinészvilág egyik legki­
válóbb és legrokonszenvesobb tagját. A kolozsvári 
Nemzeti Színházhoz történt szerződtetése miatt lekö­
szönt az Országos Színész-Egyesületben viselt tisztéről 
s ezenfelül legközelebb elhagyja Budapestet, hogv el­
foglalja helyét a kolozsvári színháznál. A bucsulako- 
mán a budapesti színhazak sok hölgy- és férfi­
tagjain kívül megjelent a szinészközgyülés alkal­
mából Budapesten tartózkodó vidéki szinészkép- 
visolők legnagyobb része. A lelköszöntók sorát 
Hegedűs Béla országos képviselő, a Magyar Színház 
részvénytársaságának elnöke nyitotta meg. Magának 
vindikálja a jogot, mondta, högy Molnár Lászlót el- 
bucsuztassa. aki egy ízben már búcsúztatta őt --  
huszonnégy esztendővel ennekelőtte, — mikor Molnár 
László a pestmegyei nranyifuság legdédelgetettebb 
kedvence és a báltermek első szeludonja volt, a — 
szinészpálvára lépett. Most, mint a magyar színészet 
egyik nagyságát búcsúztatja újra. Kettős érzéssel 
bucsuzkodik tőle, a fájdaloméval, hogy a fővárosi 
magyar színészet elveszti Őt s az örömével, hogy 
a kolozsvári Nemzeti &tná<ünál öregbíteni lóg,a 
dicsőségét Hegedűs után Pajna Ferenc, a Magyar 
Szinhát igazgatója, mondott felköszöntőt az est hősére 
és utána a lelköszöntók hosszú sora következett, 
amelyek Molnár Lászlót ünnepelték. Fonti József 
kedélyes felköszöntőben Molnár Lászlónót éltette. A 
kedélyes bucsulakoma késő éjfél utánig eltartott

•• S&ndrock Adél szerződése. Sandrock Adélt, a 
bécsi Burg-szinhaz volt drámai hősnőjét, aki mióta ezt 
az intézetet elhagyta, — sokszor nagvou kellemetlen 
körülmények közt — művészi vándoréletet élt a mün­
cheni udvari színház három esztendőre tagjai sorába 
szerződtette.

’• Wagner Siegfried operája. IFflpwrr Siegfried 
vig operája A szeleverdi (Dér Wildlang) e hónap 
23-íkán kerül először előadásra A müncheni udvari 
operában. Az ilju íl'o^ner maga vezeti dalművének 
próbáit. Megemlítjük egyúttal, hogy úgy Wagner
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fiiegfried, mint édesanyja Wagner Oosima asszony 
megcáfolják azt a legutóbb a sajtóban napvilágot lá­
tott híresztelést, hogy legközelebb nemesi rangra 
emelnék ókét

•• Gróf Z lohy G ésa Ősegeden. Mint levelezőnk 
táviratozza, a szegedi fehér-kereszt egylet fényesen sike­
rült estélyt rendezett ma gróf Zichy tiszteletére. A 
színház zsúfolásig megtelt előkelő közönséggel. Sokan 
jöttek a vidékről, Torontálból, Csongrádból és a Bács­
kából is. A műsort Tóvölgyi Margitnak szavallata nyi­
totta meg. Sz. Szigethy Vilmos prológusát szavalta 
nagy hatással. Ezután a szegedi honvéd-zenekar ját­
szotta el karmesterének, Kemer Jenőnek magyar rap­
szódiáját, utána pedig Ziehy Roland mesteréből egy 
részletet. Ezután a szegedi 46-ik gyalog-ezred zenekara 
Zichynek újabb nagy zongorahangversenyét adta elő. A 
zongora-részeket maga Zichy játszotta, majd az Álár 
ballet-egyveleget adta elő a zenekar. Legnagyobb hatása 
volt Dolores halálának, amelyet egy szegedi műked­
velőkből alakult nagy vegyeskar adott elő. Az egészet 
gróf Zichy vezényelte. Az egész est folyamán vége- 
hossza nem volt az ovációknak. A gróf babérkoszorút 
kapott a Fehér kereszttől Szeged városa és a szegedi 
hölgyek babérággal és nagyértékü ajándékkal tün­
tették ki.

•• Á s Operabál Jegyei. A M. Kir. Operaházban 
február 9-ikén a színházi nyugdíjintézet javára tartott 
Operabálra szétküldött s fel is használt belépőjegyek­
ből nagyobb szám maradt fizetetlenül. A rendező bi­
zottság felkéri az illető urakat, hogy jegyük árát a 
M Kir. Operaház főpénztárához beküldeni szívesked­
jenek, minthogy a bál számadásainak lezárása to­
vábbra el nem halasztható.

•* Szerződtetés. Leszkay András szerződtette 
aradi társulatához bonvivánsnak Kövér Miklóst, Né­
meth József tehetséges tanítványát, aki nemrégiben 
Kecskeméten és Szolnokon vendégszerepeit sikerrel.

•• Műsorváltozás a Magyar Színházban. A 
Magyar Színház e heti műsora a következő módon 
változott meg: Holnap szerdán: A postás fiú (Juauita 
Frezzia utolsó felléptével.) Csütörtökön: Primadonnák. 
Pénteken: A postás fiú. Szombaton: Angot asszony 
lánya. Vasárnap délután: A postás fiú, este ugyanaz. 
Hétfőn délután : Aranylakodalom, este: A postás fiú.

*• H angverseny a T elefon Hírmondóban. A 
Telefon Hírmondó ma este fél 9 órakor bázibangversenyt ren­
dez és közvetít előfizetőinek szórakoztatására. A hangver­
senyre közreműködésüket megígérték : Chiari Birike, Lenard 
Mariska és Verese íánoomé úrnők, Grossi József, Mihályi 
Ferenc, Szacsvai Sándor, Toronyi Gyula és Veress Sándor 
urak. — Hangverseny után a beszélő újság az est fo yamán 
érkezett híreit és táviratait olvastatja fel 10 óráig, majd még 
11 óráig Zöldi Marcinak az Erake kávéházban játszó cigány- 
bandájának a muzsikája lesz hallható a kagylókon keresztül.

A vidéki színészet közgyűlése.
— Első nap. —

Budapest, március 19.
Az Országos Színész-Egyesület tanácskozó termő­

ben ma nyilt meg a magyar vidéki színészet har­
mincegyedik közgyűlése, amelyre az ország vala­
mennyi színtársulata elküldött© képviselőit

A magyar színészet küluötteit Ditrói Mór, az 
igazgató-tanács elnöke üdvözli s midőn őket össze­
tartásra és munkára buzdítja, felkéri Bokody Antalt, 
a közgyűlés legidősebb tagját a korelnökségre.

A korelnök üdvözölte a társulatok küldötteit s 
üdvözlő beszédében többek közt ezeket mondta :

— Öreg ember vagyok s csak egy vágyam van, 
hogy a színpadon, munka közben haljak meg. Azt 
hiszem, minden művészembernek ez a vágya és nem 
az, hogy megrokkautan nyugdíjba mec' n . . .

Meleg éljenzéssel fogadott beszéde után a köz­
gyűlés az igazolási eljárást rendelte eh Az igazolás 
beíejeztetvén, a választásokat ejtették meg: elnök lett 
egyhangú felkiáltással Ditrói Mór, alelnökök: Kada 
Elek és Féld Zsigmond, jegyzők: Odry Árpád és 
Hetényi Elemér.

Ditrói okoglalván az elnöki széket, indítványozza, 
hogy névnapja alkalmából keresse fel a közgyűlés 
Pibáry Józsefet, mint a magyar színészet jótevőjét és 
fejezze ki előtte jókivánatait. A közgyűlés az indít­
ványhoz lelkesedéssel hozzájárult, valamint ahhoz is, 
hogy a közelmúltban elhunyt Erkel Sándor és Káldy 
Gyula emlékét jegyzőkönyvben örökítsék meg.

Mielőtt a közgyűlés a napirendre tért volna át, 
P é ' ri. Pál kér szót és felszólalásában arra a nagy 
veszvdelemre hívja fel a közgyűlés figyelmét, amely 
a vidéki színészetet fenyegeti. Virágvasárnaptól kezdve, 
úgymond, a vidéki színészet fele szerződés nélkül áll és 
nincs is kilátás arra, hogy szerződést kapjanak. Kérdi, 
hogy a színészetet komolyan fenyegető válság elhárí­
tására mit szándékozik tenni az egyesület.

Elnök kijelenti, hogy a kérdés komoly és az 
mindent el fog követni a súlyos állapotok megoldására

Ezután dr. Janovics Jenő, a kolozsvári Nemzeti 
Színház igazgatója szólalt lek

— A magyar színészet, — kezdte — válságos 
helyzet előtt áll s a kényszerűség adja ajkára a szót.

Ezután hatásos beszédben vázolja a magyar 
színészet helyzetét az országban, amelynek a pozsonyi

kétnyelvű színészet volt a kiinduló pontja és az 
okozója, mert az ország egyes nemzetiségi vidékein 
ettől kaptak vérszemet egyes nemzetiségi agitátorok. 
Országszerte harminc magyarnyelvű társulattal szem­
ben tiz-tizeukét idegen nyelvű színtársulat áll, s 
most Kolozsvárott oláh nyelvű nemzeti színházat akarnak 
felállítani. Hová jutunk, ha a mai irányzat tovább tart. 
Ezeket az állapotokat tovább is eltűrni lehetetlen s 
indítványozza, hogy esedezzék a közgyűlés a bel­
ügyminiszterhez. hogy egyszer s mindenkorra vonja 
meg az idegen nyelvű társulatok engedélyét az országos 
színészet területéről.

Dr. Janovics Jenő szavait a közgyűlés lelkes él­
jenzéssel fogadta.

Márkus József kért ezután szót, aki szintén a 
kolozsvári Nemzeti Színház képviselője. Köszönetét 
mond JawoMcínak. hogy e kérdést szőnyegre hozta, 
miután soha nem volt még ily szomorú a magyar 
színészet sorsa, mint ma. A pozsonyi kétnyelvű szí­
nészet fekély a magyar nemzet testén és a legna­
gyobb energiával kell ellene szegülni annak, hogy 
egy magyar igazgató vezetése alatt német és magyar 
társulat egymás mellett működjék. Pelle igazgató egy 
Ízben itt a közgyűlési teremben elmondott beszédében 
arra íogadkozott, hogy minden törekvése oda fog 
irányulni, hogy a német színészetet kiirtsa. Es e helyett 
mi történik Pozsonyban?

Mindannak az ellenkezője, amire a pozsonyi 
igazgató íogadkozott.

Ezután elmond Márkus néhány hajmeresztő dol­
got a kétnyelvű színház belső életéből.

A múlt év március 15-én a magyar társulat 
tagjai iiemzetiszinü kokárdát tűztek fel kabátjukra. A 
német színészek e szavakkal fogadták őket a szín­
háznál :

— Ihr Kossuth-Hundc!
Sót midőn az egyik német komika meghatotta, 

hogy estére a Kossuth-níA&i. éneklik a színházban, 
fenyegetőzve igy szóit:

— Majd gondoskodni fogok róla, hogy ez a 
Frigyes főherceg fülébe eljusson!

Pelle azután a .eljelentők panaszát azzal utasí­
totta vissza, hogv azt az illető hölgy nem mondta.

Van a színháznak egy Pöltz nevű német kar­
mestere, aki egy szót sem tud magyarul és a magyar ope­
rákat rendezi. Rendezés közben aztán ilyen szavakkal 
trak tálja a magyar színészeket:

— Ihr ungarische Ochsenköpfe l
A szinészegyesüiel központi tanácsa annak ide­

jében, mikor a pozsonyi igazgatónak e kétnyelvű tár­
sulatra az engedélyt megszavazta, a béke érdekében 
ezt csak arra az Ígéretre tette meg, hogy a pozsonyi 
igazgató német operett-társulatot nem fog tartani. És 
most mi történik? Pelle igazgató német operdte társula­
tot szervez, amely április 1-én meg is kezdi működését. Ez 
a magyar színművészet teljes letörését jelenti Pozsony- 
bán. Ez tovább igy nem tűrhető 1 Nem könyörgés­
nek, hanem a legnagyobb tiltakozásnak, a legerősebb 
ellenkezésnek van itt helye! Itt az ideje, hogy meg­
mutassa az egyesület, hogy van ereje megvédeni a 
magyar színészetet 1 Ha nincs, akkor tegye le az 
egyesület a mandátumát!

Leírhatatlan zaj és megbotránkozás tört ki 
Márkus e szavaira. Ditrói a hallottak miatt dühtől re­
megő hangon jelentette ki, hogy a további türelemnek 
helye nincs. Bízza meg a közgyűlés Márkust, hogy 
szerkeszszen meg egy feliratot, úgy amint itt elmondta 
és vigye fel egy monstre-küldöttség a belügyminisz­
terhez és ha még akkor sem akarnak gyökeresen 
segíteni a bajon, bízik a magyar zsurnalisztikában, 
hogy ezeket az állapotokat szét fogja rombolni 1

Pelle a legnagyobb zajban áll fel szólásra. Az 
a válasza, hogy március 15-ikén nemcsak a magyar, 
de a német színészek is nemzetiszinü kokárdával je­
lentek meg a színháznál. Hogy Pőltz, a karmester 
azokat a kifejezéseket használta, most hallja először. 
Hivatkozik a jó egyetértés igazolására jelenlevő tag­
jaira: Polgár Károlyra, dr. Dalnokira és Thury Ele­
mérre.

Polgár Károly ugyanis, saját igazgatójával ellentét­
ben, kijelenti, hogy a Márkus vádjai szóról-szóra igazak. 
Igaz. hogy német karmester rendezi a magyar operá­
kat és magyar ökröknek nevezi a szereplőket, akiknek 
három nap alatt kell egy teljes operát betanulniok. 
Hogy milyen az az előadás, azt elképzelheti a köz­
gyűlés. És a német karmester túlkapásai ellen senki 
sem mer szót emelni, mert tudják, hogy az igazgató 
mindig a németnek ad igazat. Az a benyomása, hogy a 
Pelle cé.ja nem más, mint hogy a magyar társulatot 
Pozsonyban tönkre tegye és az a magyar színész, aki 
kénytelen Pozsonyba szerződni, sírva járhat az utcán! 
A német színészek azzal dicsekszenek, hogy ők keresik 
a magyar színészeknek a kenyeret.

Pelle e szavakra felugrik és azzal vádolja Pol­
gárt, hogy azért beszél ellene, mert elvetto tóié az 
operák rendezését, amelyhez semmit sem ért.

Polgár ezt nyomban megcáfolja azzal, hogy az 
igazgató a fekete táblán nyilvánosan fejezte ki hálás 
köszönetét kitűnő opera-rendezéséért.

Dalnoki Viktor, aki tavaly szintén tagja volt a 
pozsonyi társulatnak, elmondja, hogy a német színé­
szek igenis az ő és Hatvani Ede füle hallatára nevez­
ték a magyar színészeket Kossuth-kutyáknak, mikor 
a nemzeti színű korkárdával megjelentek. Természe­
tesen csak a női tagoknak merték mondani, mert ahhoz, 
hogy a férfi tagoknak is mondják, gyávák voltak. Az 
a német komika, akit Márkus említett, igenis az 
Ő füle hallatára mondta el azt a fenyegetést a 
éppen ő maga volt az, aki panaszra ment e miatt az 
igazgatóhoz, a nélkül, hogy bármi elégtételt kap­
tak volna.

A polémia Thury Elemér hozzászólása után vé­
get ért, mire Liptai Károly szólott, aki a miniszterhez 
tervezett lelirattól nem remél gyors sikert. Demonstrál­
janak e fontos kérdésben, menjenek fel testületileg a 
miniszterhez, azonkívül járjanak el a sajtónál is.

Többek hozzászólása után elhatározták végre, 
hogy efery nagy állandó bizottságot alakítanak, amely 
a pozsonyi színészet ügyét lolyton szem előtt éa 
nyilván tartja és amely a sérelmes ügyben el fog 
járni.

Ezután megalakították a bizottságokat, mire a 
mai ülés véget é rt A közgyűlést holnap délelőtt fél- 
tiz órakor folytatják.

A mai délután folyamán a bizottságok üléseztek.

FŐVÁROS.
(•) A főváros kölcsöne, ügy  volt, hogy a ban­

kok, mihelyt a főváros felszólítja, 24 óra lefolyása 
alatt nyilatkozni fognak, va jon átveszik-e 87-es ár­
folyamon a városi Kötvényeket. Azóta már két nap is 
letelt, de a bankok még nem válaszoltak. A város­
házán ezt arra magyarázzák, hogy a bankok élni fog­
nak az elsőbbség jogával, miután ez elhatározásukat 
a Prága városi köicsönkötvények 92-es árlolyama is 
megérlelte.

(•) A virilisták. Az igazoló választmány ma 
délelőtt ülést tartott, araelven a virilisták névjegyzéké­
nek összeállításává! foglalkozott. A választmány át­
iratban lölkéri Halmos János polc ármestert hogy az 
adóhivatalokat hivassa föl a virilisták névjegyzékének 
kiigazítására szükséges adatok beszolgáltatására. Ki­
mondta az igazoló választmány, hogy mivel Deliczay 
Bé.a mézeskalácsos és viaszgyertvagyartó, továbbá 
Seenger Béla kóíaragó mester, a fővárossal kötött szer­
ződésüket A'ttracz F. Károlyra, illetőleg ifjú Seenger 
Bélára ruházták át reájuk nézve Inkompatibilitás esete 
most mar nincs. Elhatározta a választmány, hogy azokat, 
akik az adójuk kétszeres beszámítását kíván ák, hir­
detés ut áu szólítja föl, hogy erre vonatkozó kívánsá­
gukat okiratokkal támogatva, március 25-tól április 
1-ig jolentsék be az igazgató-választmány jegyzőjénél.

(•) Adókivetés. A fővárosi adókivető bizottsá­
gok március 20-án a következő helyrajzi számú há­
zakra kivetett III. osztályú kereseladó javaslatokat 
tárgyalják:

IV. kerület; a külön meghívottakét. VUI. kerü­
let. A lbizottság; 5ö32—6S36. számig a külön meg­
hívottakét Vili. Bl-bizottság 6735—6S71. számig a 
külön meghívottakét

V. kerületi adókivető-bizottság március 28-án 
kezdi tárgyalni a III. osztályú keresetadó-Jav?siatokat. 
A kivetések 20—27 én tekinthetők meg.

E G Y E S Ü L E T E K .

(A Zlon egyesület) nagy részvétel mellett tar-' 
tóttá meg öü-ik rendes közgyűlését Az évi jelentés­
ből kitűnik, hogy az egyesület olyan j( V Konyságí 
terekre is terjeszti ki tevékenységét, meiyekut más 
hasonnemü egyesületük alig vesznek figyelembe, úgy­
mint kihazasitasi járulékokra, lábbadozó betegek se­
gítésére, eizzegéuyedett tagok tagsági dijainak bevál­
tására. gyógyfürdő látogatási segéhekro, kamatmentes' 
kölcsönökre és tanulók jutalmazására. Az egyesületnek* 
12.407 rendes tagja volt. a cselédbiztositási osztályba pe­
dig 8267 tag tartozott. Az orvosi kar 39 rendelő-, 17 szak- 
és 3 fúrdóorvosból állott. A bevételek 480.164 korona 
80 fillérre, a kiadások pedig 442.690 korona 6 fillérre 
nigtak, a kezelési lelesleg tehát 37.268 korona 74 
fillért tett ki. Gyógyszerekre 79.264 korona 48 fillért, 
temetkezési költségekre 57.-20 koronát, betegsegély- 
pénzekre 60.364 korona 2> fillért, orvosok rtijazasara 
48.171 korona 90 fillért, sir » és temetkezési bérkocsi 
járulékokra 8917 korona 60 fillért és rendk'vüli se­
gélyekre 11.854 korona 62 fillért költött az egylet A 
tartalékalap 674.011 korona 23 fillérre rúgott. A köz­
gyűlés az évi jelentést és a mérleget örvendetes tu­
domásul vette. n tisztségviselőknek (funkcionáriusok­
nak) a lölmeutvénvt megadta és az igazgatóságnak 
láraabatatlan éa sikeres működéséért legmelegebb kö­
szönetét lejezte ki.

(A mentők közgyűlése.) A budapesti önkéntes 
mentő-egyesület e hó 24 én, vasárnap, déli 12 órakor 
tartja XIV. évi rendes közgyűlését salát palotájában, 
fontosabb tárgyai: Az 1901. évi költséa előirányzat 
tárgyalása, a Il-ik elnöki • s 5 választmányi tag vá­
lasztása, a számvizsgálók s szervezett bíróság tagjai­
nak választása.
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SPORT.
M agyar aportaman diadala. A  londoni 

Sportsman utolsó száma egy fiatal magyar arisztokrata 
nagy dicsőségéről emlékezik meg, aki az egész világ 
tenyésztő kapacitásai elől elnyerte az idei ,.La Roche“ 
pályázatot. Mindenfelől, Amerikából és Ausztráliából 
is tömegesen érkeztek a pályamunkák a legismertebb 
sportsmanektől, s az összes pályamunkák közül csak 
kettő vált be, holott 12 dij volt kitűzve: egy Borain 
nevii angol és báró Hoeller-Beriram Mório kistőrei 
magyar földbirtokos munkája. Érdekes, hogy a 12 
dijat, megannyi értékes tiszteletdijat, most a két nyer­
tes közt osztják ki.
t  M o rg a n  B u d a p e s te m , J im  Morgan, a nép­
szerű indus jockey tegnap Budapestre érkezett s 
mindjárt elfoglalta állását Bohonezy Gida alagi is­
tállójában.

A  lóversen yek  és a T elefon Hírmondó. A
beszélő újság, mint a Telefon Hírmondót általán nevezni 
szokták, mint a neve is mutatja, abban a helyzetben van, 
h ogy a  történő nevezetesebb eseményeket azonnal tudathatja 
előfizetőivel. Különösen kitűnik az előnye & lóversenyeredmé­
nyek publikálásánál, m ert a  Telefon Hírmondó közvetlen a 
futamok lefutása után kiküldött tudósítóinak telefon jelentései 
alapján részletes reíerádát ad. A beszélő újság szerkesztöségo 
számolva a  követelményekkel, az idén azt a fogadó közönség 
érdekében tett ú jítást hozza be, hogy az említett eszközök 
felhasználásával minden két futam után, tehát naponként 
háromszor ad kimerítő jelentést a bécsi, kottingbrunni, karls- 
badi, alagt. pozsonyi és a budapesti versenyek eredményeiről. 
A Telefon Hírmondó riadójele a  lóversenyeredménvek felolva­
sására kétszer egymásután való megszólalással fogja felhívni 
a nagyközönség figyelmét.

T Ö R V É N Y S Z É K .

§§ A  harm adik k oronaü gyésx-helyettes. Ma
jelent meg a hivatalos lapban dr. Baumgarten Izidor 
miniszteri osztálytanácsosnak korona ügyész-helyettessé 
való kinevezése. Baumgarten Ixidor a magyar jogász­
kar egyik elösincrt kitűnősége. Mint volt királyi ügyész 
vádbcszédcivel ismételten ébresztett Országos figyel­
met, mint szakiró a lecrelsőkkőzé tartozik. Kinevezésé­
nek birét o diszes és nagy fontosságú állásra mindenütt 
nagy szimpátiával logadták. Dr. Baumgarten a Gedeon 
László hirtelen halálával megüresedett harmadik ko­
ronaügyész-helyettesi állást foglalja el. Hivatali eskü­
jét a jövő héten teszi le a királyi kúria teljes ülésén.

A bádogos legén y . Mayer Kristófnak, a bol­
dogtalan bádogos legénynek a szerelem végképp 
megbontotta az eszét Tavaly szerette meg Be»7 Esz­
tert Ó huszonhárom éves vo’t, a leány ‘izenkilenc. 
Ö zeillettek volna s Mayer Kristóf feleségül is vette 
volna a szép Esztert, ki a dohánygyárban dolgozott 
és akinek két törvénytelen gyermeke volt. gyümölcsei 
egy korábbi szerelmi viszonynak.
. Ez a bádogos legény igen tökéletlen embernek 
mutatkozott a mai esküdtszéki tárgyaláson, hol gyil­
kossági kísérletért vonták felelősségre, amiért tavaly 
december havában W .il Esztert gyilkos szándékkal 
megsebesítette. Közvetlen közelből puffantolta rá a 
revolverét a Tüzér-utcában. A golyó a lültőbe hatolt, 
de nem okozott komolyabb veszedelmek Okosabb 
volt, mint a bádogos legény. A szemrevaló munkás- 
leány két hét múlva kihoverte a bajt, Mayem^k pe­
dig csak büntetőjogilag esett baja, mert igaz, hogy a 
második lövést maga ellen intézte, de oly célszerűen 
célzót, hogy a golyó a kabátiában akadt meg.

Ezt az esetet tárgyalta ma a budapesti esküdtszék 
Zsitvjy Leó elnök lésével. A vádhatóságot dr. Pataki 
Gyula királyi ügyész képviselte, védő dr. Bleuer 
Sama volt.

— Miért lőtt a leányra? kérdezte Zsitvay elnök 
a vádlottat.

— Mert nagyon szerettem.
— Csodálatos szereiét, amely balált kíván, je­

gyezte meg az elnök. Talán féltékeny volt?
— Igen.
— Kivel volt régebben a leánynak viszonya? •
— Kulcsár Józseffel.
— És ön arra gyanakodott?
— Igen.
— De annak prioritása volt a Idényfa. Knlesár 

volt az első szeretője s a gyermekeinek is ő az apja.
A vádlott elmondta még, hogy 14—16 forintot 

keresett s abból tíz forintot a leánynak ado't Amikor 
árián megcsappant a munkája, a leány le akarta őt 
rázni a nyazáróL El is ment, de mindig csak vissza­
tért, mert nem tud élni nélküle. Arra nem gondolt 
előre, hogy meg torja ölni a lányt. A kritikus napon 
éppen csak el akar', tőle búcsúzni.

A elnök: Ahhoz kellett a revolver?
X vtúfiott: A revolvert azért vettem, hogy maga­

dat e'emészszem.
— 11a csak búcsúzni akart, arra egy képes 

levelezőlap is elég lett volna. Két krajcárért nagyon 
szép képes levelezőlapot kapni s az ilyenen is érzé-
•k«Qyi bucsut>l©hettmondMii...

A vádlott kihallgatása után beszólitották a sze­
relmi dráma másik hősét, IPetf Esztert. Majdnem 
ugyanazt vallotta, mint Mayer Kristóf. Weil Eszter 
azonban részletesebben tért ki a házassági Ígéretre, 
amelyben a legkomolyabban hitt. A házasság csak 
azért maradt abban, mert jobban szerette a gyerme­
keit, mint a legényt Mayer azt akarta, hogy vigye el 
a gyermekeket a háztól, tegye ki őket az utcára, vagy 
adja be valami szeretetházba, de Weil Eszti, aki maga is 
törvénytelen vér, semmi áron sem akart megválni a 
gyermekeitől. Szinte megható volt az a szeretet, moly- 
lyel a gyermekekről ma is beszélt

A védő viszonválasza után az esküdtek meg­
hozták verdiktjüket mely a vádlottat bűnösnek mon­
dotta ki a súlyos testi sértés vétségében. A törvény­
szék ez alapon a vádlottat 10 havi fogházra és 20 ko­
rona pénzbüntetésre Ítélte. A büntetésből 3 hó kitöl­
tött - ‘k vétetett az elszenvedett vizsgálati fogság által. 
Az 'let jogerős. •'

TÁVIRATOK.

A  k irá ly  a  R o ichsrath  m un kásságáról.
B ecs, március 19. A király tegnap kihall­

gatáson fogadta Javorski, Nitsehe és iÁeht képvi­
selőket, akik megköszönték a nekik adományozott 
rendjelt. A király szóba hozta a parlamenti hely­
zetet és Lieht képviselőhöz igy szólott:

— ó n  a morvaországi tartományi kulturta- 
nács alelnöko. Hogyan dolgozik ez a testület?

IÁM'. Amióta a nemzetiségi különválasztás 
alapján két osztályban dolgozunk, azóta némete 
és csohok közt békés és barátságos viszony van és 
szorgalmasan dolgozunk együtt.

A király: Nagy örömmel hallom ezt öntől 
és csak azt kívánom, hogy példájukat másutt is 
utánozzák. Nagyon őrülök, hogy valahára a kép­
viselőhöz is dolgozik.

Liehl: Különösen a gazdasági testületek kép­
viselői dolgoznak s"irga'másán.

A király: Örülök, hogy a munka megindult 
s remélem, jiogy igy is fog maradni. .

I  A u sztria  ellen .
'  Béon, március 19. A francia lapok után az

orosz sajtóban is akadt organun., amely hevesen iz­
gat a hármasszövetség és különösen Ausztria ellen. 
A .VoioJti tegn.p leltünést kelltö cikket közölt, 
moly ar-ől szól, hogy Ausztria felbomlása elke­
rülhetetlen s ez a szétrüllés nagy gondot fog 
okozni Oroszországnak is, mert az ausztriai tar­
tományok igy Poroszország fennhatósága alá ke­
rülnek. Ez ellen úgy védekezhet k az Osztrák-magyar- 
monarohia s vele együtt Oroszország is — igy szól a 
C’kk — ha Ausztria-Magyarorudg kilép a hármasszövet- 
ségböl és csatlakozik Orosz- és Ft znciaország kettős szö­
vetség éhes.

A z an g o l k irá ly  esküje.
London, március 19. A felsöházbíia a király 

trőnralépéso alkalmával teendő eskü szövege felett 
lefolyt vita után lord Salisbury minisztorelntik 
azt indítványozza, hogy bizottságot küldjenek ki, 
amely arról tegyen jelentést, hogy az esküszöveg 
előnyös módon megváltoztatható-e a nélkül, hogy 
az eskü hatása a protestáns tróautódlás fenntar­
tás a szempontjából csorbát ne szenvedjen. Salit- 
bvry lord hozzáteszi, hegy mindenkinek sajnálni 
kell. hogy oly illetlen élességü kifojezések valaha 
felvétettek a szövegbe. Ezután a tárgyalást el­
napolták. „•

B ism arok  és Bülow .
Berlin március 19. A birodalotngyülés mai ülé­

sén a külügyi költségvetés tárgyalása folyamán Bis­
m arck Berbert herceg Bülow kancellár legutóbbi nyi­
latkozatával szemben azt vilatta, hogy a kelet-ázsiai 
ké-dés Németországra nézvo nem létkérdés. Német­
ország nagyhatalmi állásának legkevésbé sem ártett 
volna, ha Kiaocsaut nem veszi bérbe. Helyesli, hogy 
Németország Khinában kizárólag g zdasági érde­
keket tart szem olölt és valamennyi idogon ha­
talommal Jő és barátságos viszonyban van. Tel- 
jeson bízik a kance.lár tapasztalataiban és nagy 
tehetségéoen. Kiilönf en k éghették Bülownak 
Mandsu-országra vonatkozó nj ilatkozatai. Sajnálja, 
hogy Brandt volt pt'nngi követ, nk! Khinát 
legjobban ismeri, nem mai-dt meg állomásán. Beszé­
dé: azzal fejezi be, hogy jő volna, ha a németek bé­
kében és tisztességgel kikerülhetnének Khinából és 
soha többé viszont nem látnák.

Biilow birodalmi kancellár köszönetét mond 
Bismarcknak, a miért olyan barátságosan nyilatko­
zott a khinai kérdésben tanúsított magatartásáról. El­
oszlattam — mondta azután — minden kétséget -rra 
nézve, hogy Németországnak Mandsuriában r, k
Bolijikai. érdekei, de úgy imákkor, art ^Uuüdi' i y .

nekünk természetesen azt kell kívánnunk, hogy Khina 
ne gyöngítse magát annyira, hogy a hatalmak jogos 
kártérítési követeléseit teljesíteni képes ne legyen. 
Ezt sehol sem értették félre. Két órával ezelőtt 
táviratot kaptam Pétervárról, amely szerint az orosz 
külügyminiszter megelégedését fejezte ki Khinára vo­
natkozó nyilatkozataim felől. A tisztelt előttem 
szólő azt hiszi, hogy a nyugodt német polgáro­
kat megijesztette az az állításom, hogy Kelet-Azsiá- 
ban létkérdéseink vannak. Én nyomát se láttam en­
nek az ijedtségnek. Nem tekintjük Kelet-Ázsiát po­
litikánk tengelyének és sarkpontjának, de nagy 
kereskedelmi érdekeink vannak o tt Keletázsiai ke­
reskedelmünk 80 milliót képvisel, Kvantnngban pedig 
100 milliónk van invesztálva. Ez csak nem cse­
kélység. Nagy érdekünk tehát, hogy a khinai 
kereskedelem ne legyen nélkülünk egy vagy több 
hatalmasság zsákmánya és hogy megtartsuk befolyá­
sunkat erre a kereskedelemre. Politikánk súlypontja 
ezentúl is Európában marad és ezt a súlypontot nem 
engedjük elmozdítani. De kelet-ázsiai érdekeinket és 
jogainkat, amelyek fontos érdekek és leg.-im jogok éa 
becsületünket, amelyet követünk népjogollenes meg­
gyilkolásával megtámadtak, szintén meg fogjuk vé­
deni. Ezt a becsületét a német nemzetnek minden­
esetre létkérdésnek tekintem. (Élénk helyeslés.) »

Bismarck herceg megjegyzi, hogy őt félreértették? 
ó  nem érdemelt visszautasítást a birodalmi kancellár 
részérói, akit támogatni akart. Magától értetődik, hogy 
a német becsületet meg kell bosszulni. 4

Gróf Biilow birodalmi kancellár kijelenti, hogy 
sz'vesen veszi tudomásul, hogy az előtte szóló két 
pontban félreértette. Nem marad egyéb hátra, mint­
hogy Bismarck hercegnek jóindulatáért és azért a 
sikeres módért, melylyel neki a Khina-menzuránál 
s.-jkundált, köszönetét mondjon. (Derültség.) j

Miután még több szónok a külföldön felállítandó 
koreekedeimi kamarák kérdéséről beszélt, elintézték a, 
külügyi és gyarmatügyi költségvetést

v . A  dél-afrikai tzabadaágharo.
London, m árcius 19. A  Tímeának je le n ü k  

"R loem fonteinből tegn ap i k e le t t e l: A z  an golok n ak  
az a  k ísérlete, h o g y  Főúrié n y o lcszá z  főn y i sere­
g é t bekerítsék , t.em sikerült. Főúrié em b erein ek  
m in teg y  fe le  u gyan is  a m ú lt é jje l e lm enekült?  
N é h á n y  nap m úlva sok k a l nagyob b  haderővel, 
ism étlik  a kísérletet. '■)

London, március 19. Az alsóházban Cham­
berlain gyarmatügyi miniszter beszámolt Botha 
e g y  levőiéről. E b b en  a  le v é lb e n  Botha k özö lte  
Iü teh on crrel, h o g y  nincs abban a helyzetben, hagy 
kormányának komoly megfontolásra ajánlja azokat a 
feltételek ', m e ly ek o t n e k i fe la ján lan i K itch en em ek  
megbízása volt. Bolha h ozzátette , h o g y  korm ánya  
és leg főb b  tisz tje i az ő n ézetéb en  osztozn ak. A z. 
ügyre vonatkozó iratokat m a este  a  parlam ent elő  

terjesztik .
London, m árc s  19. F ok fö ld i táviratok  sze^  

rint De IPet e llen , ak i a  bé e fö lté te lek rö l hallani 
sem akar, nagy haderőt fognuk kiküldeni. De Ifet 
m ostanáb an  K ronstadt é s  V vb u rg  k özt ■, an. A  
A'itcáoier é s  Botha közt fo lyó  tárgy, ásókról újabb  
hír  m é g  n em  érk ezett. A  Daily Feiegraph a  tár-, 
g y a lá so k  h osszad a lm asságáb ó l azt k övetk ezteti,’ 
h o g y  eredménye fognak vezetni. . t

London, m árcius 19. L ord Boberts e g y  hozzá­
in téze tt kérdésre k ijelen tette , h o g y  lehetetlen meg-, 
állaptlania, h o g y  a délafrikai háb orú mikor ér véget.

K ö zg a zd a sá g i táv ira tok .
•  Hew York, március 19. (Terménytőzsde.'} (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben S?Zn (8,‘Zs). Áprilisra' 
8.14 (8.19b Júniusra S.lö (8.22b New-Orleansban 
helyben 8.’Zi« (8 ,‘a b — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 8,05 (8.05). Stand white Philadelphiában 
8.00 (8.00b RaSned in Cases 9.10 (9.10). Credit 
Balances at Oil City 1.30 (1.30b — Zstr: Western 
steam 8 20 (8.12b Rohe és Brothers 8.30 (8.25j. — 
Tengeri irányzata állandó. — Márciusra 49—. (49.—). 
Májusra 46.*Z« (46,’Zib Júliusra 4ő.‘Z« (46.’/«b —‘ 
Patti iránvzata tartott Piros őszi helyben 81,'lY 
(81.'Z«b Márciusra 8 0 . (8O.*Z»b Májusra SO.'Za 
(80,’Zib Júliusra 80.*,'« t80.*Z>b Szopt-re —.— (79.’Z.b 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.*Z« (l-’/«b - j  
Kávé: .sir Bio 1. sz. T.’Zi (TJZib Mártb-ra 5.60 (5.50 a 
Juliucra 5.65 (5.65b -  L t,t t :  Spring Wheaf
clears 2.75(2.75). -  Cukor: 3.*/s (3.«/«b — O»: 26.2 ,̂ 
(26.50b -  B é t:  17.— (1 7 .-b — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

C hlosgo, márc. 19. (Terménytőnde.') (Zárlat.) Buzi 
irányzata tartott. Márciusra 75.— (75.*Z«b Májusra 
76.*Zs (76,’Zsb lengem iránvzata tartott — Márciusra 
40.— (4O.'Z«b — Zsir: Márciusra 7.82 (7.77b Máj 
jusra 7.82 (7.77). — Stedonna short clear 8.— 
(7.95b — Sertéshús: Márciusra 1610 (15.75b — (A 
zárójelben lévő szám ok a tegnapi árakat jelzik.)
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KÜLÖNFÉLÉK.

A rabok.
—  Szalő Endre forditdta. —

A pusztán a  nap épp hanyatlik,
Megaranyozva a gyopárt,
Csireg-csOrög a rabok lánca,
Söpörve az útnak p o rá t

Hajuk rövidre van lenyirva,
S nehézkésen haladnak ők,
Van homlokuk ráncokba húzva,
S ki tu d ja : mit érez szívok ?

Hosszú árnyék halad nyomukban,
S húz két fakó egy taligát,
Lomhán lépegetnek utánok
A felvigyázó katonák.

.Gyújtsunk egy nótára, barátim !
Jobb le sz ! Feledjük így bajunk
Úgyis hiába itt akármi,
Meg nem mentjük mi m ár magunk?*

És arra  mind dalolni keidnek,
S attól bajuk még szinte nöl,
Dallván a  Volga végtelenje
S az elmúlt szép napok felől.

A szabad puszta, vad szabadság
Felől dalnak oszt’ tovább —
És a lkonyul. . .  és söpri, söpri
A békó-lánc az ut p o r á t . . .

Oróf T olsztoj K. Elek.

4~ D ohányosok rekordja. A lrires amerikai 
tragikusról, Edwin Boothról olvassuk égy angol lap­
ban. hogy gyakran huszonöt szivart is elszívott egy 
nap alatt. Még olyan daraboknál, amelyekben nagy 
szerepei voltak, sem tudta nélkülözni a drága nö­
vényt; szolgája minden jelenése végén a kulisszák 
mögött várta égő szivarral, amelyet a itüvész le nem 
tett egészen az utolsó pillanatig, míg a szirtpádránem 
kellett lépnie

De Edwin Booth rekordját is lefőzte falami 
Illinois nevű honfitársa, aki a iölkéléfitől a lefekvésig 
40 szivart szokott ebüstölni. Az egészségére ez a do­
log éppen nem volt semmi káros beiolyással. Az 
angol iróvilág egyik kiváló tagja előtt nem szokatlan 
dolog egy nap alatt 00—70 cigarettát elszívni. Az 
illető ur gyermekkora óta űzi ezt a nemes szenve­
délyt, s kiszámította, hogy nem kevesebb mint 250.000 
cigarettát szívott már el életében. Egy kaliforniai ara­
nyozó fogadott egyszer, hogy hatvan perc alatt hat 
cigarettát, hat szivart és hat, erős dohányuyal töltött

R E G  É N Y.

Ciné mintye.
— REGÉNY. —

Irta: DÓZSA ENDRE.

i* ---------

— Hogyan ti fedőiét adtok az ellenségnek 
is? Megújítjátok, megetősititek vérét, hogy megint 
reánk támadjon? kérdezte GaJambodi Miklós a 
nyomában ballagó Gliástól.
> — Ezek azokkal együtt estek cl. nagy jó
uram, Miklós urfl a régeni pusztulásnál és a fa­
ragás ütközetben, testvérek voltak azelőtt, egy­
hazának gyermekei. Most csak egy közós ellen­
ségük van : a halál. Ez ellenséggel szemben 
egyetlen közös fegyverük: ennek a törékeny fiatal 
leánynak erős emberszereteto. Ez a fegyver nem 
tud támadni senkit, ez csak védeni tud.

— De az én házamban az én ellenségeimet ? 
Vérszerinti testvéreit azoknak, kik térdig gázoltak 
az én vér szerinti testvéreim vérében, felgyújtották 
városainkat, lebontották templomainkat? Nem jól 
van ez Éliás 1 . . .
, — Egykor nem voltak ellenségek. Egykor
véretek és verejtéketek együtt öntözé o hazának 
völgyeit, halmait. Lehet az ismét úgy. A beteges 
vér elfoly, talán sok ép, egészséges vérről, de 
mindaz, ami megmarad, növeli a nemzet életere­
jét, hogy kiépüljo az ilyen rombolásokat. Az én 
kis verejtékem a mi nemzetünk vérét ápolgatja 
ezekben és azokban egyaránt.

— Zavarod Éliás I E?ck nem magyaréit. 
Ezeknek csak lakóhely az, ami nekünk hazánk.

— Hazájuk nekik is, fsak nekem nem hazám, 
mert még vérem verejtékem földjébe el nem ve­
gyült De azért egy nemzet vagyunk mégis. A 
>vér, mely bennünk van, a magyar haza levegőjé­

pipát szív  ki. A ritka fogadást be is tartotta ugyan, 
de a végén szivszélhüdés érte a könnyelmű fickót. 
Egy észak-angliai öreg katona, aki 92 éves korában 
halt meg, hosszú életét a folytonos dohányzásnak 
tulajdonította. Hetven éven át mondogatta, hogy nem 
kevesebb, mint tizenhat uncia dohányt szívott cl he- 
tenkint, sőt volt idő, mikor ezt az adagot meg is két­
szerezte.

•
4- De W et e ltűn ése. Nemrégen történt, — Írja 

egy londoni lap — hogy egy úri ember a Tüemse 
partján sétált és egy utcai rikkancstól néhány pen­
nyért egy borítékot vásárolt, amelyben á Utólag De 
Wet boer parancsnok arcképe volt. A vevő kifizette a 
kép árát és egy mellékutca felé vette útját. Egyszer 
csak, amint kinyitja a borítékot, meglepetten veszi 
észre, hogy a kép hiányzik belőle. Rögtön visszament 
az elárusítóhoz és elmondta neki az esetet. A körül- 
állók mosolyogva hallgatták az idegen panaszát és 
kárörvendően néztek rá, mint akik tudják, hogy 
az eladó ravasz tréfájának esett áldozatául. A rikkancs 
fenhéjázóan szólott az idegenhez.

— Mit, talán csak nem akarja velem elhitetni, 
hogy az az álkoíott fiokó megint eltűnt? . . .

•
4- Élet a halál után. A Revuo indocbinoiso 

legutóbbi számában cikket közöl azokról a komplikált 
szertartásokról, amelyekben a khinaiakkal rokon 
anaofták a halottaikat réssesitik s amelyeknek jelen­
tősége a léleknek a halál utáni életerő vonatkozik. Ha 
egy anamita meghal, a rokonok több napon át jönnek 
vizsgálni a holttestet, hogy a jelek után megtulják. 
hova jut az elhunytnak a lelke. Ila tudniillik az 
elhunyt lábai melegek maradnak, ez annak a jele, 
hogy a lelke a pokolba jutott, ha ellenben a fejő 
meleg, akkor a menyországba megy. Ila a fej, alsó­
test és láb, mind me'egek, ez azt jelenti, hogy a lélek 
valami előkelő család tagjába fog vándoro’ni; ha 
csak a hát közepe me'eg, akkor egy koldusba Jog 
vándorolni a lélek és ha csak a hát alatt következő 
testrész mutat meleget, akkor valami madár lesz a 
lélek következő lakhelye. Ha a halolt szemei nyitva 
maradnak, a lelke egy második emberi életet fog 
élni, do sok baj és szerencsétlenség között; a lezárt 
szemek ellenben arra mutatnak, hogy a leendő má­
sodik élet nyugodt és boldog lesz. A nyitott száj azt 
jelenti, hogy a lélek közönséges gonosztevő Üstébe 
tog vándorolni.

•

4* Az utjlaó áldozat. A német- ? háború 
utolsó ágyulövéso 1871. február 10-ikéu hangzott el 
Belfort előtt Egész kis regény fűződik ehhez az 
ágyulövéshez. Február 8-ikán tárgyalt Denfert ezre­
des, Bcllort parancsnoka a vár átadása ügyében. A

ből alakult és fejlődött. E nemzethez tartozunk 
mindnyájan, míg ezen haza levegőjét szivjuk.

— ü g y ? ! Akkor meg pártütők, haza és 
nemzet áruiéi. Hazaárulónak isten sem kegyel­
mez. No mentegesd, no védd. Takarítsd ki e rák­
fenéket, vagy rujuk gyujtatom az Ősi kúriát. Mér­
get ezeknek Hozali, nem orvosságot.

Rozáli lépett elO, szelíden megfogta Galam- 
bodi kezét, azután kéröleg rácmelvo tekintetét, 
csendesen szólott:

— Engedelmes szolgálód vagyok én a föl­
dön, ignz szivem szerint, megteszem parancsod, 
do előbb jöjj velem. — Azzal szelid erőszakkal 
vonta Galnmbodit ki a szobából, végig a ház 
előrészén, az oszlopos tornácon ki a virágos 
kertbe. Az öreg Éliás követte őket.

A leány megállóit a nappali szoba homlok­
zatával szemben, átölelte ssen'vedélyesen a férfit, 
azután mintegy álomban suttogta:

— Nincs erény és nincs bún, amit meg no 
tennék egyetlen szavadra: de nézz oda!

Emlékezzél. . .  Gondolkozzál! . . .
A holdvilág teljes fényben reáragyogott a 

szoboresoportozatra, n három alakra: az ország 
címerére, Hungáriára és a.Turul-madárra, a réz- 
betük mintha égtek volna „örök testvériség a 
szerctetben és örök szerelőt a testvériségben".

— Parancsolsz? — kérdezte a lány.
— Nem . . .  — szólt letérdepelve n férfi. — 

Emlékezem, gondolkozom és imádkozom 1 . , .
Az ősök szelleme oda lopózkodott a huszár­

tiszt szivébe. S2áz éve sincs, hogy igy szerették 
egymást, talán száz év múlva ismét így fogják sze­
retni- A nemzetek története egy nagy örök idő, 
a fajok harca ebben csak elmúló napok vagy hó­
napoki . . .

Hosszas idő kellett, mig a hárem ólő alak a 
régmúlt idők három élettelen alakjával érzéseit 
kiesei éit*. D» mint ha a rézből kovácsolt szobor- 
»l»k*k is ott látták volna az élőcsoport lelett 
Hungária alakját a Turul-madárral és a Turul-ma­
dár szájában az olajágkoszorut,

A réz vőrösos fénye szintű világított, amint 
a ho|d fényét .visszavorto és az élő alakok sze­

tárgyalások egész napon át éjfélig tartottak. A Jfe- 
rouxba szállásolt ostromló sereg, a Liognitz-ezred, 
reggeli hat órától esti hatig a futóárkok ásásával 
volt elfoglalva. Parancs volt, hogy lőni nem sza­
bad, csak akkor, ha esetleg a várból tüzelné­
nek. Egész nap nem hallatszott egyetlen lövés és 
a német katonák szabadabban kezdtek mozogni a 
kelleténél. Egyszerre léihat tájban a citadellában 
ágyutüz villan föl, nyomban reá a dörrenés és 
süvités. A lüveg a németek közé csapott, ÍÖ1- 
robbant és egy Zosch nevű katonát talált. Egész 
mellét szétszaggatta, nyomban meghalt. Több kárt 
nem is okozott. Pár óra múlva megtörtént a var 
átadása. Franciaország többi részo teljesen csöndes 
volt s így ez maradt az utolsó lövés ebben a háború­
ban. Február tizenegyedikén temették el nagy katonai 
pompával a merouxi temetőben az utoisó lövés áldo­
zatát. Háziszolga volt Berlinben. Váratlan bevonulása 
megakadályozta abban, hogy menyasszonyával meg­
esküdhetett volna. Ez annál nagyobb szomorúságot 
okozott neki, mert<röviddel a bevonulása után kapta 
a hirt, hogy kedvesének gyermeke született. Hazatérése 
után rögtön meg akarta tartani az esküvőt.

•
4 - A pénz története. Majdnem hihetetlen, hogy 

azok a népek, amelyek az assyr templomokat, 
sphinxeket és pyramisokat építették, nem ismerték 
a pénzt. Pedig ez fény. A pénz szó a genezisben és 
septuagintában tulajdonképpen ezüstöt jelent. Az 
ezüst darab az ezüst súlyára vonatkozott. Az ó-héber 
sekel szó eredetileg súlyt jelentett, mint ina az an­
gol font szó. A legrégibb vert pénz valószínűleg 
a Ívdiai volt, melyet Herodotos is emlit. A Krözus 
érméuek csak az egyik oldalán van nyomása 
és ovális alakú. Angol király arcképe először a VII. 
Henrik idejéből való ó-angol érmeken látható. Az első 
angolszász érmek kicsiny ezüst- és aranydarabok voltak 
és a lü lírásuk értelme kincs volt. Sokáig apró ezüst- és 
aranykarikákat használtak fizetési eszköznek amelyi­
ket skillingsnek neveztek, ahonnan a mai shilling fezó 
ered. A cserekereskedéstői a pénzíorga om leié nagy 
lépést jelentett a kendőnek és késnek értékcikk gya­
nánt való használata. így a régi khinai érmeknek is 
kendő vagy kés alakja volt és pedig az előbbit pus- 
nak, az utóbbit taoznak hívták. Ezek az érdekes 
pénzdarabok 4100 évesek és a Krisztus előtti 250-ból 
valók. Kardalaku pénzdarabok Perzsiában is voltak 
forgalomban, de kényelmetlen alakjuk lassankint meg­
változott ; a pengő egyre rövidebb, a markolat mindig 
nagyobb lett a közepén lyukkal, amelyen fölfűzték.* 
Végre a penge teljesen eltűnt és csak az egészen ke­
rekké lett markolat maradt meg a lyukkal közepén. 
Ilyen alakja van a khinaiak mai ré^pénzének, a 
cashnak is.

méből visszaverődött a fény, mert ott csillogott 
az emberi érzések legnemesebb gyöngye: a könny.

A kard megcsörrent, a sarkantyú őssze- 
pendült, a huszártiszt felállott, magához ölelte az 
öreg zsidót és a kis penészvirágot.

— Igazad van, Éliás! és igaza volt a vén 
székelynek, hogy a Rozáli kezén a magyarok 
Istenének áldása van . . . Mégis különös, hogy 
mi, a szeretet Istenének gyermekei, hirdetjüt a 
bosszút és ti, a bosszúálló Jehova gyermekei, 
hirdetitek a szeretetet. . .

Azután megrázta magát, eleresztette két 
védencét, fclüikeriilt huszáros könnyű vére. be­
felé indult a dombon, ujjávul csókokat vetvo a 
kis penészvirágnak.

— Gyere, öreg Éliás! add ki a borunkat, 
majd meglátjuk, mit szól mindezekhoz holnap a 
Gedeon ágyúja —.

A kis penészvinig lázas homlokát rátámasz- 
totta a szobor talapzatára és zokogott sokáig te- 
servesen. Zokogott, mig a sarknntyupengés vissz­
hangja is elhalt a távolban.

Éliás lelkében ünneppé magasztosult az ezen 
nap után jött sok-sok durva hétköznap. Rémületes 
liirei: mindenfelől, ártatlan nők, aggok megcsoi - 
kitásáról, kínzások közt történt megöletéséről. a 
hireken kívül 11 a is. holnap is személyes érint­
kezés kötekedő kisobb-nagyobb csapatok vezérei­
vel, fondorkodó ismeretlen mindig gyanús alak­
jaival a zavarosban halászásnak.

Ilyenkor Éliás nem ment a harangokhoz. 
Beült a léces kármentőbo, számlál gáttá rézpénzét 
és siránkozott nyomorúságról, szegénységről. Az 
öt gyertya azonban égett akkor is és az esteli 
ájtatos imádság nem szünotelt.

A testvérimre ezalatt háborúvá fejlődött és 
mind szélesebb mederben folyt tovább. Termettek 
e hősök, a hadvezérek és az áldozatok. A Széli 
kórháza ismét meg ismét megtelt. A gyöngo 
leány emberfeletti munkája nem szünetelt soha ..

** *
De mi lőtt I távúiból ? . ...
Látta-o, éreztfi-o az öreg Éliás, mikor a piskl 

hídnál a forradalom dicsfényével ■ övezott lengyel
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Ip ar és  keresk ed elem .
A M agyar Á lta lán os H itelbank gróf dfiíírdssy 

Aladár elnSklésável ifc részvényes jelenlétében — kik 
26.222 részvénynyel 1290 szavazatot képviseltek — ma 
tartotta közgyűlését.

Az évi jelentés, melynek felolvasásával dr. Stett- 
ner íjászló igazgató-helyettes bízatott meg, fölemlíti, 
hogy a kedvozőtlen gazdasági állapotok a lefolyt év 
nagy részében nemcsak fennállottak, hanem némely 
irányban még rosszabbodtak is. Csak az elmúlt év 
utolsó és a folyó év első hónapjaiban mutatkoz­
tak a gazdasági élet némely ágában a javulás 
nyomai, mely javulás a kamatláb tetemes leszállá­
sából és kereskedelmi mérlegünk előnvös alaku­
lásából indult ki. Ez a javulás a külfölddel való 
pénzügyi összeköttetéseink élénkülésében volt ész­
revehető, ami lehetségessé tette, hogy ebben az irány­
ban jelentékeny üzletek voltak lebonyolithatók, noha 
ezek a műveletek csak a kölcsönöket felvevők részé­
ről árlolyam és kamatláb tekintetében tett lényeges en­
gedni én vek árán voltak foganatosíthatók. A befekte­
tési értékek piacának megerősödése az árfolyamok 
lassú emelkedésében mutat fel bizonvitékot, de a rész- 
vénvpiaoon az üzleti tevékenység még mindig nem 
működik szabályszerűen. Némi jelek arra engednek 
következtetni, hogy néni alaptalan az a remény, hogy 
ezen a téren is .javulás várható. A javulásnak legbiz­
tosabb alapját az ország erőteljes fejlődésébe vetett 
bizalom fogja képezni, amely ország gazdasági téren 
az utóbbi évek termésének részben rossz, részben kö­
zepes eredménye után is ismét kiváló, örvendetes 
jelét adta ellenálló képességének.

A elentés az állami pénzügyi műveletekre is 
kiterjeszkedik. A 120 millió korona névértékű 4°/o-os 
magyar koronajáradék kötvény elhelyezése végleg lo- 
bonyolittatott, a 3¥i°/o-os magyar koronajáradék érté- 
kési’éséro korábbi években alakított szindikátus is 
Jel volt oszlatható. Az intézet részt vett az osztrák 
déli vasút 60 millió frank névértékű elsőbbségi köt­
vényei és az osztrák-magyar államvnsut-tarsaság 65 
millió frank e sŐbbségi kötvényei átvételi üzletében. 
A m ű .a r  földhitelintézettől átvet* 4% os záloglevelek 
iránt valamivel emelkedő ár mellett fokozódott érdek­
lődés mutatkozott. A bamthoz közelálló iparvállalatok 
igen küiömböző üzlet eredni íny okét mutatnak fel. Az 
intézetnek sikerült külföldi társasüzleti részesedése 
egy részét jelentékeny haszonnal eladni.

A elentés továbbá konstatálja, hogv a Wiener 
Kreditanstalthoz való benső viszony mit sem változott.

Az igazgatóság javasolja, hogy a 3,574 365 
korona tiszta nyereségből rész vényeuk int 36 koronánvi 
osztalék fizettessék ki. a tartalék-alap javadalmazására 
ö’UO.O korona fordittassék s a fennmaradó 136.023 
korona u számlára irassék.

A közgyűlés helybenhagyta a tiszta nyereség 
hovafoHitása iránti indítványt és április elsején meg­
kezdődik a : osztalék kifizetése.

Az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak 
megadta a lelmentvenvt és igazgatóság! tanácsosokul 
megválaszt ittak : Óról Andrássy Aladár. Hatvani-Deutsch

zsef, lo 'a Herz Ovula. báró Kochmeister Frigyes 
I.nkáes Antal, lovag Mauthner Gusztáv, Mérey Sándor, 
1 iró Radvánszky Géza, Hibán/ Sándor és gróf Zichy

hős magyar tábornok felkiáltott: — No fuss ma- 
gyar, no fuss magyar! 11a a híd elveszett, Erdély 
is elveszett 1 — Mikor a hős Kemény Farkas bárót 
a Bianchi osztrák zászlóalj fehér kendői meg­
tévesztik s tévedésének áldozata lesz; mikor jófor­
mán nem marad vezér: miként szállta meg Csaba 
vezér vitézeinek lelke a honvédeket, flogy rohan­
tak előre a kolozsvári diákok; a 11-ik honvéd­
zászlóalj közvitézei, látható vezér nélkül, azzal a 
vezérrel, amely mindeniknek szivében ott volt: 
az égő honszeretet érzetével. A zászlóaljból min­
den második elesett, a tartalékkal kellett pótolni 
a hős zászlóaljat. A tartalékba az egyenruhás 
honvédek közé egy tüzes arcú, lázasan, ideges, 
vézna zsidó fiú is befurakodott. Szakadozott pol­
gári ruha födte gyönge testét. Most dobta el 
pálinkás bütykösét, triss süteményeit és egész 
markotányos felszerelését, felragadta az egyik 
elesett diák honvéd azuronyos puskáját és rohant 
a sorban előre.

Látszott róla, hogy nem a dicsőséget keresi, 
legfenuebb a dicsőséges halált. Az a lenézetés, az 
a szenvedés, az az égő vágy emberré lonni, mi 
lelkét már hónapok óta kínozta, mind ott égett 
arcán, szemeiben, megfeszítette minden idegét. A 
megfeszített idegek pedig vitték, mint a kilőtt 
nyilat, feltartóztatlanu! előre. A legelsők közt ér­
kezett a hidra. A Bianchi-féle olasz zászlóalj 
keményen védte azt. A segélyül jött Iíossuth- 
huszárokat egy elrejtett osztrák gyalogezred sor- 
tüzo visszavetette. A Bianchiak lelkesülve a 
váratlan segítségen a hidra váratlan és a hídon 
erőteljes rajtüzet adtak. A lengyel hős magyar 
vezér látcsövével aggódva nézte, miként hanyat­
lik le a háromszinii zászló. Majd magasan fel­
emelkedik és bevág a Bianchiak legsűrűbb tö­
megébe. Nyoméba siirü puskatÜZ és a legkétség- 
he sottebb szuronyrohara kék Osztrák és magyar 
katonák összogomolyodva hullanak a hídról a 
Sztrigy vizébe. Egyszerre a Bianchi gyalogság 
tömött sora gyérülni kezd, a szakadozottan této­
vázó osztrák seregre rárohannak a visszavetett 
Kossuth- és Lehel-huszárok. A csata sorsa eldőlt.

(Folytatása követkeaik.)

Nándor. A felügyelő-bizottságba pedig, újból be válasz­
tattak: Lovag Ahsbuhs Leó, Havassy Ignáo, Huszár 
Adolf és Kernller Ferenc.

A B udapesti kölcsönöz a e g ély zö -eg y le t m. az.
e hó 17-ikén tartotta X. rendes közgyűlését Mautner 
Adolf elnök eto alatt. Miután nz elnök a szép számban 
megjelent tagokat üdvözölte rövid visszapillantást ve­
tett az intézőt eddigi működésére és hangsúlyozta, 
hogv az intézet auyagi érdoke szem előtt tartása 
mellett az intézet vezetősége a közjót is szolgálta, 
minden alkalommal a köz érdekében is tevékenykedett 
és avval nem egy üdvös országos mozgalmat kezde­
ményezett A legújabb mozgalomnál is, mely az önál­
lóan működő kitelszövetkezetek országos kötelékének meg­
teremtését eredményezte, az intézet szintén egyik 
önzetlen kezdeményező és zászlóvivő volt. Az in­
tézet eredménydus működése azonban legtöbbet 
köszönhet annak a felette jó viszonynak, mely 
— eltérőleg a többi hitelszövetkezettől — valóban a 
kölcsönösség elvéből fakadó, tagok és vezetőség kö­
zötti benső és közvetlenül ható egyetértésben, mindig 
és mindenütt megnyilatkozott. Az elnöki előterjesztés 
után Aranyoséi Miksa indítványára a közgyűlés az 
intézet fennállása óta működő igazgatóságnak, fel­
ügyelő bizottságnak, választmánynak, az intézet titká­
rának és jogtanácsosának odaadó, buzgó működé­
sűkért, Medrei Zsigmond indítványára pedig az ügy­
buzgó és lelkiismeretes hivatalnoki karnak, különösen 
pedig a pénztárnoknak jegyzókönyvi köszönetét sza­
vazott. Az évi jelentésből, mely az intézet 10 évi 
működéséről is foglal magában beszámolót, a követ­
kezőket emeljük ki:

A szövetkezet 1890. december 17-én tartotta 
alakuló közgyűlését és az első évben 657 tag 3733 
üzletrészszel csatlakozott hozzá. Szerényen kezdte a 
szövetkezet igazgatósága működését, de hiven felada­
tához már az első évben mutatta, hogy a kis embe­
rek érdekében működik és oda törekedett, hogy azon 
erők és tényezők érvényesülését mozdítsa elő, melye­
ket különben a tőke és a nagyipar teljesen elnyomott 
volna- Eszközül a takarékosság előmozdítását és a 
könnyen törleszthető kölcsönöket választotta és már 
az előző évben 248 kölcsönkérő tagnak adott 189.224 
korona hitelt azok takarított filléreiből.

Az intézet évről-óvre rohamosan fejlődött, 
úgy hogv fennállása tizedik évében, 1900 de­
cember 31-én 4853 tag maradt az intézet köte­
lékében 19.967 üzletrészszel, 1901. január 1-én pedig 
megalakult a XI. évtársulat, melynek eddigi 826 tag­
úval és 4741 üzletrészével együtt az intézetnek van 

6679 tagja 24.708 üzletrészszel. A kiadott kölcsönök 
1900-ban 1.329 000 koronát, az intézett fennállása óta 
több mint 12 millió koronát tettek: a tartalék és a 
nyugdíjalap dotálása után fennmaradt 127.717 korona 
tiszta nyereség. Az 18 5-ben megalakult V. évtársulat 
1333 teljesen befizetett üzletrésze a kamatokkal együtt 
488.881 koronát tesz. mely már a legközelebbi napok­
ban kifizetésre kerül. A tényleg kifizetendő nyereség 
64/io<>/f-os kamatoztatásnak felel ineg.

A közgyűlés az igazgatóság, felügyelő- és fel­
számoló-bizottságok jelentéseit tudomásul vette, az 
elébe terjesztett zárszámadásokat és mérlegeket egy­
hangúlag .jóváhagyta és az igazgatóságnak és lol- 
ügvelő-bizottságnak a lelmentvenvt megadta, a szük­
séges választásokat megejtette és a választmányba 
Eiihrer József. Madary Gábor, (ttl Lajos, tt'eits Ármin, 
és Jiewz Adolf urakat újból, a felszámoló bizottságba 
pedig- a múlt évben is működött bizottsági tagokat 
vá’asztotta meg. A tárgvsorozat ezzel véget ért ég a 
tagok élénk éljenzése mellett elnök a közgyűlést be­
rekesztette.

Országos Iparegyesület összes szakosztályai 
csütörtökön 21-ikén délután 5 órakor az egyesület 
helyiséi:ében (VI., Uj-utca 4. sz I. emelet) egyetemes 
ülést {.irtanak. A napirend tárgya: dr. Horváth János 
előadása: Az ipari szövetkezetek munkavállalkozá- 
sairól.

S zövetkezőt** ’ ö tc’éke. Az önállóan működő
hitelszövetkezetek őrs- -gos k - ' ’ kének összes szak­
osztályai 1 1-ikén dr. Műmií'h Aurél országgyűlési 
képviselő eln »k!*’le a'att teljes iilest tartottak, amely­
nek egyedüli tárgya i>: osztályok megalakulása és 
működ-síik irányának meeállspilnsa volt. Egyelőre 
né 'V szakosztá-yt szervezett: általános jogi, ennek 
elnöke dr. Nagy Sándor országgyűlési képviselő, elő­
adóinak dr. Balog Béta és dr. Scköffer József; gazda­
sági szervezet, amelynek elnöke nag\ zsombori Sombort/ 
Lajos főrendiházi, tag, előadó a Bíró Adolf és dr. 
Hődosi í j í o s ; e közgazdasági szervezet elnöke dr. 
tíukovs2ky György igazgatója, előadója Kamts Henrik 
és Pless Mór; a sajtóiigyi szervezet elnökéül pedig 
Áttér Józset igazgatót, előadónak pedig Langfeldtr 
Bélát és Sehinnnerhk Mórt választották meg.

Közlekedés a Balatonon. A Balntonta\i Gőz- 
hajós Részvénytársaság március 23-ikán nyitja meg 
a rendes hajóközekedést Boqldr és Révfülöp állomá­
sok közö't, szeniéyek és áruk szállítására. A hajó a 
nevezett állomások közölt nfponta kétszer közlekedik 
oda Vissza. Ezenkívül minden szombaton a Buda­
pestről délután 1 óra 30 perekor indulói és este 6 
órakor Boglárra érkező vonathoz is létesítettek csat­
lakozást Révfülöp felé; nz a csatlakozó hajó este 6 
óra 45 perckor indul Bog’árról. Siófok és Balatonffíred 
állomások Között áprilisban minden szombatou, 
vasárnapon és ünnepnapon közlekedik a személy- 
szállító hajó. Az indulási idő Siófokról mindenkor 11 
óra 16 perc délelőtt. Balaton;iiredrúl pedig 3 óra 30 
perc délután. Egész iiszáivrakománvokra terjedő szál- 
litmám okát az összes állomásokról n Balaton bármely 
pontjára felvesznek szállítás cé iából. Kirándulók és 
nagyobb társaságuk számára, előleges bejelentés után, 
külön hajók állnak rendelkezésre.

DéligyümolcB-Bukció. A Magy ar Kereskedelmi 
Részvénytársaság tegnap tartott aukcióján 13.000 láda 
narancsot, é* citromot adott el a következő 
árak mellett: Narancs : 160-ns 4.50 koronától 6 50 ko­
ronáig. 200-as 5.50 koronától 7.— koronáig. 300-as 
7.50 koronától 9.60 koronáig. 360-as Ö.— koronától 8,60

koronáig. Vérpiros narancs: 7.60 koronától 12.— 
koronáig. Citrom: 300-as 4.60 koronától 6.— koro­
náig, 360-as 6.— koronától 6.— koronáig. Mandarin:, 
80-as — koronától — koronáig, 100-as — ko­
ronától — koronáig. A  legközelebbi aukoió 1901. 
március 26-ikán, kedden lesz, mely alkalommal 13.000 
láda narancs és citrom kerül eladásra.

Bzeasárak. A kontingens nyersszesz ára Buda- 
pesten 42.— korona pénzben, 42.60 korona áruban. 
Bécsben 40.80 korona pénzben, illetve 41.20 korona 
áruban.

B orjuvásir. 1901. évi mároius hó 19-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő Dorju 646 drb, leölt 
borjú 3 db, béosi b o rjú -----d b -------db. horvát. nö­
vendékmarha 42 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzések. — Belföldi élő. 
borjú L rendű 66—76 1.-ig, kivételes 80 1.,
IL rendű 66—64 í.-ig, 1 kuónkint. leölt borjú
i r . --------f.-ig, II. r. — L-től — í.-ig, kivét. —
f. kilónkint levonás nélküL Béosi Jeölt b o r j a -----
f.-ig. Növendék marha 40 f.-tÓl 46 í.-ig, L r. —----- r
f.-ig, középminőségü--------1.-ig, a lárendelt----------
1.-ig, 1 kilónk.nt Bárány élő —.---- .— k.. leölt bárány
—.----- .— K.. kivételes ár —— k.-ig páronkint. —
Élénk irányzat mellett árak 3—4 fillérrel javultak ki-, 
logrammonként.

B udap esti sertés-konzum vásir. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-lővárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1901. évi március 19. Készlet 
628 darab. Érkezett 800 darab. Összesen 1428 darab., 
E.adatott 900 darab. Maradt 629 darab. Napi árak; 
120—180 kilogramm súlyban 88—94 koronáig, 220—, 
280 kilogramm súlyban 86—94 koronáig. 320—3S0 
kigr. súlyban 84—92 K.-ig. Öreg nehéz páronkint 
400—600 kilós 80—84 koronáig. Malac 64—84 kgrig 
--------korona. A vásár lanyha volt

B éc s i sertésvásár. A st.-marxi központi vásár­
csarnokban tegnap megtartott sertésvásárra bejelentet­
tek 11910 darabot. ebből a vásár elején felhajtottak: 
6336 darab fiatal sertést, 6295 darab magyar hízott
s e r té s t-----nehéz sertést, összesen 11631 darabot
Irányzat gyenge.

Jegyzések: kgként élő súlyban (a fogyasztási 
adót nem számítva) első rendű sertés 86—88 fillér,; 
kivételesen 90 filléren, középminőségü sertés 80—
—84 fillér, könnyű sertés 70-----78 fifiér, fiatal serlés
68-78  fillér, sü ld ő --------fillér.

A  budapesti gab onatőzsd e.
B udapest, március 19.

Nyugodt hangulat mellett 23.000 mőtermázsa 
búza 2tyi—5 fillérrel olcsóbban került eladásra. Rozs 
és zab változatlan, tengeri szilárd.

Eladatott;
Búza, Tistavidéki: 600 mm. 78 k. 8 K. 15 f̂ ’ 

C00 mm. 78 k. 8 K. 05 f., 100 mm. 79 k. 8 K. 05 
f., 100 mm. 79 k. 8 K. — f., ICO mm. 79 k. 8
K. 02i/i 1.. ICO mm. 78 5 k. 8 K. 02»/i 1.. 100 mm. 
78-5 k. 8 K. 02 Vt t. 100 mm. 79 k. 8 K. 07»/i í ,  
10*) mm. 79 k. 7 K. 90 f., 100 mm. 78*7 k. 7 K. 95 
f., 600 mm. 78 k. 7 K. 95 f., ICO mm. 78 k. 8 K.* 
071/t f., 100 mm. 79 k. 8 K. 07Vt f., 200 ram. 78 k. 7 
K. 90 f., 200 mm. 77 k. 8 K. — f. 100 mm. 77 k. 7 
K. 80 f., 100 mm. 77 k. 7 K. 70 1.. 100 mm. 76-5 k. 
7 K. 80 f., 100 mm. 76 k. 7 K. 82*/> f. 400 mm. 73 
k. 7 K. 5*‘ í.

PesfrtdéW: 500 mm. 78 k. 7 K. 90 f., 500 mm< 
77-5 k. 7 K. Q5 f., 160 mm. 77 k. 7 K. 90 f., 10C 
mm. 76 k. 7 K. 75 f., UH) mm. 73 k. 7 K. 10 f.

Bácskai: 600 mm. 71 k. 7 K. 22* 1 f.. 2330 mm. 
75-3 k. 7 K. 62*3 f., 4*~00 mm. 755 k. 7 K. 65 í.

Vcpmvári: 2500 mm. 74 6 k. 7 K. 52*/i 1, 200 
mm. 71*8 k. 7 K. 52* 1 f.

Erdélyi: 100 mm. 76 k. 7 K. 70 f.
Adat: 1700 mm. 74*8 k. 7 K. 72*/i f.
Raktári: 100 mm. 78 k. 7 K. 97* 1 1., 2600 mm. 

78 8 k. 8 K. 10 f., 1500 mm. 78’4 k. 7 K. 97»/i h, 600 
mm. 77 k. 7 K. 95 f., 1600 mm. 78 k. 7. K. 97»/i 1.

Mind három hónapra,
A kószára hivatalos jegyzése a budapesti áro- 

és értéktőzsde s okásai szerint, készpénzben 50 
kilograininonkinU — A minőség hektoüterenkint és 
küoöTaiumonkint. /
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A határldőüxlet lolyamán a következő kötések 
történtek:

Búza áprilisra . . .  7.66—7.67—7.68—7.66 
Búza októberre . . . 7.70—7.71—7.70—7.72 
Rozs áprilisra . . . 7.62—7.60—7.65—6.72 
Rozs októberre . . • 7.70—7.69 
Zab áprilisra . . . —.—
Tengeri májusra . . 6.24—5.25—5.26 
Tengeri júliusra • • 5.35—5.36—6.88 
Repce augusztusra .

Déli egy órakor a kővetkező záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Búza áprilisra . . . 
Búza októberre . . • • 7.70

7.68
pénz

t«
7.71
7.69

án
N

Rozs áprilisra . • • , v 7.70 n 7.71 w
Rozs októberre . • 6.71 i> 6.72 n
Zab áprilisra . . . • • 0.— n 0 . - n
'1 eageri má’usra . . 6.23 n 6.26 n
Tengeri júliusra . . • • 6.36 li 6.37 ti
1 .a pce augusztusra . • • n »»

D élután fé l 5 órakor zárul:
Búza áprilisra . . . 
Búza 1901. októberre 
itozs áprilisra • • •

ozs októberre. . .
> ao 1901. áprilisra •
. engeri má usra . . 
Tengeri júliusra . • 

jpce augusztusra •

7 .67 - 7.69 
7.78— 7.79
7 .7 1 - 7.72
7.72— 7.73 
6.88— 6.39 
6.27— 6.28 
6 .38 - 6.39 

12.60-1260

A  budapesti érték tőzsde.
A mai előtózsde a realizációk behatása alatt 

állott. A közelgő ultirnó-ellátást a kis spekuláció 
sietett arra felhasználni, hogy függő engagementjait 
simára rendezhesse, mig a eontremine a nyugodtabb 
irányzatot újabb akciók eszközlésére használta fel. A 
hangulat mindazonáltal elég szilárdnak mondható, 
csupán a nagy közönség érdeke gyengült némileg s 
általában technikai okok hatottak a forgalomra nyo­
masztólag. — A zárlat csendes volt

A helyi papirok szintén alacsonyabban zárultak.
A déli tőzsde eleinte tartott volt, később bécsi 

és helyi eladások folytán elgyöngült s gyengén 
zárult.

A helyi piac értékei szintén lényegesen ol­
csóbbodtak.

Járadékok és valuták változatlanok.
A i előtöiads lefelé törekvő.
Jeg y ű te k : Magyar hitclrészvény 720.25—723.—,

Osztrák h’telrészvény 710.-----713.50. Ab'ainvasut'rész-
vóny 637.50—ö'-‘O.—. Koronajáradék 92 -----92 6. Ri-
mamuráoyi vasmű 521.öl'.—524.60 korona.

A déli tőzsde: eleinto tartott, végül gyenge.
Jcg{ úté:;: Magyar hitelrészvény 717.60—721.60. 

O sztrák  hitelrészvény 709.-----712.—. Államvasutak
684.50— 688 25. Jelzálogbank 459.-----461.—. Leszá­
mítoló bank 447.25—448.—. Rimamurányi vasmű 
519.-----521.—. Közúti vasút 606.----- 609.— korona.

Forgalombt került: Központi takarékpénztár
1410.---- 1430. — . Pannónia biztosító-társaság 1076.——
1125.—. Salgótar éni 6 2 2 .-6 2 6 .—. Magyar villamos 
254.-----258.—. Adria 471.-----473.—. Városi villamos
294.50— 296.—. Dunagőzhajózási 335.---- 840.— korona.

Vtálőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 71050. Magyar hitelrész- 

vény 720.50. Leszámítoló bank részvény 457.60. 
Rimamnrányi vasmürészvény 620 50. Osztrák-Magyar 
államvasut 686.50. Közúti vasút részvénv 611.—. 
Városi villamos vasút részvény 298.— korona.

A  budapesti term énytőzsd e.
A termény űzi ötben a szezónzerű hangulatnak 

megielelóen alakultak az árak és végül a termény- 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna maxryar 43.—4P.— 
korona, vörös aprószemü 43.-48.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsásri
korona, középszemii 62.-----56.— korona nagvszemü
56.—63.— korona. Disznózsír: budapesti 56 50—66.—
Korona, vidéki —.--------.— korona. Táblaszalonna •
léjenszáritott vidéki —.--------.— korona, városi 4
darabos 46.-----46.50. korona. 3 darabos 48 60—49.—
korona, .üstölt —.--------.— korona. Szilva: boszniai
nzckás szerinti minőség 15.-----15.26 korona 120 da­
rabos —.---------- . korona. 100 darabos 16.— *16.26
korona, 85 darabos 17.-----17.25 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14.25—14.60 
korona. 100 darabos 15.25—16.50 korona 86 dara boa
16.-----16.60 korona. Szilvái;.: szlavóniai 19.26—19.50
korona, szerbiai 18.——18.60 korona, azonnal való 
szállításra.

A  b é c s i  g a b o n a tő z sd e .
Bács, március 19. (A Budapesti Napló telefonjelen- 

tése.) New-York gyengébb árfolyamokat jelentett, 
London ellenben szilárd magatartást mutatott s így az 
itteni piacon nem volt direktíva. Búza iránt alig 
jelentkezett érdeklődés, az üzlet is csekély volt, 
ellenben tavaszi rozsban fedezeti kereslet állott be s 
az irányzat szilárdult Köttettek: Búza tavaszra 
7.92—7.93, május—júniusra 7.95—7.98, őszre 8.01, 
tozs tavaszra 7.98—8X4, május—júniusra 7.88—7.92, 
•ab tavaszra 6.76, tengeri május—júniusra 6.63—6.62.

Jegyeztettek: Rozs őszre 7.11—7.12, tengeri julius— 
augusztusra 6.63—5.64, repce augusztus—szeptem­
berre 12.80—1290. Zárlatkor maradtak: Rozs tavaszra 
8.07, május—juniusra 7.96, őszre 7.10—7.11, tengeri 
m^jus—júniusra 5.63.

A  b éoa l é r té k tő z sd e .
A mai előtőssdén bágyadt a hangulat külföldi je­

lentésekre.
Déli tőzsdén sem javult.
Zárlat valamivel nyugodtabb.
Becs, március 10. (Magyar értékek zárlaiaj 4°/o-os 

aranyjáradék 117,86. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 146.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.35. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 118.60. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
— . Rímamurányi vasmürészvény 521.—. Magyar ko* 
ronajéradék 92.00. 4°/o-os Magyar föídteherm. kötvény 02.35. 
Magyar hitelbank részvény 722.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 172.60. Kassa-oderbergi vasúti részvény 
358.— Magyar kereakedelmi bank — . Magyar cukoripar

Becs, március 19. (Osztrák értékek zárlata.) 4'2°/oos 
papirjáradék 98.15. 4°/o-os osztr. aranyjáradék 117.85. 1860-os 
sorsjegy 141.60. Osztrák hitelsorsjegy 390.—. Angol-osztrák 
bank 285.50. Bécsi bankegyesület 503.—. Osztrák-magyar 
bank 1673. Déli vasút 101.— . Dunagőzhajózási részvény 
825.—. Dohányrészvény 214.— Császári és királyi arany 
11.33. Német bankváltók 117.50. 4’2<Voos ezüst járadék 97.95. 
Osztrák koronajáradék 97.25. 1864-iki sorsjegy 206.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 710 50. Unionbank 569.—. 
Osztrák Lknderbank 431.—. Osztrák-magyar állam vasút 
680.—. Elbavölgyi vasút 497.—. Alpesi bányarészvény 473.50. 
20 frank, arany 19.08. Londoni váltóár 24O.?O. Bécsi Tramway 
Litt B. 280.—. Bécsi Tramway Litt A  263.—. Lipót kohó 440.—. 
Az irányzat gyengébb.

Béca, március 19. (A Budapesti Napié tudósítójának 
telefonjelcntése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitclrészvény 723.50. Magyar 
hitelrészvény 723.—. Angol-Osztrák bank 285.50. Bécsi bank- 
•gyesület 504 50. Union bank 570.—. Lánderbank 432 50. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 686.—. Lombard 101.50. 
Elbavölgyi vasút 498.—. Északnyugati vasút részvény 479.—. 
Dohányrészvény 294 50. Rimamnrányi vasmű 621.50. Alpesi 
bányarészvény 473.50. Májusi járadék 98.15. Magyar korona- 
járadék 92.90. Török sorsjegyek 110.75. Német birodalmi 
márka 117.58. Napóleon d'or 19.06.

K ü lfö ld i értéktőzsde.
B ellin , március 10. (lőssdei tudósítás;) A bécsi tőzsde 

gyönge kurzusaira és állítólag a kbinai kérdés miatt Anglia és 
Oroszország között támadt újabb feszültségre a tőzsde gyönge 
irányzattal nyílt meg, ami mindenekelőtt hankértékekben 
jutott kifejezésre. Aránylag tartották magukat a bányaérté­
kek, de később ezek sem tudtak tovább elentállni. A pénz­
viszonyok is nvomták a hangulatot a Seehandlungnál holnap 
esedékes nagyobb visszafizetés és a birodalmi kölcsön kama­
tainak március 21-én kezdődő k.fizetése miatt. Napi pénzt 
ennélfogva élénken kerestek. Olasz járadék gyenge volt Pá- 
risra. Vasutak el voltak hanyagolva, csak Kanada és Paciüo 
részvények voltak szilárdak a március második hetéről kimu­
tatott 34.<X 0 dollárnyi pluszra. Később bánya- és bankértékek 
megszilárdultak. Magárleszámitolisi kamatláb 4’/«°/o.

B erlin , március 19 (/áriát.) 4-2^/c-os papirjáradék 
—.—. 4°/o-os osz^Ták aranyjáradék — . Elbavölgyi vasút 
— . Magyar korona’áradek 93 50. Osztrák-magyar állam- 
vasút 147.25. ' assa-ederberp vasút — . Bécsi váltóár 
84 90. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102.25. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Discont>Commandit 186.40. Általános v illa ­
mossági Edison 205 —. Gelscnkirchcni 175.10. Laura-kohó
205.50. 4’2üw»-os ezüstjáradék 98.25. 4° r>os magyar arany- 
járadék 99.25. Osztrák hitclrészvény 223.75. Déli vasút 
24.40. Károiy Lajos vasút — . Orosz bankjegyek 216.10. 
4°/o-os ui ororz kölcsön 96.10. Török dohányrészvény — . 
Olasz járadék 95.60. Magyar hitelbank — . Dynamit Trnst 
160 60. Harpeni 170.25. Az irányzat csendes.

B erlin , március 19. (A Budapesti Napié tudósító­
jának távirata.) Esti forgalom. 4°/<>-os magyar aranyjáradék 
99.25. Magyar koronajáradék 93.50. Osztrák hitelrészvény 
223.60. Osztrák-magyar államvasul 147 10. Déh vasút 2440. 
Északnyugati va««ut —.—. Elbavölgyi vasút —.—. Orosz bank­
jegy készpénz 216.10. Buschtienbradi —.—. Orosz bankjegy 
— . fUltimo.) Looward —,—.

Frank fart, március 19. (Zárlat.) 4*2°/o-os papir­
járadék 98.40. 4íVe-o6 osztrák araoyjáradék 10010. Magyar 
koronajáradék 93 55. Osztrák-magyar bank 120.30. Déli vasút
24.50. Elbavölgyi vasút 126 30. Londoni valtóár 204.18. 
BécRi bankegyesület 127.70. Villamos részvény —.—. o-os 
magyar ararvkölcsön — . 4*2° o-os ezüstjáradék 08.10 
4°-e-os magyar aranyjáradék 99.05 Osztrák hitelré^rvény 
223 80. Osztrák-magyar áliamvasut 146 80. Ksr.aáuyugati 
vasút 118.20. Bécsi váitóár 8 4 '6  Párisi váltóár 811.10. 
linio bank — . Alpesi bányarészvény 237.—. Az irányzat 
nyugodL

F r a n k f u r t ,  március 10. A Budapesti Napló tudó­
sítójának lávirata.j Aríoivamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvénv 223.75 Osztrák-magyar államvasut 
147.10. Déh vasút 24.75. Osztrák aranyjáradék —.—. Olasz 
jártdék — . Lanra-kohó 209 30. Harpeni 176 50. Discont 
186 60. Alpesi 164.—. Bécsi bankegyésület 170 26.

Hamburg, március 19. (ZdfiMJ ezüst­
járadék 98.20. 1860. sorsjegy 141.00. Dob vasút 24.25. 40/o-os 
osztrák aranyjáradék 100.—. Osztrák hitelrészvény 2á2.30. 
Osztrák-magyar áUamvasut 147.—. Olasz járadék 95.50. 4"/o-os 
Magyar aranyjáradék 99.—. Az irányzat csendes.

Pária, március 19. (Zárlat.) Osztrák-magyar áflafn- 
vasnt — . 4rt/o-os osztrák aranyjáradék 101 50. Osztrák 
Llflderbank — . 3°/ó-os francia járadék 101 70. Ottoman- 
bank 548.—. 3’/j°/o-ós francia járadék 102.70. Alpesi bánya- 
rószvény —.—. Déli vasút — . 4c/oos magyar arany- 
járadék 99.75. Párisi bankrészvény 1074 —. Olasz járadék 
95.55. Francia törleazth. járadék 100.55. Osztrák földhttel- 
intézcti réssvény — . Török dolán\ r-szveuy 322.—. Az 
irányzat szilárd.

BucLapest-kőbányai sertésk eresk ed eh ni 
csarn ok  jelentése.

- Március 19. A soriézüzlet irányzat, voutátott.
— A) B ucit .crtccfc rira: 1. A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű

. Őre, cehei (pAronJtint 400 kilogrammon lelüh súlyban}

88—90 fillérig. Öreg közép fpáronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő aulynan) —  -  fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) 96—98— fillérig. Fiatal közép 
(péronkint 251—830 kilogrammig terjedő aulyban) 88—90— a£ 
lérig. Fiatal könnyű (péronkint 250 kilogrammig terjedd snly.
bán)----------- fillérig. — 1L M a g y a r  s z e d e t t !  Nehéz
(péronkint 280 kilogrammon felfili súlyban) ----------- fillérig.
Közép (péronkint 240—280 kilogramm súlyban) --------  fij.
lérig. Könnyű (péronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
■____... fillérig. — in. R o m á n i a i t  Nehéz (péronkint
320 kilogrammon felfili súlyban) — —  fillérig. Közép (pá-
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban----------- fii.
lérig. Könnyű (péronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.

— fillérig. IV. R o m é n i a i  e r e d e t i  (S tach l),
Nehéz (péronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban!--------—
fillérig. Könnyű (péronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
_______ fillérig. — V. S z e r b i a i !  Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) —90—92 fillérig. Közép (páron, 
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 88—— 00 fillérig.
Könnyű (péronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 86-----88
fillérig.

S e r t é z l é t s z é m  1901. március 17. napján zolt 
készlet 38.122 darab. — 1901. mércius 18. napján Iclhajta- 
tott 576 darab. 1001. március 18. napján elszállittatott 224 
darab. 1001. március 10. napjára maradt készletben 38.474 
darab.

N a p i r e n d .
Naptár: Szerda, március 20. — Római katolikus: 

Joákim hv. +. — Protestáns: Hubert. — Görög-orosz: (már­
cius 7.) Váz. és t. v t  — Zsidó: Adár 29. — Nap kél: 5 óra 
48 perckor.— Nyugszik: 6 óra 66 perckor. — Hold kél: dél­
előtt 5 óra 20 perckor. — Nyugszik: délután 6 óra 13 perckor.

A Koreát miniszter fogad d. u. 4 órakor.
Az osztálysors játék húzása délelőtt 9 órakor.
Nemzeti Múzeum. Képtár. Nyitva van délelőtt 

9 órától 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíjjal meg­
tekinthetők.

Nemzetközi kiállítás a Nemzeti Szalonban délelőtt 9 
órától d. u. 5-ig. Belépődíj 1 korona.

Országos Képtár és a Dürer-kiállitás az Akadémiában 
nyitva délelőtt 9—l-ig.

Jparmüvésseti Múzeum kiállítása nyitva délelőtt 9 órá-

1 parmuzeum nyitva van délelőtt 9 órától 
12 óráig. d. u. 2—5-ig és este 7—9-ig. U gy«ott varrógépki- 
állitás este 7—9-ig.

Afcr4><7ftt<ftuti<7t muzeum nyitva délelőtt 9—l-ig. 
Földtani Intézet múzeuma (Stefánia ut 14.) nyitva dél­

előtt 10 órától l-ig. Belépő díj 1 korona.
Á'óxkÁcí&« Muzeum a Városligetben délelőtt 9 órától

12 óráig és délután 3—5-ig.
Szaóadűfmi Zenéüdr (Emébet-körut 19.) nyitva délelőtt

9—1 óráig.
Az Akadémia Goethe-szobdja nyitva d. e. 10—12-ig. 
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Akadémiai ktmyvtdr nyitva délután 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig és

délután 3—8-ig.
Iparművészeti muzeum könyvtára nyitva délelőtt 10 órá- 

tói 12 óráig és délután fél 7-töl fél 9-ig.
Központi statisztikai hivatal könyvtára és térképgyüjte- 

nye, nyitva 10 —l-ig.
As u j országház kupolaesamoka és lépcsőháza délelőtt 

9 órától este 6-ig. Belépődíj 1 korona.
Aüatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Museum. igazgatóság : VTL kerület 

Kerepesi-ut 20. szám ala tt Hivatalos órák : délelőtt 9-töl dél* 
után 2 óráig. Tudakozó osztály és keresnedelnu szakkönyvtár 
VII. Kerepesi-ut 22. sz. Hivatalos órák délelőtt 9—12 óráig és 
délután 3—6 óráig. A hazai termékek állandó Kiállítása, la Ke­
leti mintatér és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
bázi-ipari kiállítás, melyben az üzletvezetóség árusításokat 
is eszközöl) a városligeti iparcsamokban nyitva. délelőtt 
9 órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A küllőiéi 
kirendeltségek központi üzlet vezetősége (Magyar kereske­
delmi részvénytársaság) Váa-körut 32. szám ala tt

V l z k l l & s .
Mire. MSro.

i* . la. 
m i  l » r

u.v« u.cOt e BchSrtbW . u.ue U.cO
D aaa 2. IV

I.lna . U.S6 0.74
BSoo _______ 0.S7 t .8 .

9 P&«*oay _ _ S.M 2.Ó6
Kom Zroa — 4.12 S 14

a Bsáapoot „ _ 4.44 4.42
Ptüt. _______ 4.11 J .- -

a MobZco .. 6.14 4.06
Oombo. _ _ . ü .— 4 84

s trjvhUk ___ 4 » 4.16
a P*n<«ov« ___ 4.V 4 a i

Oronva - - 4.0*> 4.L4
Morva M«<Tvf^va_ 8.4 / 3.60
r a < _____ s .to 2 12

Trono^a _ _ 1.57 I .H
HíKrrd ____ 2 38 2 7-

KZb» Sv-OouhZrd V 2Ö > 3o
Rtrvtr , 0 8 1 .* 4
Oyör - - 3 87 S.6

D vtva P.UM d - 1.1b
ZZkiny . 0 .—
n»z-™ 1.08 1.16

a Km AK _____ í.rtl 2.73
K ara M ^«or«Uh._ u.70 0 .—
B a tv a Zftffrtb 1.78 í.a e

a Bn.zok ______ 6 16 6.78
• Mitrorleo _ _ e.é6 4.83I >*Ao _ _ _ _ _ 1.12 1.27KzAtmir S.12 3.04

K raaraa N -MoJUav _ V.— 0 .—
Latoroa Mankkc. — U.7B 0.78
L aharoa H om onno__ 0.72 0.86

U o g W « « — l.WJ 1.10

MSm. Mim

K iv o n a t  a  h iv a ta lo s  lapbóL
<— Március 19. —

Kinevezések. Ki igazságügyminiszter Szabó István szé- 
kelyudvarbelyi kir. törvényszéki aljegyzőt a székelyudvárhelyi | 
kir. törvényszékhez jegyzővé, — Boros Zoltán beregszászi kir. 
törvényszéki joggyakornokot az aranyosmarótbi és Beszterczey 
István székelyudvarhelyi kir. törvényszéki josgyakornokot al 
székolyudvarhelyi kir. törvényszékhoz aljegyzőkké, — a vallás-1 
és közoktatásügyi miniszter Bunch Janka okleveles tanítónőd 
a fiumei állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, —4 
Grbity György okleveles tanítót a macsevicsi községi elemi 
iskolához rendes tanítóvá. — főrendiház és a képvisclőháa 
elnökei Siklóssy László joghallgatót a XJ-ik fizetési osztálw 
2-ik fokozatába országgyűlési ryorsiróaegéddé, — a m. kin 
tengerészeti hatóság Marunich Szilveszter kereakedelmi b»da
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nagyot hosszujáratu tengerész-kapitánynyá, — a budapesti 
k ir . ítélőtábla elnöke Móra Mibá'y végzett joghallgatót a buda­
pesti kir. Ítélőtábla kerületére ideiglenes minőségű díjas jog- 
pyakornokká, — a budapesti kir. ítélőtábla elnöke Szokolay 
Viktor ideiglenes minőségű díjtalan joggyakornokot a buda­
pesti kir. ítélőtábla kerületére ideiglenes minőségi dijas jog- 
gyakornokká ; a kassai kir. Ítélőtábla elnöke Salzmand Ottó 
végzett joghallgatót a kassai kir. ítélőtábla kerületében dijas 
joagyakoniokká; a pozsonyi kir. Ítélőtábla elnöke Füzeeséry 
György dijtalau joggyakornokot ezen itélőtábta területére 
ideiglenes díjas joggyakornokká. a szegedi kir. ítélőtábla el­
nöke Beck Áilám hajósi lakos, végzett joghallgatót a vezetése 
alatt álló kir. ítélőtábla kerületébe dijas joggyakornokká; a 
szegedi kir. Ítélőtábla elnöke Győrffy Gyula végzett joghall­
gató kecskeméti lakost a vezetése alatt álló kir. itélőtáb'a ke­
rületébe díjas joggyakomokká; a kolozsvári kir. főügyész 
Lendl Gyula cs. és kir. 3-ik huszárezredbeli őrmester igazol- 
ványoa altisztet a  dévai kir. ügyészséghez írnokká; a buda­

pesti kir. ítélőtábla elnöko Béke János és Visniovszky Ferenc 
budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszéki hivatalszol­
gákat a második fizetési fokozatba; a soproni kir. törvény­
szék elnöke a cseprogi kir. járásbírósághoz 111. oszt. hivatal- 
szolgává Farkas Ferenc csepregi kir. járásbirósági fogházőrt 
nevezte ki.

Áthelyezés. Kt. fgazságügyminiszter Rcnger Ernő ara- 
nyosrnaróthi kir. törvényszéki aljegyzőt az aranyosmaróthi, 
Dudek Antal bajai kir. járásbirósági aljegyzőt a liptóujván 
kir. járásbírósághoz, Esztegár László jászapáti és Logeza 
Izidor Gábor huszti kir. járásbirósági írnokokat kölcsönösen, 
Andaházy Antal felsö-eőri kir. járásbirósági végrehajtót a szé­
kesfehérvári kir. járásbírósághoz helyezte át.

Pályázatok. A miskolci m. kir. államépitészeti hivatal­
nál h i v a t a l t i s z t i  állás hat hét alatt ; — tanári állás a körmőc- 
bányai állami föreáliskolúnál március 31-ig.

A 11 3 7 * . számú

Dj rendszerű elektromos akkni
cím ' magyar szabadalom tulajdonosa sza 
értékesítése céljából magyar gyárosokkal 
test keres, esetleg szabadalmát eladja vt 

engedélyt ad — Felvilágosítás ny«

Kalmár J.
h ites szabadalm i ügyvivő irodájában

Budapesten, VII. Kerepesi-ut 44 . sz.

B A R J T I T M  é s  B A E L E Y .

Jontos fiirdetőfinefi /
S5AI5VCM é s  B A IL K Y  M agyarország , S te iero rszá g , K a rin tla , 

G alíc ia , C seh- é s  M orvaországb an  ö ssze se n  68 e lő a d á st tartan ak .
E z e n  e l ő a d á s o k  r é s z é r e  töl> l>

1 0 0 , 0 0 0  példányú programra
(á r a  1 O  ltr .)  é s  a z  ú g y n e v e z e t t  „C S  O D  A K Ö X  Y Y " ( á r a  3*5  l ír .)  
m agyar, n ém et, é s  c se h  n ye lv en  j e l e n i k  m e g .

E  f é n y e s  k i v i t e l ű  k ön y  valak it , P r o g r n n n n o k ‘- b n n  a  B A H  M M -  
eéff h ird e té se k e t o ly  m ád on  h elyez  e l, h ogy  m inden  fé l o ld a ln y i 
prog-ram m tér a la tt , ex* h ird e tések  le szn ek  e lő n y ö sen  e lh e ly ezv e . TM

í*sr Minden hirdetés három nyelven jelenik meg. "W
T e k i n t v e  h o g y  fáT* 1O.-4.>Í> T M  l á t o g a t ó r a  v a n  t é r  m i n d e n  

e g y e s  e l ő a d á s n á l  k ö n n y e n  e l k é p z e l h e t ő  a  p i - o g r a n m i o k  é s  a
IM O D A K Ö A T V E K  n a g y  k e le n d ő sé g e  é s  en n ek  fo ly tán  az ezek b en  
fo g la lt h ird etések n ek

Ó r i á s i  n a g y  s i k e r e .
H ird e té se k  c sa k  m ég  8  napon b elü l v é te tn ek  fe l

HAUTKIANN JÓ ZSEF főnök ur által, Vili., József-körut 18.
A  „B U D A P E ST I NAPLÓ" k iadóh ivata láb an .

H n lh ó l y a g  f  g u m i u l ,  e l i s m e r t  l e g j o b b
fr n n r ls  g y á r tm á n y , eredeti párisi csomago 
fásban tucatonként: 2, 4, 6. 8, 10, 12, 16 korona, 
t ápot a m c r le a ln *  (rövid»: 0. 8, 10 korona 
P á l la l  h ö lgy  ó v - s i l t a c s k á k  4, «, 8, 10, 
12 korona Mii ó v s z e r e k  (Hely pórus 1,1’ea- 
s a i.u n i o r lu s h ii in .  M cn ziu ga  tanár sze­
rint í» korona, bovezotő hozzá 3 korona. 
IHana-ŐV (havi kötszer) darabonként: l i  kor. 
Ernvi fölszerelt raktár I r r lr a fo r o k , b ld ék , 
mindennemű suapensorlum alA , sto. IJdon- 
»ág! Wöl r e í r e e h ls s e u r ! Elismert nőgyó­
gyászok álul mint legbiztosbbb óvszer ajánlva.

Ára ttt kor. 5
Kimerítő árjegyzékeket zárt bontókban, titok­

tartás mellett, díjtalanul küld azét.
MT 1 ■ r |  I orvoa-aabéaal rnü-■atl.C. I  I  >>■ éa kötaaar-gyar  

B u d ap est, IV.. K o r o n a h e r e e g -u le a  17 b. 
20 korbna utáui vásárlásnál 2 0  ‘ 0 árkedvezmény

A oafcUnk bem u tatott a scm ta la n  m «rb lsh *tó . h lte lea  
k ösxSn o lret fo ly tan  o so n  n e g y e d sz á z a d  ó t*  íonnAUo 

ran d alo-ln teaut a  leg m e le g e b b e n  ajánlható.

Keadelü-iütczct B u d ap eat, A ndráaay-nt 2 t .  
•a  Op«ra m ellett

TITK O S llETE G S É G E K E T
h n r y e s ó f  jlyk aokat 4a aeb ek at, s z  AnfartAatetóa ató- 
baia lt, na e lg y e n g ö ’t  ferflerö, m agöm lések , a  bnjakór 
utéküvetM «*<ueuyelt, n őkn él feherfolyX st, bárm eny­
n y ire Idáitok le, va lam int nündaxon nol b e te g e  éje­
k et. m e ly e ..n e a  n m a g ta la n . A g e g y ik  fónkoxója é s  
b ő ra a te g eég e k e t g y ó g y ít  nj gyógyn í-'d  axertnt, Ma- 

tea  sikerre l, g y o rsa n  e s  a laposan

D r .  Garas A n ta l
o r v o e , e e b é e a , e e e m ú e a -  * •  e a lU é e s - t u d o r ,  v o l t  

o e A e a . k ir . o e a t .  f ő o r v o s .
ItENDKL: napúul* d. a. 10 órától egősa dólutAo 4 őriig , 

este 7 úritól S úrAtg.
Dljacotl levelekre legnagyobb flgyelen.i , •! rAlsas oltatlk ér 

gyóg/acerekrél la gond ■•kodra let*.
— -  - a —  N őknek  kQléu váróterem . ------- . ■
Ugyanott megjelent *« a aiortflyél • Dr. OARAl ANTAL- 
n»J megrendelhető W .M 8 B R I ' I T*»l TATÓ (mAr a 
15-lk kiadásban meg, 'ntl a nemi betegségek éa erek 
ÁasaserQ grégTkeze|A«*hez elmU kfiuvv, volt ára 2 frt 60 
kr., m ost oaak 9 0  kr. A kAnyv lói beeaomagolTa lr.a  
elktUdre, 1 Irt beküldése mellett lArmeotre ragy 90 kr

ulknrét mellett.

. Schenk Lipót dr.
A  n em i v lsa o n y o k ra  g y a k o ­
ro lt b e fo ly á s. A h.re* 1 óeai

| egyetem i tanár a arllletendő 
I gyermekek nemének Önkényes 
I meghatározásiról aaóló elmé­

letét Irta meg ebb' a könyv­
ben. melynek meg néaenngr 
(orrongáai idézeti eló a rtl.«g- 
•ajtóban. Az általános < rkü 
könyv Ara 4 kor. Az éraaeg elő­
m o s  beknldéae esetén bór- 
inentvo küldetik meg. Megren­
delhető I.ampel hébert twodl- 
aner F. <- '“tan ea. éa kir. ud­
vart könyv-eroakedéaében iiu-
Üudapeat, Andrásay-ut 81. az.

Titkos betegségek
gyógyítására e specialista legjobban ajánlnató 
számos éven át szerzett gazdag kórházi ta­

p asztala  tá l alapján

D r. FA B IN YI J.
Várkonyi Dezső 

S zeg én y  leg é n y e k .  
A rég i betyár roman-

i tilcából vsl néhány el­
beszélés ez. amelyet a

I régi újságírók gárdájának 
I ezen tehetséget. tagja 

gyönyörű canűsitatianul 
magyar nyc en annyi 
kozvetknséggol irt meg,
hogy igen élvezetes ol­
vasmányul szolgál. Ara 2 
korona, bérmontcs kül­
déssel — a péna előzetes 
beküldése esetén 2 kor. 
20 fillér. Kapható Köves 
Béla könyvkiadó hivatalá­
ban. Veszprémben.

T. kórházi orvos, sp e c .il Ista 
gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerre! 
ferfiak~ál es nőknél: hugyciöfclyrst, hólyegoajokat, 
bujakoros sebeket, syphilist, ennek kóvetkejmenye t  
makacs bfrbajukat és az öntertözeebifl támadt 

idegbetegeégeket.
Meglepő az redmeny férfiul gyengeségnél (lmpo-

tentia) úgy fiatal, mint Öregebb egyéneknél. 
Biztos siker folytán a honorárium utólag is 
fizethető. Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra 

gyógyszerek.
Lakás: Budapest, Erzsébet-kőrut 12. sz.,

(DohAny-ntM sarali, 1. •oariet).
P e j á r a t  a  lápeeónéL K ü lö n  vá ró te rm e }:

Rendelés délelőtt 9—3-lg. este 6—8-tg.

spec.il
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  h e lyek .
M. KIR. OPERAHAZ.

Szerda, 1001. rnírciu. hó 204n.
Z á r r a .

N E M Z E T I  S Z Í N H Á Z .
Szerda, 1901. március hó 29-án. 

Először í
M o  r  I (  u r 1.

3 egyfelvouásos. Irta Sudermann Hermáim. 
I. T tja .

Fordította: Makai Emil.
Siemélyek:

Tej* Miháyfi Agila nyfines
Baltilda Márkus Eurik Egres sy
Amalaberga Fáy

II. F r id i ié .
Fordította: Fái J. Béla.

S z e m 6.1 y e k :
Őrössé Újházi Fricike Beregi
Leién Priullo K. Ágnes Alszeghy

UI. A férfi.
Fordította Masai Emil.

Személyek :
A királyné Lánczy A festő Császár
Marsall Qyer.es A lakáj flórrá’h

Kezdete 7V í  órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. március hó 20-ftn.

Sennorita Juanuita F rex ía  vendégfelléptével.
A. p e stá s  fln.

(T h e  m essensrer boy).
Operett r, képben. Szövegét írtak : James T. Tanner 
és Alfréd Muriay. Fordították ; Salgó Ernő és Mérey
(Merkl) Adolf. Zenéjét szerzottók: Iván Caryli és 

Lionel Moncton.
Bang, postásflu Sziklai Mistress Rang Margó 
Nóra Szover Róza szobaleány Rózsa L |
Daiay Aranyoasy Lady *  in i ír ed Varga A
Lady Punches, Sziklainé Ceoils óower GombastÖgi

Kezdete 7Vs érakor.

Somossy-Mulató
(Ni « e j m c 2 í - o i  ezo).

A I K r e e h t  F e r e n c ,  igazgató . 
PéDztáfnytéáé 7-Ior. Keidet. 8-kor.
VJ fe llé p le k  ! S z e n z á c ió . 1CIIARMION

az ő á tv á lto z ó  je le n e té b e n  a  trapézen .
F e lf ilm n lh n tn tla n  ! A leg jo b b  Identitás!

Mr. JUDOD A L A SK A
az ö  k itűnően  Idom ított te n g e r i fók áival.

H anzen D agm ar The A r le y 's
a dán s z é p sé g  k ém ik u s b lcykllsták .

T ip p -T o p p  h á r m a s
er ed eti an go l é b e k e sn ó k  é s  tánoosnők .

Eredeti i Hamis orvosok. *-.«.« i
B oh ózat 1 fe lvon ásb an . Á rm in J ó zse ftő l. 

C sütörtök, m árolns hó 21-ón : A ptropp K áro ly  karm ester  
jn ta lom játéka, a z  e s té ly e n  o sa k ls  e g y s z e r i  ven d égjá ték a  
Q lbckner Jozefinának, a  b é c s i J ó z se fv á r o st n ép szính áz­

ból é s  a s  nj m árciusi m űsor.
.Jegyek elővételben kaphatók Weiaz A. nagytőzsdé­
jében, Károly-körut 26., tőzsde Andrássy-ut 26. és 
38. fiz. alatt úgymint a Somosey Mulató-pénzláránál-

JC ép cs ijf
l e v e l e z ő -

® lap o k
a legkedveltebb bu Jspestl

s z ín é s z n ő k
brom-ezüst kivitelű arc* 

képével díszítve. 
Páratlan szép gyűjtemény.
Étidig megjelent 4 sorozat. Egy
sorosat 12 drbot tartalmaz, Ara 
bórmentee ajánlott küldéssel
l f r t 8 0  k r. (3 K . 6 0  fii.).
Az összeg beküldése után küldi 

a

„Budapesti Napló"
k iad ó h iv a ta la

J ó x ftcf-k ö ru t IS . tsz.
Aki mind a négy sorozatot egy­
szerre hozatja, az 41 helyett 

52 képet kap.

II.
Alszeghy Irma 
Amon Margit 
Bardy Gabi 
Delli Emma 
Dóry Margit 
Kcczery Irén 
Komáromi Mariska 
Kiiry Klára 
Mctzlényi Adr enne 
Prielle Kornél.a 
Sz lágyiné B. Ilona 
Vidor Paine.

p^elmaMit! k h ír e s

MAUTHNERiéleMAGVAK
zacskóin

ra jtilla  MAUTKNER-NÉV.
A melyen nincs rajt,az

J  e g y e k  a M. k ir .  O p e r a h á z ,  N e m z e t i  éa 
M a g y a r  S z i n h á z e 1 ő a d á s á r a k a p h a t ó k ig  
e l ő j o g  .v e t h e t ő k  B á rd  F e r e n c  é s  T e e tv .  
z e n e  m ü k e r e s k e d e s e i b e n  K o s u t h L a j o s  
u t e a  4. s z. é s  A n d r á s s y - u t  42. az. a ,  vala-» 
m in t  a N e w - Y o rk  k á v é h á z b a n .  (T elefon)

VIGSZW HáZ.
Szerda, 1901. március hó 20-án.

Ocfikay brigádéró l.
Síinmtí prológussal, 4 felv. Irta Herczeg Ferenc. 

Ssemályek:

' • 4 f* * ‘*
^•neége k*®*

! M ost je le n t S t e g l l i
l i l ik  olcsó kiadásában

II r .  K  I » « A r n o l d
vcsrprím i főrabbi j

„ M I R J A M “

Oeekay László Fenyvesi
Tisza Hona 
Tisza Jutka 
Pyber 
Ozoróezy 
Jávorka

Csillag T.
Nógrádi 
Hegedűs 

Kazaliezky
Góth
Kezdete 7Vs érakor.

Dili Lenkei
A palóc Szerémy
Szörényi Gyöngyi
Tarics Bihari
Oeekay Sándor Tapolczai . 
Konigsegg Balassa '

J  fflaH áto fi 

J Costüm öfi 

1 S á t te r e l i '

Jobb és megbízhatóbb 
ÍS  M i  m a g v a k

nem  létezA ek , m in t a m in ő k et
27  év  óta szá llít

M Á U T H N E R  ÖDÖN
CB. é s  lá ir . u d v a r i » n a « k crea k e< ése

BUDAPESTEN.
Irodák és ) VII. kér., Rntlenbiller-utca 33. szál 
raktárak: ) (Közúti villamos megállóhely.) 
Elárusító I VI. kerület, Andrassy-ut 23. szám. 
hehi-égek : ) (A m. kir. Operával szemben.)

22G oldal a terjedő képes árjegyzékét 
k ív á n a tr a  In ry en  éa b érm rn lv e  kübli

■ r ~

F OLIES C APRICE,
"  ■ > :  I

„Oebrűder ZlfferblaU"
Ezt megelőzi:

„Dér A ushilísgargon" :
és

„Végrehajtás akadályokkal?4
J á e z a v  M i m i

a kitűnő énekesnő fellépte.

< I c ó -y r e n e  r e n d i  S ó r á l«  ■ pom páit

gH t é l i k e r t b e n ,  eflg

Petánovlts
„Nletropole szálloda"

VII. k e r ü l e t ,  K e r  e p e g l .n l  I l i n .
M a n a g y  h an gversen y

P o n g r á c z  L a jo s
kolozsvári zenekara álta l.

legújabb divat 
slerint nagy 
választékban

Ára esinos vászonk< lésben 
3  k o r o n a  40  f l l l ó r .  

Kapható:
KÖVES BÉLA MaTVBaíónll

V eszp rém b en
és minden hasal könyvke- 
■

Y f c B Ö H O Z

• •

AKÁR 0N
jó és mégis olcsó ruhákat venni ’ ügy forduljon az 

újonnan nyitott

1- és gyermekriihaáruházhoz
K ercp ra l-n t 1 0 . azána (ftlp -n tra  a á r o k )
,  hol szükségleteit beszerezheti.

F e l ö l t ő ............................ír t tó l fö ljeb b
Ö l t ö n y ö k .......................B.— „ „
G y erm ek  ö ltön .!ök  . . „
M zövrtkoaztflm ök . . 1 .50  M „
Mertek utáni megrendelések azonnal elkészittettnek.

MENDEL MANÓ, Kerepesi-út 10.

áruházában

é  B u d a p e s t  
~ L a j o s - u t c a

, IV ., K o s s u t h  é 

.  L a j o s - u x c a  9 .  s z .  —  ,

Eladás
m űiden darabon láth ató  

lego lcsób b

s z a b o t t  A r a k
I  I

AZ IBOLYÁHOZ

ica
KL0- «■ nŰVIKAO TERHE.

JSudapesl. YHI.. Jó isef-k öru t 1?. s í . 

(bokrok i ,  koozoruk a leg.zebb kivitelben 
ízlésese, és Jutányos árban készíttetnek.

KO HUI H E IL M A N f f  ÉS F IA ’
W S" c l s ö r u n g u  nSN9

ú r i -  ón g y c r m c k r i i h n - ű r u l i á z

Budapest, Károly-körut 12. sz.
F ö ld sz in t é s  I. e m ele t,

A  k z í «»i"iii»ii m v .M láott á r u k  i l n n i l x n i
k o r o n n é r l  «’1<1 »«»i» l é i t  l m  1<»I«.

F e l ö l t ő k .
e g y  é s  k étso r o s , d iv a to s  színek . 

7-to l SO Írtig.

I I M I K
a legfinom abb k iv ite lb e n , se ly em -  
b é lé s , d iv a to s  -v e b .k k c l  I4-tol 34

 

I t a l i a n  f e l ö l t ő
v á llb a  a*r>bolt njjnkk i. ’oguiabb  
fa fo n , gyön yörű  k iv ite lb e n  14-tol 

24 I liig .

K e r é k p á r  ö l t ö n y ö k
és  egyen  kerékp ár-rsd rágn U  nngv  
v u laastakb au  3 -to l 1 ír tig , kere.'t-

ZSOLNÁT Lódén H avelock

„ A n g o l  s z n l» ó “  c s a k
Károly-körut 12. földsz. és I. emel.
Vidéki pirgrettdelések a legsii 
meg nem fele ló á ’-s k .l  klet 

poszt t

V a d a s t-  éa sport ói^onyeh.

Kannára- ü  cüefiott-öltcayöK
a leg d iv a to sa b b  fa^on 10 írttó l 

20 Írtig.

F é r H - n a d r á g o k
n Icuxzelil) mlntn liliun, <1lvn- 
t o a  MaabM*. 3  I i t t ó l  is i  ■ u*t.

L egtiebh gyerm ok öltönyök
legú jabb  fn^on. 4-tOl 8 f iiig ,  

gv-rn iek -k óp cn vk ók  4-to l 10-lg j F

„Guzi“-kenöcs.
Fsennel nyllváno.an 1 éri lráabc’1 Jótálláat vállalok el min- 
d»u nál.m rL«áro'.t cipőért, melyet „Quzi'-áeDécar.el na- 
pouta ógyster bekennek, miáltal a bőr elrep •<14*s az idő 
el5it ki ran rárva. 1 tég>-ly áe« 40 kr. - Mindenki, ki 
cipóit nálcni esett! be. I tégely (lusl-keort-

kap Ingyen. — Vidéki megrendelés 
i.tipán 8<i kr. postaköltséggel jár, nem 
■egf* Időket rle*z.resrek é . es«-nnel kó 

lez :n d pi a pet.et v issza a d n i.
Férfi rix sltns cipó e ősk irlt. kenflcsol 
léiII rlz  betétes cipő, erős tUp elegki 
Fcrfl rlx fűzős cipő, gsvAllór forma . 
l.,tn b  s bárt* ». .. rgs l<*v-rla flieős • ‘|
•  -. lak fhrós r. . - • < ,j. . n
Leg!'.noma,'b „box kalf- l ’.r. filzős r. g 

boa dp*, legelegiieMbb francia szil 
Mértéknek elegendő, ba a lábtalp harli 

f i ,  • _ • ciegvzeái

r*zolldehban e«ikö/<l|tetnek. 1 
kirseréljffk vagy hloassagra a
• szuAoljak.

to . sárga v. bar 
Párizst divat .bog k 

bős cipó. elegám

.  bagsrls fii zó- rl 
If bőr, fűzős v. gom- 
gavalirc forrna 4.

rában i

A&KJLAR DÁVID FIA
-r  . -T lapra »ajsollatlk.

aet, melyet ingyen és bérm-ntve küldök. ._ _ __  .
B U D A P E S T .  

D .t k - t .r  KlrSlr-u. ssrak.

Qyer.es
epegl.nl
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyek.
N É P SZ ÍN H Á Z .

Szerda, 1901. március hó 20-&n.
Először:

C ir k u sz -é le t .
Dncrett 3 felvonásban. írták : I. T. Tanner, W. Pal- 
. ‘ ? Harry Groonbank és Adrián Ross. Zenéjét 
c-űzette Iván Car.yll Ó3 Lionel Monckton. Fordítot­

ták : Fái J. Béla és Faragó Jenő. 
Személyek:

Sir Titus Solymosi Drivelli
ja.jv Diana Krecsányi Drivelliné*
pón, leányuk
•pgina’d
pikk Capel
iustave

BiíP
Gálion
l'.obert

Küry
Raskó
Szirmai
Marton
Kovács
Dolli
Kovács

Favorita 
Lueille 
Albcrtoni 
Rudolf 
Auguat 
Adolf
Gundor basa

Németh 
Siposné 

Bojár 
Kápolnai 
Kiss M. 
Gondos 
Újvári 
Nagy V. 
Némcdi

Most jelent meg!

s[tlanti  = E  

története^,
(Tizennégy elbeszélés) 

Irta:

VIRTER FERENC.
Ára: 3  korona. 

Kapható n „B udapesti ?íapló“
kiadóhivatalában. K6t korona 
és 40 fillér bekfildéno után por- 

tomontesen elküldjük.

G y o r m o k ö l t o n y ö k ,  i s k o l a ö l t ő n y ö k  
n a g y s á g  s z e r i n t  4 í r t t ó l , " m a t r ó z - ö l tö n y  
5 f r t ,  f e l ö l t ő  6 f r t ,  K a r o l o k  e g é s z  g a l ­
l é r r a l  5 f r t ,  m i n d i g  r a k t á r o n  R o t h b o r -  
g e r  J a k a b n á l ,  c s á s z .  é s  k i  r. u d v . r u h a ­

s z á l l í t ó  B u d a p e s t ,  V á o i - u t e a  6. az.

Kezdete 7 órakor.

URÁNIA SZÍNH ÁZ
Szerda. 1901. március hó 20-áa.

W llm a n n  F .  ta n á r
te le p a t ik u s  e lő a d á sa .

Kezdete 7x/s órakor.

K IN F A I.lD T -SZ 1M IÁ Z .
Szorda, 1001. március hó 20-án. 

Másodszor:
K a n  m e n y e c sk e .

Irta és zenéjét szerzetté Dankó Pisla. 
Kezdete 7Va órakor.

á l t a l á n o s a n  o l i s m e r t  l e g j o b b  
m i n ő s é g b e n

G R O S S I I A M S ,
férfiszabónál kaphatók

------  D U D A .  F E S T ,  — —
Deák Ferenc- és Bécsi-utca sarkán.
M é re t s z e r i n t  d ú s  v á l a s z t é k á b a n

l e g f i n o m a b b  b e l-  é s  k ü l f ö l d i
k e lm é k b e n .

A

5

z o n g o rá ra  2  k é z r e .
koroDAértók

• ’ »T. P n rtir t  n é m * ____ l.l*)
.  Kőiuirca éa lakatot 1.80

"thoveti, Eldrllo________ 1.*)
l g n i o n t ____ 1-80

llín i, Norma _  — ... ... 8-40 
Mérő

Ti 1 VIA _  .
. Fvh*r nő... _  _ I.Xl

Jontuitt, lm cl a -  _  ... _  1.80 
■ Lut roxla _  _  !.**•
.  Ezred leánya 1.W

Hotov, Mtrtha ... _  ... — 8.1*)

_  ... _  1.M 
A néffy «■ vacak ... l . s

Kra t̂í' r. Gr uiadal éji 
’-télUs . . . _______ _____  1.80

L oltilc, scér éa éra . . 3 4  
.  Ftftryvorkovéca _  2.4o
.  Vadoné _  ... _  2.30

M-ndaleohn. Ka-otivAnvjl 
Uom .. ._ . . . ____ 1.80

" J t  .ver, Ór<U.g Róbert S «) 
B Hugón 4.1K _  4.*»
• P r ó f é t a ____4.rtl

Afrikai nő — B.ttu 
• *<rt, Don Juan - _  ._ !.**> 

.  1 lakadiaM 1 29
• Titoa . ____ _____  1 au
a \  ar.UafavnlS _ ... 1.80
lal, W in ! .  , i víg nők 1 

4"Inl, Reri.laí 1 »rwMy._ i.*i _ _ _ J.W11,0
l lő 4 »'

21826. sz. V/l.

Á r le jté s i h ir d e tm é n y .
A borovó-vukovári partvédőmű kiépítéséhez szükséges, s 

mintegy 123.7867 mB földmczgositásból 9.860 6 m3 kavics vagy 
kőtörmelék ágyazatból, 297ól'8 m3 I. o. kőhányásból és 
21.3500 m2 területnek füzdugrányozásából álló munkákat en­
gedélyezvén, ezeknek vállalat utján leendő biztosítására a m. 
kir. földmivelésügyi minisztérium II. omeleti tanácstermében

folyó év április hó 10-én, déli 12 órakor
zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Az anyagok szállitásáia és azok beépítésére vonatkozó 
kellően bélyegzett zárt ajánlatok e felirattal: „Ajánlat a 
borovó-vukovári partvédcz.et munkálataira”, melyekhez az aján­
lati összeg 5",“-útiak megfelelő bánatpénznek készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban a budapesti IX. kor. állami pénz­
tárnál történt letételét igazoló pénztári elismervény is csato­
landó és l’etzrik János segédhivatalig igazgatónál (földmivclés- 
iigyi ndniszierium 1. cm. 49a.) 1901. évi április hó 10. napjá­
nak. déli 1 hl2 órájáig nyuj'endók bo.

A többi feltételek a hivatalos órák alatt az újvidéki m. 
kir. folyammérnöki hivatalban megtudhatók, hol a tervezetek 
is betekintho'ők és az ajánlati minták, valamint a részlotes 
föltételek beszerezhetők.

Kelt Budapesten, 1901. év március hó 14-én.
M. kir. földmivelésügyi miniszter.

ü i i L i K g B

P om pás k ü lőn le jcc itó  j .  Kapha1- 'nd -n filsssr- 6s Meir.R.-cknrrak* déabon, <yő<ysMr- 
i rtan é« dropérlábau. I e r e d e ti  ü v e g  Ára 4 Borona, m intaflveg- 70 és  30  flUér. 

K it tht té té  a : 8 0  érem  é s  d ísz o k lev é l.

-Ai*«?l»l<il» J ó z s e f *  ó s  t á r s a
{TÁipÁrldja, P R A G A .

irf&tó A R C I'L E B  JO ZB E F, c s . éa  kir. udv. ssÁUlté. A .1 a Farmé* likőr rvíroaa.

I 7716/901. számhoz.

| Á r  le jté s i
h irdetm én y, i

A dévai áll. főreáh’akolai épület kibővítése 
s átalakítása, valamint ugyanott beteg pavillon 
felépítése alkalmával teljesítendő és 97125 kor. 
40 fillérre engedélyezett bontási, fö ld , k ő ­
műves. e lhe lyező , k ő fa ra g ó , vas, ács, 
cserépfedő, bádogos, h n rk o ló , padoxatl, 
asztalos, la k a to s , m ázo ló , flvesres, k á r ­
pitos, szobafestő, k á ly h á s , k n t ,  v ízveze­
té k  és esato rna  b e re n d e zé s i-m u n k ák  
elkészítése, illetőleg szá li’ása iránt a következő 
feltételek mellett nyilvános árlejtés hirdettetik.

1. Az árlejtésbon résztvehetnek mindazon 
szakértő hazai iparosok, vagy vállalkozók, kik 
üzletük gyakorlására hatósági engedélyivel 
bírnak.

2. Ajánlat az összos munkákra, egyes 
munkacsoportokra, vagy pedig egyenkint külön- 
külön is tohető.

3. A munkákra vonatkozó munkakivonatok 
és a ánlati minták, vállalkozók rendelkezésére 
bocsáttatnak és kötelesek abba egységáraikn* 
beiktatni, a végösszegeket pedig úgy szám­
jegyekkel, mtnt betűkkel kiírni Csak azon aján­
latok fognak figyelembe vétetni, melyek a ki- 
szolgá tatott eredeti iveken tétetnek.

4. Később érkezett, távirati utón küldött, 
vagy pedig utóajánlatok figyelembe nem vé­
tetnek.

5. Az 50 kros bélyeggel ellátott ős lepecsf 
tolt ajánlatok legkésőbb

folyó év i á p rilis  hó 15-ike
d é l i  1 o v iiig *

a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium 
cgédhivatali főigazgatójánál (V. Hold-utca 8.)

nya,tandók be.
6. A beadott ajánlatuk a vallás- és köz­

oktatásügyi m. kir. miaiszt rium keblében f. 
évi április hó 16-án, déli 11 óraxor(V, Vadász- 
utca 33. III. cm. 13.) nyilvánosan felbontatnak.

7. Tartoznak ajánlattevő vállalkozót az ál­
talános feltételek 6. §-a szerint, nz ajánlati 
összeg 5®/o-nak megtu e'ő bánatpénzt az ott 
körülírt módozatok és kikötések mellett a buda­
pesti IX. kér. m. kir. állampénztárnál vagy 
p dig a dévai m. kir. adóhivatalnál az ajánlat 
oonyujtása előtt letenni és az erről szóló nyug­
tát az ajánlathoz csatolni. Az ajánlathoz kész­
pénz, vagy értékpapír bánatpénzül nem csatol­
ható.

8. F« nntartja magának a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter azon jogot, b >gy ajánlat­
tevő vállai kozák közül a jutányossá; szem előtt 
'.irtába mellett, a munka riviteóvel és végre- 
bajtásával azt a vállafeozót bízza meg, ki a jól 
és helyesen készített munkák teljesítése iránt, 
már eleve is legtöbb biztosítékot nvuitani képes.

9. A munkákra vonatkozó általános külön- 
1 ges feltételek és t rvok Hcrczegh Zsigmond 
és Kaum<:arten Sándor építészeknél (Budapest, 
V ili. Kö/temotő-ut 4. az.) naponta d. u. 4—6 
éra között megtekinthetők, ugyanott fognak az 
ajánlati minták és munkakivonatok a jelent­
kező vállalkozóknak kistó gáltatni.

Budapesten, 1901. évi március hó 9-én.
A vallás- és  közoktatásü gyi

in. kir. m in isztérium tól.

A  h é t s z í n h á z i  m u s o r ^

Nemzeti színház M. Kir. Operaház Vígszínház Népszínház Magyar Siloháa

M'sQlSrtilk Morituri
(másodszor) Teli Vilmos Ocskay

brigádéról
Cirkusz-élet
(tpásodszor)

Négy menyasz- 
szony

P é a tr l t Morituri
(harniudszor) Nincs előadás Cyrano de 

Bergerac
Cirkusz-élet
(harmadszor)

Négy menyasz 
szony

Nzomhnt Hófehérke Don Juan I.a darun dn 
chez Maximé Cirkusz-élet Négy menyasz- 1 

szony I
d. a .

V asárn ap
cate

Bánk bán

Morituri
Troubaduur

Ocskay brigá­
doros

Hotel dcs Librns 
É hangos

Piros bugyeláris

Cirkusz-élet

A postás fiú I
Négy menyasz- 1
szony

PARIS1900 „ 
GRANDPRIX4

flAGGEMMACHER fe le

rSÖRFŐZDC Sajáttöitése. 
M egrenoeuési Hely:

fVÁROSI lR0DAV,KÁDÁR-UTCa5.

11 ■ v .no rs___ 8.GU
■'‘••bér, Rt', vö. TAitÁax... „ . l.ÉÁz 

■ Olx.run !.■*'
. Pl ■ ■ h .-A _______l.SQ

'1 komnán M U  mr-zr* n i -  
' •'"le 1 "Ánró|t> 1 Is r-skötoihot- 
ink. ki«vb*> rend>-lóa< k'iél iu 

-•'•B ó :yi HU. |.-rt 'kőit’Ag 
X0' !-nd* lx».

Róbert (Wo- 
li>ui r  l . éa I íaI) ca. éa kir. 
- i' «rl kilnyv- éa ranemfl-ke- 
'•«ke ióaób.'.i Budaprat, Ásd- 

21. 1

Van szerencsém a t. c. közönség becses tudom ására hozni, h o g y  f ő v á r o s i  r a k t á r o m

M - ,  fin- és ayermskruhákban
t e l j e s .

i?űr Jó hirrteirsm minden tovóhbi reklám  alól felment, 
gígr A saterze^t bizalmat továbbra is igazolni fogom.

0 1 B u d a p e s t ,
IV . k é r . ,  M u z e u m -k ö r u t  I.  s z .

T
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Misáén sxó egyszeri befttoléss 
nonpareiUe hetükből 4 flll.

gabb betfclLbfl S allér. APRÓ HIRDETÉSEK á hirdetésekre díjmentesen ad fel- 
TÍligoBitést a kiadóhivatal: Jóssef- 

korul 18. síim .

Uvólbeli tudakozódásra innen adunk feirflkfoaiUat csak a adtaina irtkads«a béljapd kall müftatel. Tadakoiddksokndl a hirdet*! latinát a kiaddhiTataUal mindig kfliSlm kall.

A p ró  h ird e té s e k é t
tö ip o n t l  Irodánkban éa »r*>
teli nyugta mellett mér a
t öveikexö fiókokban lobot íöl- 
tdal:

B ren er nővérek
dohAnytőzadéje,

Tnréz-keru; 54. szAm alatt.
E n g e l m a n n  Mér

gyorsajtónyatnda,
IV. kor., Kálvin-tér 2. szaza.

F r a n k é  P á l
könyvkereékedéae,

IV. ,  Oróf Cziráky-féle palota. 
(Kossuth Lajos-utca, Kigyó-tér,

Koronancrceg-utca sarkán.)
J a i n b r i k . r l l *

dohiny tőzsdéje,
ervpezl-ut 50. <Takarékp. ép ÜL)
E c k s te ln  H erm át

hírd evői iroda,
V. kor., Fürdő-utoa 4. zzém.

F ls c h e r  J .  » .
hirdet t<ai Iroda,

IV., ZaiDarus-utca 7. zAm.

G e ld b e rg e r  A. ▼.
hirdetési iroda,

ÍV., kor., Vkei-utca 9. szám.
Haasenateln és V og ler

hirdetési Iroda.
V. kar., Dorottya-utoa 9. szAou
L o p n i !  ■ l a

hirdo'.ési Irodája,
VII., Krz9ét>et-1.0:ut 84.

M e s s e  I l o d o l f
hirdetési iroda,

VE. kor., Karoly-körut 9. Sb 
M e z e i  A n t a l  

fclrde.éai irodája
Olsolia*tér i Haas-palota).

S c h w a rrz  J ó z s e f
hiruetési iroda,

V. kor., Maroskól-utoo 4. aa.
T e n c z e r  G y u la

hirdf.é 1 iroda,
ÍV. kér., hzervitatér 8. a*Aaa.

S Ik r a y  S am u
hirdetési Irodéja 

Bndapoo*. Váci-kórul 88.
K e rn b » rg  R o z á lia

dcbAny tőzsdéje.
Vili. kor., Muzeum-körut 18. aa. 
í r j .  ü s t é i  Ö t t é  

8  i v  z-r-akedő, 
Idtuonm-Ui rjt 2. ez. (Nemzeti 

S íin  has bérhaza.)
■  e m e t s e k  A. J. 

ujség-érudája, 
Pftő£-tér 3. szám. 

R e h o n e z i Ilo n a  
dchAnyt6z«déje. 

AndrAssy-ot 40. szAa. 
S z á n t ó  M e r

dohAnytözsdéjs,
IV., Kec>keméti-utta 14. i-Anz.

S o p r e n y i
dohAnynsgyAnia,

V ili. kor., Koropooi-ut 1. axéa.
T o l d i  r a j o s

k(nyvkerewkcdéa«,
H. kor., Fő-utca 2. szem a lJ t

Z íp s e r  és k ó n ig
xenemukereakedea*.

▲adrAaiv-ut 4. azAm alatfc
B en d a  .Iss s e faá ,

Andráaay-ut Ml.
B l o e k n e r  J.

hirdetési Iroda,
IV. kor., butA-utea 6. nAau 
D e a ts e h  M ik s á n é ,

Andraooyut 8e. 
W e ltz e n fe ld  J a k a b ,  

Király-utca 1. 
G o ld g ru b e r  M é r  

k&ayskeresaodd 
Buda II., Fö-utca i7. osArn. 

Műiden apró hirdetéo, melyet 
I t t  o s to  •» ArAic ( e le d n e k ,  
mar mosna; i t i > g j v l e n i  k  •  

B u U e p ss H  A a u  la tta n .

In te llig e n s  nő,
beszél magyarul éa németül, 
detail-Ozlotbon járatos, első­
rangú Üzletben pénziArnoknől 
vagy hssonló Aliiét keres. Eset­
leg megfeleld óvadékkal is ren­
delkezik. fizivee megkeresések 
intézendők : Déri-utca 8. III. 
19. ájtő.

M ajom.
Rendbejöttck ? A történetek 
nálam c a c ic m  egészen tudva 
s a n c k . >• icímcm eme* hon­
nan. Ne árulja el e jeligét sen­
kin ok. Mikép tudósíthatnám 
róeai« lesen ? Választ e lapban 
kérek. A eziv. m majd meg­
szakad utána. Végtelenül sze­
retem. Napokig U r o l  loazok a 
fő v á r o s t .  1. K t'ren i f ig y e l je  e  
lapot. Ennvi maradt meg ne­
kem, no t i l t s o n  ol ettől is. “447

A g g o d a l o m m a l
slrora ’ti'i. - ti-odat. hogy töl­
tötted a n-t -lót ? Epedre azt, 
hogy mikor utazunk ? Ha azc. 
retaz, tokára nem halasztód 
fc Andor. Mse

E le g á n s
megjelenés.: fiatal hölgy oly 
gentleman i-m- retaégét óhajtja, .  «. . . .  .  hü para ,nflje

Két .E lső kiaér- 
laphoz kér. 07^8

kinek AUand
lehetne. 1. \ 
int* Jeligét el

K ajn n s ó .
Ajánlott J. v . . t ne írjon, mert 
vlaezak i>nk Kosón-éges lőre- 
let küldjön <•- ig.v > iniezze szó 
szerint: Szánté Ferenc urnák 
i ■. i ■. í • L m
íg y  biztos 1 Nóta. 8490

K ir á ly  V ilm á n a k .
Kérem meg ml minő elmen 
irhatok D _  ben én is szerettem 
rolna mazá.akávol ott lenni, 
po«tAn 1) vél van, «sónolja. S4**9

K ERESLET.
TlftZlrMtégrs

azfilőktól való fiú tanulóul fel­
vétetik. Kertész Pál dlvatAru-
Ozletéb.', Ktropoái-ut 44. ez.

É p íté s z e ti
téli tanfolyamot végzett fiatal­
ember irodában, rajzoló, esH- 
eg mint mAeodpallór AllAet ke­

res, viiiékTe ia, szerény felté­
telek mellett. Cim : Vili. kér. 
Víg-utca 9. földszint 1. B. P.

Fiiszerk .cresk .e4tf*
segéd azonnal vagy egy hónap 
múlva alkalmazást talál Beim 
'•linón eperjesi kereskedésében, 
ia kellő okménynyal ée arc­

képével alkalmazhatóségét bi­
zonyltja.

V eszek
hasmAlt rövid- és dlvatAru 
üzleti berendezést. Erzsébet- 
lörut 5., ajtó 11.

V eszek
hasaséit üvegeket. Levélben 
értesítésre jövök- Löbovits, Mn- 
rényl-utca 24. 34C8

L a k á s t auc . 1 -re  
k e r e se k  a VII. vagy Vili. ke­
rületnek azon részén, mely a 
Józacf-kóruttól nem eatk raeaz- 
aze. Kívántatik : 2 utcai, 2 ud­
vari szoba, fürdőszoba és mel- 
ékhdyiségek. Ajánlatokat a 
ikzbér megjelölésével ,N . J." 
jelige alatt e laphoz.

L a k á s t  k e r e t e k
augusztus 1-ére, 2 utcai, 2 ud­
vari szoba és minden bozsA- 
tartozó mellékhelyiségekkel.

( •akis at Zr megjelölésével el­
látott .V I I -  V III. J ó z s e f-  
körut közelében* jeligés le­
veleket továbbit a kiadóhivatal.

B onne
kerestetik egy pusztára gyer­
mekek mellé, Cim a kiadóhiva­
talban. 8573

Jószágkeze ltf,
ispftn vagy gazda élléat keree 
egy görögkeleti 80 éves kiszol­
gált altiszt, ki a magyar nyel­
ven kívül beszél éa ír románul 
és németül la, kisebb gazda- 
s»g önálló kezelését elvállalja, 
jó blzonyitvényokkal rendelke­
zik. Szives megkereséseket ,F- 
l .“ jeligével e Iauhos kérek.

841T

txyea
moa^. éa vasalónő műnkét keres
Telepy-utca 2(o. Ili- sm. 32.

Ö000

KÍNÁLAT.
4 —10 czc»

díszfák és nemesített gyümölcs­
fák Igen jutényos érl*an eladók 
Gondén Ferene kertésznél, 

Zarda-otca 58. UaO

A jtó . a b la k .
vcranrtAa. üvegfalak, minden 
nagyságban legolcsóbban kap­
hatók <Lipót-köru(pél) Viaeg- 
rédl-u. 27 . 3578

H u n }  a d m rr j> á r n .
Szászvárostól 1 óréaylra, egy 
22u holdsa csinos birtok, hozzá­
tartozó lakbéz, gazdasági épü­
letek és egy ketkovü liaztolő 
mai *m azonnal örök érőn eladó. 
Bővebbet Ii-rczeg Samunál, 
Dérén. 6464

léét k lt& n tf
vadászkutya eladó. Bővebb fel- 
vuAgoeitAat ad a kladóUvatal.

8578

M in denfé le  nannkAt
elvállal egv szegény özvegy ase- 
szony a házi te ndók kórt.1 cse- 
k) )y díjazásért olyan < saladnál 
ahol megengedik, hogy ötéves, 
csöndes és okos kis lányét ma­
gával vigye. Kitünően süt. főz 
éa egyéb teendőket la ügyesen 
végez, előkelő htzaknU hosszú 
. lg volt ázrlgilathan. Címe: 
M észáros Anno. IX. Hanoi- 
der-ulea 18. földszint 1.

A kác
magcsemeték, ezre 4 korona 
Cím : é-zabó Lajos Apoatag. *491

Zo nK oram cM er,
fiatat, n agyarul *a nóm^tul Ját- 
szlk, vendéglőkbe v. hasonló 
he.vckre ajánlkozik. Kerepesi­
ül 60. I. 18.

K ltíin tf k ép ze tlaég ü
tanerő ajánlkozik tanításra vagy 
bármely titkárt. Irodai, fordítói, 
azóvegetést munkálatok elvég­
zésére. Beszól és ir magyar, 
írancla és német nyelven. El­
méleti képzettségében gvakor- 
lati tapaez'slatai tám«g*')4k. A 
c.me L. J. Vili. Ncmet-ufca 
11. szám ajtó 8.

A lk a lm i Tétel.
Egy vidéki váróéban, melynek 

lakosa és nagv vidéke v w ,  
eay leégett guzmalom i-tibnyos 
ái.-sa eladó. Msc-jeR* randó, 
hogy 1D0 méta- táv .aAgbao 
kuá/Cnbénya nyílik ; a nevezett 
maiéin aa országot mentén 2 
hold terü.eten feasztk. Bővebb 
felvilágosítást a tulajdonos ad.
Zeisler Éliás Abauj-rzlkszón

S zere lő
házmesternek ajánlkozik, ki 
már ily Állásba rolt. Cím a ki­
adóhivatalban. 8562

2 0 0 .0 0 0  d rb . szőlő­
karó, tö lg y fa  e lad ók , príma 
minőségi). 7 sok hosszú 1000 
drb Ternorai állomáson va- 
gonba berakva 66 korona; 6 
suk hossau 10 0 drb Tér novai 
állomásra ragonba berakva 
48 korona; 5 auk bosszú 1000 
drb Ternorai állomáson va­
gonba berakva 36 korona.

Bővebő felvilágosításokkal 
szolgál Braun Ede D ód , u. 
p. Draue, Aradm. 8574

C aere.
Ur. kőajegyző megye szék­
helyen. t.szta magyar vidéken, 
aét járással egészségi szem- 
jontböl cserélni óhajt. Cim a 
Kiadóhivatalban- &4Ő2

H acáuyos ,
42 éves ur, beszél angolul, fran­
ciául, olaszul, németül és ma- 
fyarut, nagyobb szállodákban 
vagy fúróöh’elyi'kon mint por­
tás, Idegenvozető, kisérő, tár­
salgó vagy ehez bármilyféle 
hasonló állást óhajt. .B o u  ea- 
p eran oe- jel. alalt a kiadóba 
térdnek.

3 0 0  k o ro n a
lszteletdijat szAnok azon köz­

benjárónak, ki nekem egy bu­
dapesti pénzintézetnél vagy ha­
sonló vállalatnál hivatalnoki 
biztos állást szerez; 12 évig 
voltam egy bankárnál Alkal­
mazva. Szíves megkereséseket 
_P. B.* alatt a kiadóba kérek.

3563

8 d a rab
M agyknam adaraal tzzkorék- 
pénztA rl rész-vény minden 
elfogadható Áron elad ó  Straa- 
aer Samunál, Budapest, Eötvös- 
tér 2 szám.

G y e rm e H  sétakoeal
jókarban, alig használt, eladó, 
ÜUÓi-ut 61. II. em. 20. 11. lépcső.

A n c a l- fra u r ta
nyelvmester, ki évek óta a leg- 
ajebb(*redménynyel tanít a jobb 
körökben, még 2 órai szabad 

Idővel rendelkezik. Jelige
.Gyors és alapos*.

Szépen
ée kényelmesen bútorozott 
szoba — tiszta és féregnicntea 
— külóabejárattal mérsékel Ár­
ban, raáre. 15-re egy vagy két 
urnák kiadó. Főherceg Bándor 
utca 80 B. I. 18.

.ló  fo r ra lo m
tisvtitó-intéret minden elfogad­
ható Árban eladó. VD. Hársfa- 
utca 19.

K é t e le ró n san
bútorozott utcai szoba, külön 
bejárattal és mellékhelyiségek­
kel mAreíus 1-re kiadó. Caoko- 
naj-utca 10. I. em. 1Ö. 8541

K ltiin tf  h iz lk o s z t
kapható mérsékeli árban *gy 
Budapestre most felköltözött 
iateli. családnál Mcxeam körút 
é l., második lépcső 1. az. 3485

F r y  é re tts é g ize tt
fiatal ember bármi nénid irodai 
foglalkozást, es-tieg korrepeti- 
toraáget etvállal. Halász Ármin 
Almáaay-tér 11. I. em. 11.

Csinosan
bútorozott kű.' n: « áratu hóna 
pce szoba gyerm*kieirn rátád­
nál. azonnal kiadó, Tcréz-kórut 
85. Q. em. 82. »4M

K é t  csinosan
bútorozott, külonbejárttu ut-al 
szoba, azonnal jutányosán ki­
adó, Kerep<ai-ut 55. 111. em.8Ü.

8808

VáSF.nn-
mIntákst csakis tragánvsvők- 
nek küld Epsteln-félo vászon- 
gyári raktár büinegh. 8557

Ittfv id  zongora
jokarban. ig*n ob-s.’-n eladó. 
Józse'-u. 58. 111. 23. Megtekint­
hető reggeltől délután 2-ig

A lm át lanságnak
orvoasrer nélküli gv^gyiiáeSról 
irt (űzet ára i  korona. Csak 
Scalav Miklósnál kapható.
Eger, (Heveaai.) I*3M

BilriÁn.
80 perenvl távolságban a d*U 
vasúttól,' 205*1 f  ól területű 
kertben fekvő villáu. Il-ik he­
lyen bekebelezett követelése­
met angedménynyel elavul szár, 
épkotom. Cím a kiadóban. 8358

M á z o ló m u n k á k a t
slváll*:, úgymint vállalcreudé- 
zések silók, ablakok, fürdő­
szoba falak, konyhabútorok, 
padlólakkezások atb Tamaalta 
András mázclómestsr. Buda­
pest, JAzééf-körut 18. az.

A zappanftfzde
Oyöngvö«ón, é > forgalmú, min­
den oervnd* réssel, előnjöa 
feltételek méUott kiadó. Bőveb­
bet Ltzor utódéi, Gyöngvös.

3586

Olcsó lakások.
május 1-ére 1 utcai fw b ‘ , 2 
ablakos, konyha, fürdőazoba, 
kamra, 140. 1 utcai szoba 2 ab­
lakos, éléskamra, 1 udvari ego­
ba, konvha, fürdőszoba, 170. 
1 nagy lakás, á ll: 3 utcai szoba, 
konyha, előszoba, kamra, fürdő­
szoba, 850 frt. Nagy kirakattal 
bíró üsletttelyUeg, most kávé- 
mérés, konyhával, 210 frt. 1 
magtárnak való ptnoe, utcai, 
50 mtr hosszú, 60 mtr széles, 
faburkolattal, március 15-re. 
Bővebbet Vili. Magdolna-utca 
20. 8 em. nagy sarok ház.

SOO k o ro n a  Jutalom .
Nyugdíjas magasabb álláe'.i h i­
vatalnoknak, megfelelő állást 
szerez, azt elfoglalja. Bővebbet 
A. B. C. Poste-r etante buda­
pesti főpostán. 3570

K tfnyom ato so k
és .távirati irodák- részére

Kora, megbízható hirszolgá- 
ot óhajt teljesíteni egy több 

fővárosi napilappal számos évig 
összeköttetésben álló vidéki 
hirlaptudőaitó Ajánlatok in- 
struktióval o lap t. kiadóhiva­
talába „H lrlaptodosltó* cím 
alatt küldendői. 8695

K it i in #  eh«Sot
nyerhet két ur Andráay-kőr- 
utak közelében Vj-utoa 20. I. 5.

8556

Zo ngo ra ,
rövid, kereszthuroe, kevéssé 
basznál i, sürgősen eladó. 

VII. Kerepeei-ut 64. I. emelet, 
ajtó 11. Megtekinthető délelőtt 
11—12 óráig, délután 2—5 óráig,

Z on gora
fekete, kereezthuroe, kevéssé 
hasznait,, díszes kiállítású 250 
írtért eladó. Fodor, Dohány-ut­
ca 90. ez. 111. em. ajtö 12. Meg­
tekinthető csak reggel »—tí-ig.

A k i  hered & t,
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát akar venni, kérjen ár­
jegyzéket Sternberg Ármin ée 
testvére ee. és kir. udv. hang- 
arergyároaoktól Kerepoel-ut 90. 
mely cég minden cikkről külön 
Illusztrált árjegyzéket küld tel­
jesen díjtalanul.

M l (fiion -zongora,
fekete. k«reazthuroa, alig haes- 
nAlf, olcsón eladó. Yaesitca 
15 B., I., 12 (a lépcsőnél.) 8

M e g je le n te k
Zöldi M aróinak a honvAd fő­
hadnagyból lett prímásnak két 
•radetL  gyön yörű  nótája

Bterr.berg Ármin éa testvére ce. 
és kir. udy. hangszergyAr ki­
adásában. Ára 1 korona . 1 ko­
rona 15 fillér beküldése elle­
nében bérmentve küldik A kia­
dók. 1

G y a k o rn o k
nagyobb nyomdai müiutéio‘ré, 
taivéteük. Séőo

K ia d ó  szoba.
A Népazinh r -zntrszédaágAban 
egy '•sínnssn butsrozott, tiszts, 
világos <« teljesen féreguientt s 
szoba. ktiláQ hsjárattal a lépcső­
házból, azonnal kiadó. Kerepesi­
ü l 84. 111. 80.

Jfljjón a b o lto m b a ,
vagy kérje 200 Ábrus ár­
jegyzékemet és meggyőző­
dik, hogy szebb, jobb és
olcsóbb cipőt

sehol nem kap e. p. 
t fir  űrt twrjBMr t o  3 .Í 0  
1 „ .  sárga .  3 .4S
1 „ DÓI CMOS vjjv Itiis 3 .—  
GyermeV clfí Ms v. oomtos 1 W.

DÓCI clpid. Bndapeil,
K erep ea l-u t 10a.

modern lakásdiszek, már 
1901. évi minták kaphatók 
igen olcaón minden tár­
gyon feltüntetett szabott 

árban

A n d r á ssy -n t 1T.
szám alatt, u. m o'ajfest­
mények, acélmetszetek, 

aquarellek, ezekhez ren­
delésre tetszés szerinti 
keretek, tükrök, otagerek, 
faii reliefek, gobelinek, 
oszlopok, székek, vitrinek, 
paravánok dohányzó, kár 
tyázó, zsur, az* on-fóny- 
kép és diszcs női Íróasz­
talok, órák,szobrok, can- 
delaberek iró- és szivar­
készletek. csak művészi 
k iv ite lű  fivege fí és 
p o rc e llá n  tá rg y a k .

bron z, n lp p e k .

negyedik
gymnaztsia elvállalja klsrhb 
gyermekek tanítását, • / ,  r< ry  
átjárásért. C ic i: Magdvlna-u ca 
48. II. sm. 80.

kap uk at, k io isk o-  
kat, v a isx erk ezete -  
k et é t  drótháloke- 
r ité tek et m int ipe- 
o ia l l t á t o k a t  készít 
B a r ta  K ároly  B u ­
dapest. V IU ., F ő ­
h e r c e g  Sándor-ut­
ca  3 0  B.

H a n n á it  
T érd ru hákat leg -  
m agaoabb árban  
veax IV et.z  l.ip ó t, 
IV .. K r ls tó f - té r  S. 
K ív á n a tr a  a v r v í  
a h e ly s z ín é n  m eg­
j e le n ik .

Csillárok
lAgszesr Aa villanyra, légezesz 
és villany berendezések ejóoyús 

fizetési feltételek mellett.
G y á r i á ra k

MI. Karitm-uka 53. szám

karc m* l én a bazilika
40.000 koronáé főnyere­
mény roy részlptgprt-
iftqyre nalaw lett n»ervp

J ö v e d e lm e z ő

F o g la lk o z á s t

talál minden rangbeli tlaz- 
teaaAgM egyén törvényesen 
megengedett eredeti snrs- 
Jegyok részletfizetésre v jó  
i-ltdásával.

H avonk ln t 2 0 0  -4 0 0  
k orona könnyön keraa-
listO. Ajánla: k I*b6. óla 
fennálló cégemhez laté- 
xsndők.

F l i c h s  H . liiió h á zt

B udapes ten ,
IV., Kecskeméti-utca 1.

NARANCSOK.
Tla forin tot m aghaladó ran- 
d alm anyaket barm antva ea 
taljaaan lngyan  oaom ago lás  
•a l  azAHitok E red eti lá d á k ­
ban dlazoaom o<oiaaaaj. ft kr  
1 lá<la ertór. v. lOOnagy dbbalé.űO 
1 láda 1W köz. v. léO apr.

óbbal 5.—
Vérp narancs lóó drb. 8.—,

4 —. 8 .—, vagy . . . 1.60 
Katanial kül. édes narancs

nagy 100 drb. . . 8.—
Mandarin, válogatott lóó db Í  V  
Mess. narancs, nagy, JÓO db 2.80 
Mess. narancs, igen n^gy U<i3.— 
faffa-narancs. magnóik., 1005 — 
Idei máltai burgonya 1 kg. —.20 
Fehér francia datolya 1 kg. 1.80 
I.egf. malágá-szőhő 1 kg. 1.4*) 
Válogatott füge, 1 fUzAr —.20 
Válogatott szultán fü géi kg — .40 
Idei szalámi I k g r . l.A>
Fin ranillAsreokoládé I kg. 1.40 
Szaloncukor, légi. kev. 1 kg. 1.50 
Legfinomabb gtardlnetto 14n 
Franci a cukrozott gyümölcs 1.00 
Szardínia 1 kis doboz 18 kr.

1 h"gy doboz . . . .  —.82 
Strachinó sajt. 1 kg. . . 1.60 
Svájci importál. 6 darab —.ért 
Eminenthall-asit valódi I kg. 1 40 
flváicl selyemcukcr, 1 gk l.őrt 
f 'a r f ip l, öt nagy rózsa . . 1.10 
Légi. tcaeilteménv 1 kg. 1 60 

k -répf. sütemény 1 kg. 1.2Ó 
Fejedelmi rum legfin. . . 2 40

.Tam alka rum. légiin. . 150
Kár tartási rum. legfln. . 1 50 

CsáazArkev.-tealegf. ló d k g - .00 
Csck.-créme-bonbons, 1 kg. l/k)

From m er E lem ér
ezredévéé kiállltAeon kitünte­

tett csemegeüzlete,
Badapeát,VÁci körot28 asz

o m m i !

Unger-féle tojáokák  Az egye-
d ü ií l .u to a  s .k e r t i védazer. 

Mintedohct bérmentva 2 frt 20 
kr. Egyedüli lerakat Austtria- 
Magyaroraz. részére Budapesten

Klein Józsefnél,
V A ol-könit 7. nn. 

V id ék i m e g ren d e lése k  a 
legn agyobb  t ito k ta r tá s  m e l­
le t t  u tá n v étte l e s z k ö z ö lt e t ­

nek.

Z s á k é t 3  frt,
A y á r l loden-saceo  

4  f r t ,
H a v e lo k  0  f r t ,  

Rothberger Jakab
Budapest, IV. Kristóf tér 2. |.

kieszközöl és értékesít

PATAKYH.ésW,
u tó d a

dr, Wirkmann József
Utas ezzbadzlml ógyrlrő

F rz s é b c t-k ö rn t  49.
FOlfUifositis ésprospuiusiQOTei.

A k i
la k á st k eres «

s - -V
v a g y kiadó

la k á sa  o «
van. •  «

A k i
szem ély zete t o

keres v a g y
h e ly  n élk ü l

van . e o

A k i
va lam it ven n i

v a g y  eladni
ak ar « »

atb. stb.

» Isgjobb eredményt ér­
heti el s

„Budapesti Napló*1

u t j á n .

F ő h lrd eté sfe lv é tc l  
a ,BudapeAti Nkpló* ki- 

adóhivata Iában

Vili. József-körut 18. 
Legolcsóbb árak! 

Legjobb eredmény!

Nyomatott a .Pátria" irodalmi és nyomdai vállalat rész vény társsa ág köríorgógépén, Budapest, IX. Cllői»ut 25.

K e r é k p á r o k !
és alkatrAsznk I.'gjutlnyo-
Rabban B elfö ld  Gábor 

T ársánál, B udapest,
VIII., József-körut 21. , z. 
Képes árjegyzők ingyen'

Magy. kir. államvasutak.

Pályázati hirdetmény.
A i alulírott icrazgatósá.’ 

a magy. kir. államvasutak 
céljaira az 1901. és 1902. 
évekre évenként saüksé- 
ges mintegy 8.700 méter- 
mázsa neutrális olaj szál­
lítását biztosítani kíván­
ván, ezeunel nyilvános 
pályázatot hirdet.

Á szállításra vonatkozó 
ré'slctes módozatokat ma­
gában fog aló .ajánlati 
fe.hívás* valamennyi ha­
zai kereskedelmi és ipar­
kamaránál, az országos 
ipsregvesiiletcél, am. kir
kereskedelmi muzeum 

igazgatóságán il. valamin*, 
a magv. k:r. á lamvasutak 
üzlotvezetőségcinél meg­
tekinthető és a rnagy. kir. 
államvasutak anyag- és

leltár-beszerzési (Alii.) 
szakosztályánál (Budapest, 
Andrássy-ut 73. sz. II. 
emelet 44 ) az ajánlattá- 
telre szolgáló űrlappal 
együtt kapható.

A pályázati feltételek 
kiegészítő részét képező 
általános szállítási feltéte­
lek a magy. kir. állam­
vasutak budapesti nyom­
tatványtáránál szerezhe­
tők meg.

A szabályszerűen kiál* 
litott i*. enkint egykoronát 
magy. kir. okmánybélyeg­
gel ellátott ajánlatok le­
pecsételve és a borítékon 
ezon felírással:

„ Ajánl at 5372/001. szám­
hoz" ollátva legkésőbben 
folyó évi április hó 17-én, 
déli 12 óráig a magy. kir. 
államvasutak anyag- és 
leitárbeezerzéei szakosztá­
ly áhan átadandók, illetve 
posta utján ugyanoda be­
küldendők.

Vgyanozen időpontig 
átadandók, ugyanott a kö­
telező minőségi mintád i«.

Bánatpénz gyanánt az 
aján lőtt mennyiség érté­
kének 5n/o-a készpénzben 
vagy állami letélukre al 
ka más ^értékpapírokban 
az ajánlatok benyújtására 
kitűz* *tt határidőt meg­
előző nap déli 12 óráig 
az alulírott igazgatóság 
budapesti főpénztáránál 
leteendő.

M ielőbb benyújtott aján­
latok, valamint az olya­
nok, melyek nem ponto­
san és nem a részlote? 
módozatok betariáí-a me • 
leti tétetnek, valamint az 
olyanok is, a melyekre 
nézve az előirt bánatpénz 
!e nem tétetett, nem vf 
telnek figyelembe.

Buda pont, lOOl.márnui 
hóban.

Az igazgatóság 
(Utánnyomás nem dijait)


